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1 Introduction

Read me – essential reading for use of the WG ballot tools is highlighted like this.    Please get round to reading the rest of the sections in due time, but if you try and use the tools without understanding what they are trying to achieve,  you will get nowhere.
1.1 History

	Revision
	Date
	Description

	R0
	July 2007
	First release

	R1
	Feb 2008 
	ExportMyBallotToExcel bug fixed.   Was hitting a breakpoint in the debugger when the “export” button was pressed.

	R2
	July 2008
	Includes affiliations from comment

	R3
	June 2010
	Changed MergeBallotSheets.mdb to allow import of “pre-ballot” spreadsheets.  Now looks for “*First*Name*” and “*Last*Name*”,  not “Voter First*” and “Voter Last*” to locate the names.

	R4
	October 2010
	Bugfix – was doing partial import of some files.

	R5
	October 2010
	Added APS database and documentation.

Bugfix – exported CommenterLine values shown as range (i.e. 19-20) get turned into dates in exported spreadsheet.

Bugfix – Embedded tools use a version of WinZip that nobody else seems to understand.

Enhancement – can now re-import exported spreadsheet (e.g. in order to add more comments to it).



	R6
	April 2011
	Enhanced MergeBallotSheets to streamline import of comments into APS database.   Added MyProjectToAPS application.

Fixed problem with MergeBallotSheets that was truncating comments and proposed remedies.

	R7
	May 2011
	BugFix: comment truncation problem in MyprojectToAPS

BugFix: MergeBallotSheets bad duplicate of CID when exporting to APS database.

Feature: Merge BallotSheets will import single comment files.

Feature: Updated comment resolutions to match IEEE-SA status values:  “Accepted,  Revised,  Rejected”.  Affects APS database,  MergeBallotSheets,  MyprojectToAPS”.

	R8
	July 2011
	Added new features:

APS database / Export to Spreadsheet supports a new format:  unsatisfied comments.

Added new application:   APS to pretty report to create pretty report format from APS database.

	R9
	Nov 2011
	MyprojectToAPS updated to track change in format of MyProject comment .cvs file.

	R10
	Jan 2012
	Enhanced APS database to add a “copy original” button to edit comment page to copy original contents of a comment identified as a duplicate.

	R11
	May 2012
	MergeBallotSheet changes:

· Imports from ePoll poll-comments.csv file

· Imports from ePoll .xls template file 

· Imports from SS exported by APS database

APS Database changes:

· Export to SS form allows independent control of filtering and grouping from a much wider range of options.

APS BCD comment transfer capsule:

· Reports lengths of comments and proposed change so that any truncation issues can be detected

Use of MyBallot Access database is deprecated.



	R12
	Dec 2013
	Updated the APS database “Load Resolutions from Spreadsheet”

	R13
	June 2017
	Numerous maintenance updates


1.2 Purpose

The IEEE 802.11 WG benefits from consistent reporting across all Task Groups for ballot comments and requires that all ballot comment composites and their resolutions are submitted to the 802.11 document server using a spreadsheet format. This document and accompanying tools support this requirement by providing automatic conversions between the various input formats (MyBallot, ePoll, template SS) and spreadsheet output formats.
It also contains a separate database tool (APS database) that can be used for comment resolution when multiple groups are performing comment resolution on the same corpus of comments in parallel.

1.3 Tools provided here

The tools provided here are:

· MergeBallotSheets
· Provides a standard way to convert ballot spreadsheets into a single corpus
· Input formats:

· ePoll “poll-comments.csv”

· ePoll .xls template format (for late comments from people who,  for whatever reason, were unable to upload their ePoll comments in time)

· The SS format exported by the APS database

· The SS format exported by itself

· The SS and individual comment format provided from the eBadmin tool (obsolete)

· Output formats:

· Standalone spreadsheet format suitable for small/simple projects

· Export to APS database for more complex projects

· MyProjectToAPS

· Provides an interface between the APS database and the .csv files uploaded/downloaded to/from the MyProject/MyBallot web interface.

· APS database

· Provides a database to be used for comment resolution, particularly useful in dealing with large numbers of comments or multiple comment administrators (i.e., parallel ad-hocs).

1.4 Compatibility between tools

The tools provided here are mutually compatible, in the sense described below.
MergeBallotSheets will also new comments into an APS database file, as well as writing a standard spreadsheet format directly.
The data-flow between the MergeBallotSheetsl and APS database tools as as follows:


[image: image1.emf]Comments entered 

into ePoll web user-

interface

MergeBallotSheets

Exported 

Spreadsheet for 

direct comment 

resolution

APS database held 

by editor

Spreadsheet to 

upload as 

Submission

APS database held 

by ad-hoc leader

Update files

Export comments 

from database to 

upload as IEEE 

802.11 submission

Import bulk 

comment 

resolutions

APS database held 

by ad-hoc leader(s)

These files are 

emailed between 

ad-hoc leaders and 

editor to keep 

distributed 

database coherent

These are the files supplied 

by the commenter during 

ballot

ePoll comments in 

.xls template format

For simple 

projects the use 

of the tools ends 

here

The spreadsheet exported by the 

database can be used for multiple 

purposes.   It can be formatted in 

various ways (e.g. tab per comment 

group).   It can be re-imported to load 

resolutions provided by a non-ad-hoc-

leader without needing multiple cut & 

paste operations.

MyBallotToAPS

Comments.csv

IEEE-SA MyBallot 

Web Iinterface

Never publish 

this file as it 

contains 

personal data

APS to pretty report

Pretty Report .pdf

(unsatisfied 

comments)

ePoll

poll-comments.csv


The non-APS database “flow” typically consists of:
1. 802.11 WG LB spreadsheets (using ePoll .xls template) & individual comments provided by commenters to ePoll
2. poll-comments.cvs downloaded from ePoll

3. Loaded into MergeBallotSheets and exported as a spreadsheet, uploaded as a submission.

4. This spreadsheet can evolve according to the needs of its TG.  There is no further support from the tools.
The APS database WG Ballot “flow” consists of:

1. 802.11 WG LB spreadsheets (using ePoll .xls template) & individual comments provided by commenters to ePoll

2. poll-comments.cvs downloaded from ePoll

3. Adjustment of votes and MBS status to satisfy vote and pool consistency.  This is performed using a tool not included in this package.  If you need to do this,  contact the author.

4. Comments loaded into MergeBallotSheets and inserted into an APS database.   This can accumulate comments across multiple ballots.

5. The aps database supports the following flows:

a. Multiple writable copies of itself, each owned by a separate ad-hoc leader synchronized through the exchange of update files (usually by email).

b. Writing a spreadsheet for posting as an 802.11 submission showing the current state of the database

c. Reading updated resolutions from this same spreadsheet in order to take bulk updates from an author who is not an ad-hoc leader,  or who doesn’t have the means to run the database.
d. Writing a report of unsatisfied comments for EC approval.

e. Creating a “pretty report” of unsatisfied comments for EC approval.

The APS database Sponsor Ballot “flow” consists of:
1. Comments.csv downloaded from MyProject containing latest ballot comments, inserted into the APS database using the MyProjectToAPS application.

a. Note that the MyProjectToAPS application maintains a mapping from whatever identifier the MyProject database uses to a local CID number.   So a copy of this application needs to be retained from the import step to use at the final step of this flow.

2. The aps database supports the following flows:

a. Multiple writable copies of itself,  each owned by a separate ad-hoc leader synchronized through the exchange of update files (usually by email).

b. Writing a spreadsheet for posting as an 802.11 submission showing the current state of the database

c. Reading updated resolutions from this same spreadsheet in order to take bulk updates from an author who is not an ad-hoc leader.

d. Writing a report of unsatisfied comments for EC approval.

e. Creating a “pretty report” of unsatisfied comments for EC approval.

3. When resolution is complete,  the MyProjectToAPS application will write a “comments_resolved.csv” file,  which can up uploaded to the MyProject system to specify comment resolutions.
a. Note that the application identifies comments as resolved when they have a non-empty Motion number field.

b. Note, this must be the same copy as downloaded the original spreadsheet to get the mapping right.

And, for those who don’t want to follow this route,  the following manual flow can be used in sponsor ballot:

1. Download comments.csv as shown above.

2. Cut and paste comments tab into an 802.11 spreadsheet template.

3. Remove sensitive data:  empty contents of email and phone columns, but leave headings.

4. Hide any irrelevant columns – but do not remove them!   Comment numbering columns will be used to identify matching records on upload.
5. Post as submission.  Note any 802.11 submission must meet 802.11 submission rules on formatting.

6. When comment resolution is complete,  Resolution Status and Resolution Details columns will have been filled in.  See MyProject pages for a description of the syntax.

a. Save the comments tab as a .csv file from excel.

b. Import using MyProject

i. Expect complaints about invalid syntax and any untintentional changes in other columns.

ii. You get to fix these and retry.

1.5 Prerequisites

You need to have Microsoft Office Professional 2003 (or later), with Excel and Access installed.

2 The Tools

As this is an IEEE 802.11 submission, copyright of these tools rests jointly with the author and with the IEEE.

They may be reproduced, like any submission, for the purpose and to the extent permitted by the IEEE for its copyright material.

The author of these tools makes no absolutely no warrantee about fitness for purpose or consequential losses.  (i.e., if something goes horribly wrong and it wipes your hard disk, you have no comeback.  I have tested these tools with a reasonable amount of diligence. However you should still verify the results of any conversion to ensure that all comments are transferred and that fields appear to have the correct values.)   If you don’t agree with this statement, don’t use the tools.
Ctrl-drag  the object that follow this line into the directory of your choice and unzip there.
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3 MergeBallotSheets
3.1 Introduction

This program merges comments from working group letter ballots together and provides the output as  a single spreadsheet (which must exist before performing the export) or writes the output directly into an APS database.   There are two ways to use this program:  “simple” and “advanced”.  
The simple method is designed for a straightforward merge without any analysis of the contents. All the features of the simple method are available on the opening menu.
The “advanced” tools are available from a separate menu of commands, and provide the following features:

· Analysis of email from IEEE-SA to extract commenter information and build a table of commenter information.  Also filing of attachment from email into “tbd” directory. (Obsolete)
· A copy of the original Subclause, Page and Line fields is provided in the output spreadsheet as “CommenterSubclause”, “CommenterPage” and “CommenterLine”.

· An editing screen is provided that allows the user to verify and update the Subclause, Page and Line fields.   

· An Optional “Headings” spreadsheet may be imported, which contains title information and page.line ranges used to cross-check commenter-supplied data.   
3.2 Instructions (simple)

1. Create a container spreadsheet from the 802.11 Excel Document template,  or provide an APS database.
2. Run the program and run through the 5 steps documented in its user interface

a. Empty comments table

b. Get comments in one of the formats supported
c. Show summary of results

d. Sort by commenter and assign CommentID

e. Output to spreadsheet or APS database
Congratulations, you now have merged all the spreadsheets into one.

It is also possible to use the program incrementally.   It keeps within it the comments compiled thus far (which can be reset by “Empty Comments Table”).
All operations (except empty comments table) are incremental.  Output to spreadsheet rewrites an entire spreadsheet.   Output to APS database can be used incrementally.
“Sort by commenter and assign CommentID” can, be performed as many times as you like, as it assigns numbers only to unassigned CommentIDs.
3.3 Input file formats:

· ePoll poll-comments.csv.   This format is defined by ePoll.  It contains the composite of all comments received by ePoll during an ePoll (ballot).

· ePoll .xls template.   This format is also defined by ePoll,  although 802.11 my provide a template file with extra instruction contained within it.  Note,  there is no support for the ePoll .csv template format (as this is less useful to the commenter than the .xls version).  If you get any of these, you will need to save as .xls in Excel.

· MergeBallotSheets output format.   If you have published a submission using this format, you can re-import it,  perhaps to add additional (e.g., late) comments.

· APS database SS output format.   The tool will import the spreadsheet format exported by the APS database.

· Ebadmin template formats (obsolete)
3.4 Input Headings Spreadsheet format (optional)

The use of the headings spreadsheet is entirely optional.

The following is an example for TGn Draft D2.0:

	Clause
	Title
	min PL
	max PL

	All
	General
	0
	0

	Generally
	General
	0
	0

	General
	General
	0
	0

	0
	General
	0
	0

	3
	Definitions
	1
	6

	4
	Abbreviations and acronyms
	6
	8.17

	5
	General description
	8.17
	8.22

	5.2.8
	HT STA
	8.22
	8.54

	6
	MAC service definition
	8.54
	8.57

	6.1
	Overview of MAC services
	8.57
	8.60

	6.1.2
	Security services
	8.60
	9.09

	6.1.5
	MAC data service architecture
	9.09
	11.01

	7
	Frame formats
	11.01
	11.05


It must contain the columns exactly as indicated above.

Order is not relevant.

The min PL and max PL fields contain the minimum and maximum (page + line/100) values corresponding to that subclause.  A value of 0 for the max PL means “unspecified”.

Ranges should be non-overlapping and contiguous.
3.5 Output to APS database

Press the “Export To Database” button on the main menu and this takes you to a separate form to manage this exporting.

You should have an APS database ready to export into.

Press “link to database”,  specify the location of your APS database.   Check that the number of comments in the APS database reported appears to be reasonable.

Enter a LB number (just an integer) in the appropriate box.

Enter a Draft number (a fixed number,  e.g. 4,  or  5.23) in the appropriate box.

Press “Export to Database”.   This will append new comments into the aps database and then update the statistics shown on this page.

Note, comments are known by their comment number.  Nothing more intelligent is done to match comments.  So if the comment IDs assigned on the main menu overlap comments already in the database,  these comments will not be transferred into the main database,  but will appear already to be there.
Moral of this story – be careful how you assign comment numbers and check against your APS database when updating it – i.e., when adding recirculation comments to avoid any overlap.
3.6 Output To Spreadsheet
The output spreadsheet contains columns named using MyBallot conventions, (hence Subclause and not Clause).  There are two formats:  simple and advanced.
3.6.1 Simple format

The simple format contains the following fields, copied from the input sheet unless specified here:
· CommentID

· CommenterName

· “<LastName>, <FirstName>” from the commenter spreadsheet

· CommenterCo

· <Affiliation> from the commenter spreadsheet (if present), otherwise blank

· Subclause

· Page

· Line

· CommentType

· The "Type of Comment" and "Part of a No Vote" columns are parsed and replaced with the MyBallot "CommentType" field, taking one of four values:  “TR, T, ER, E”.

· Comment

· SuggestedRemedy

· Response

· Blank

3.6.2 Advanced format
The advanced format contains the following additional fields:

· CommenterSubclause, CommenterPage, CommenterLine

· copied from the commenters original spreadsheet

· DuplicateOfCID

· Identifies the CommentID of which this comment is an exact duplicate

· Note – the “first added” spreadsheet is viewed as the original and the “later added” as the duplicate,  regardless of the relative CommentID ordering.

· Subclause, Page or Line Corrected?

· This contains “yes” iff the commenter fields (CommenterSubclause, CommenterPage, CommenterLine) do not exactly match the non-commenter fields (Subclause, Page, Line) exactly.

· This will only occur if one or more of these fields has been manually edited using this tool.

3.7 Advanced operation

Press “Step 4a” from the main menu, bringing you to the advanced menu.

Pressing Step 1 or 4 from the advanced menu will persistently select the advanced output format.  If you want to undo this start again from scratch on the main menu.
3.7.1 Analysis of comments
Step 1 duplicates the Subclause, Page and Line values for new comments to the “commenter” fields.

Step 2 imports a headings spreadsheet

Step 3 allows you to review and correct Subclause, Page and Line numbers.

Step 4 identifies duplicates.  A duplicate is an exact match in the Comment, SuggestedRemedy, CommenterSubclause, CommenterPage and CommenterLine fields.  A summary of duplicates is displayed after running this step.   This is a fast operation, roughly O(n),  mostly thanks to performing a join on a hash key derived from the Comment and SuggestedRemedy fields.  It is the most arcane part of programming in this tool.
Step 3 and 4 can be done in any order.
Step 1 and 2 can be done in any order, but optional step 2 should be done before step 3 to get the value of any validation.

All operations are incremental in the sense that no manual edits are lost, and the identification of duplicates will only ever be extended.

· Pressing step 1 multiple times only copies the fields for “new” comments – i.e. those spreadsheets imported since the last time this was pressed.

· Pressing step 2 multiple times is harmless, but does nothing usefull

· Pressing step 3 multiple times brings up the edit page.  You can change individual comments as many times as you like.

· Pressing step 4 multiple times re-identifies duplicates from scratch each time.  However, because the first imported comment is always the original,   it is not possible to change an original into a duplicate by later importing a matching comment.  So identification of originals and duplicates will only ever be extended, not changed.
4 MyProjectToAPS

This database application provides a link between the comments.csv file downloaded from the IEEE-SA’s MyProject system and an APS database.

See instructions:   4.6.6.1 and 4.6.6.2.

5 APS Database

5.1 Introduction

The APS Database Application (DA to save me typing) was written to support comment resolution activities in IEEE 802.11n and 802.11mb, based on the experiences learned from the .11n D1.0 letter ballot (IEEE 802.11 LB84).

Because we have a number of database applications floating around, this one was randomly named “APS database” to avoid confusion with any other.  APS also happens to match the author’s initials.

LB84 received about 12,000 comments.  These were processed in parallel by multiple ad-hoc comment resolution groups managed by independent chairs using Excel spreadsheets.

The main rationale for writing a tool is to reduce the overhead of maintaining the independent spreadsheets.  These were supposed to (but often didn’t) represent each of the LB84 comments precisely once, without changes to the fixed fields.  Ad-hoc chairs could transfer comments between ad-hoc groups as it was determined that they were a more suitable group to propose a comment resolution.

Note, if you are not trying to manage either a huge volume of comments,  or are not trying to share ownership of comments between multiple people, you probably don’t want to use this tool – i.e., its setting-up costs will exceed the benefit you get.  In this case, stick to excel.

Other challenges were caused by the tools (Excel) performing different flavours of truncation according to the version of the tool, the height of the person using it, and the phase of the moon.

Finally, while this tool has been successfully used for 802.11n and 802.11mb comment resolution, managing thousands of comments over multiple parallel comment resolution groups – it is worth precisely what you’re paying for it.   There is no warrantee.
5.2 Other tools

5.2.1 ePoll analysis

One of the issues with ePoll is that it doesn’t enforce some of the semantics of a WG LB series.  In particular, it provides no support for the ballot pool concept.

This means that ePoll is often used “promiscuously” in which case it may accept comments and votes from those outside the official ballot pool.

A post-processing step is required so that those who did not vote “no” or are not eligible to vote are not recorded as having “must be satisfied” comments.

A tool is in use by 802.11 officers to perform this analysis.  But because that tool links directly to previous votes and voter details in the 802.11 members database,  it is not suitable for publication here.  If you have an interest,  please contact the author.

5.2.2 MyBallot Access tool
The main tool used in 802.3 (and gaining traction outside 802.11) and in 802.11 REVma comment resolution is the MyBallot database tool.  This is designed to interface with the comment file structure used by the web Myballot application, and to provide reports in a format familiar to the IEEE-SA Revcom members.

However, the tool does have its shortcomings.   These are:

· Fixed allocation of comments to editors by subclause.  In TGn, we found it necessary to pass ownership of a comment between ad-hocs allowing each to add notes and then pass it on.   This is not possible in MyBallot.

· Use of CSV import.   Fields within CSV files imported into Access are sometimes (according to versions of software used) truncated to 255 characters. 

· Lack of providing excel submissions containing comments so that the membership of the group can follow along without disadvantage.  
It is possible using the tools provided here to use the MyBallot Access application and meet the 802.11 submission requirments.  However, it  is not very easy to do.   For that reason,  use of this tool is deprecated in 802.11.
5.3 Important Concepts

Each copy of the database contains the full set of comments.  Each copy is owned by an ad-hoc chair, and each ad-hoc may only own a single copy of the database.  (Ad-hocs with shared leads can break this rule by defining a clear “passing of the pen” rule in which an update is generated on one copy and then loaded on the other copy of the same database.  All the tools are included to do this, but see the editor first for instructions.)

Each comment is owned by a single ad-hoc.   The database doesn’t allow ownership to be “taken” by another ad-hoc
, it can only be “given” by the currently owning ad-hoc.

A comment can be optionally given a “Comment group” identifier.   This identifier functions much the same as the separate tabs on excel spreadsheets used for LB84 comment resolution.   There’s no restriction on how many or how few comment groups are created per ad-hoc. 

The databases are kept in synchronization by the exchange of update (.up2) files 
.   Each ad-hoc will from time to time generate an update file and email it to the editor.   The editor will merge these and email a composite update file to all chairs.   The ad-hoc chairs then load these updates into their databases and everything is synchronized.   There should be no need for any manual fixups such as we had with the Excel spreadsheets, because the system enforces certain consistency rules.

Synchronization is always safe for the following two reasons: 

· Each comment is marked with a modification timestamp, and no update is allowed to overwrite a more recent update.

· Each comment has a single owner ad-hoc.   Only that ad-hoc is allowed to modify the comment.

In order to share information with WG members, the contents of the database can be exported to Excel spreadsheet format.  From the database’s point of view this is a write-only operation (i.e., it is not possible to fully load the database from a spreadsheet) 
. There are three export formats provided.   These map onto the spreadsheets used for LB84.   The one that is expected to be used by ad-hoc chairs exports the comments for a single ad-hoc into multiple worksheets (one per comment group).   This matches the usage in LB84.

It is also possible to import only the “Resn Status” and “Resolution” fields (without truncation) from a spreadsheet (these have to be column headings, and the sheet has to be the first or only sheet in the excel file). 

A warning: it is possible to open the database window (e.g. by pressing F11) during operation of the tool 
.   This allows you to modify any of the code, any of the validation constraints, any of the table formats,  any of the forms and any of the comment contents.   If you want to do this out of curiosity (or to understand what the tool is trying to do) by all means have a look – but only on a temporary copy of the database file.  Don’t ever do this on the working database or all kinds of undetected havoc may be wrought.

Another warning: any project configuration data can be changed through a “Project Configuration” button.  Again, don’t touch anything unless you’ve been instructed to.

Yet another warning: the “ad-hoc” can be changed by the “Set ad-hoc” button.   You use this to set up your ad-hoc whenever you take an updated version of the database program.  Don’t otherwise mess with this unless you’ve been instructed to, or really bad things will happen.

A final warning.  The tool is no substitute for organization in a group.  Without a clear understanding of comment administrative roles (who does what, when, and to what copy of the database), you can expect chaos to rule supreme.  The tool will not prevent that.
If things ever go truly pear-shaped, it is a trivial job to recreate any ad-hoc’s database up to the date & time you last generated an update file.   Update files are small (~20KB overhead).    The consolidation of the update files is a trivial administrative task, so generating frequent update files causes no problems and is a useful safety net.   The editor will keep for posterity all update files from all ad-hocs.    Normally, consolidation of update files is an editorial admin activity.  However, there is absolutely no danger in sending an update file directly from one ad-hoc to another (copying the editor).  This is useful if a comment is to be transferred between ad-hocs urgently.
5.4 User tasks

This answers “how do I” without giving detail instruction on the user-interface.

5.4.1 View comments I have to resolve

Press “Select & Edit Comments” from the Menu.

The top panel sets up filter and sort conditions.   There are a number of pre-set conditions.  You edit any of these conditions,  and your edits will persist (at least until you update the database program).   This page also remembers the last selected filter condition.

You choose which comments are visible with the controls in the “Filter” panel.  Try them.

You choose the order of comments from the “sort” controls.  The most useful sort is likely to be page number (which is actually page number + line number/100).

You can change the level of detail between 1 (just the basics) and 3 (everything).

In the comments table you can change the row height by dragging a row divider on the grey bit on the left.   You can change any column width by dragging the column heading divider.  These changes are permanent.

You can navigate using the “Find” panel - by entering a CID number, or stepping to the first, next, previous and last either blank or non-blank in one of a number of column headings.  Blank in resolution status is the default.

Note – you cannot edit anything from this window, except a “selected” checkbox on the left.  This checkbox indicates which comments are currently selected.   The selection state is used in the “update selected” operation.   And you can filter by “Selected” “is true”.   The selection is also inverted by dragging the mouse in the column to the left of the selection checkboxes to update large numbers of records.

Nuther Note – the Filter conditions are really powerful.  For example if you put TXOP in the Comment filter condition,  only those comments with TXOP somewhere in the comment field will be shown.  You can also use * and % wildcards if you’re really creative.

Yet a nuther note – the filter conditions and sort order apply to the record navigation provided from the edit window.

And a final note – the filter window does have some bugs. i.e., where you apply a filter condition and it doesn’t appear to work.   If that happens just leave this page and re-enter it,  and the filter should be applied.   This only happens occasionally,  and the author,  having spent way too many hours trying to find the cause,  has admitted the feet.

5.4.2 Edit comments

To edit a comment, first open the selection window and then select the comment you wan to change and press the “Edit” button.  Or you can double-click on any comment.

This brings up the edit window, in which you can make changes.

Not all fields are editable.  No commenter (C) field can be changed.  

When you’ve made changes, either navigate to the next record,  or press “save”.   The Save button is greyed if the comment is not owned by this database. 

You can “cancel” any changes by pressing the “cancel” button.

Certain fields change colour to indicate certain conditions, and because I like pretty colours.

From this window you can open up separate large font edit window for any of these fields,  so you can organize them on screen to suit yourself.  You can also set the font size of the memo fields,  and this setting is persistent.

You can navigate between only the records on display in the selection window using the “Record” buttons at the bottom of the window.  Navigating away from a record you have edited will save it.
5.4.3 Prepare comments for a motion

There are two steps to this, firstly marking comments with a comment group identifier, and then exporting them to a spreadsheet.

Firstly, bring up the selection window and set filter conditions to help you display only relevant comments.  You can select individual comments (by clicking on the check box) or a range of comments (by mouse click-drag in the left hand column) and press “update by selection”,  or press “update by filter” to update all comments on display.

This brings you to the “bulk update” window.   This will list the CIDs that will be updated (you can copy and paste this if you need a list of CIDs somewhere).   You can also edit this list by hand if you want to pull out individual CIDs or insert them.

You should now choose a comment group name that is relevant (e.g. phy_pending_motion_6) and hit the “update now” button.  

Obviously you can do this a number of times to add different ranges of comments or different filter conditions to the same CID.

Secondly, you should have an excel file ready to insert the comments into.  You should start off by providing a new 802.11 submission template and filling in the title sheet.  Then click on the “Export comments to Excel for publication” button on the main menu.

Here you select which comments will be exported (based on ad-hoc filter and LB filter),  and the format they will be exported in.   The format relates to putting related comments on individual tabs.  Recomment selecting the “per comment group” in this case.

Press “Select File”,  select the file you want to insert into and press “Export”.   This will export the selected comments into the spreadsheet.  Be patient,  the export runs at about 10 comments a second,  so exporting a sheet with 1000 comments in it will take ~2 minutes (using a slow, but safe,  method that avoids any truncation issues).

So, in our example, there would now be a “phy_pending_motion_6” tab in the spreadsheet containing those comments we tagged above.

This action overwrites any tabs of the same name – so view this spreadsheet as write-only,  or any changes you make in tabs that match a comment group name will get overwritten next time you do an export.

Upload the spreadsheet, update the title page, and you are ready for motion.
5.4.4 Dispose of comments after motion

After approval you need to set the “motion number” field for the approved comments,  and then set the owner to “editor” so he can work with the Edit Status and Edit Notes fields.

Firstly, remove any CIDs from the comment group that were excluded from the motion.  (you can do this with the edit window).

Secondly, select all the comments with the matching comment group using a filter on the selection window.  Then press “Update by filter”.  This brings up the “bulk” window.

Select “editor” from the “new adhoc name” pulldown.   I also suggest changing the comment group name to something like “approved_phy_motion_9”.   Enter the motion number in the “New Motion #” box.  Hit “Update now!” – this updates the records with the changes.

Then generate an update file (see below) and send it to the editor.
5.4.5 Generate an update file

When you’ve made any substantive edits, generate an update file and email it to the editor.

From the main menu select “Generate Update File”.  This brings up a window that shows how many CIDs were changed since the last update file was generated.

You can choose between incremental and complete update.

The system records the date of the last update to generate the incremental update.  If for some reason you need to force older updates into the file select “complete” update (all this does is put an early date in the “last update” field.    You can edit this to anything you like.)

Updates are always safe,  in the sense that no older information will overwrite newer information,  so you can always set the “since” date & time to an arbitrarily earlier time without causing any problem.

If you set the “since” time to a later date & time,  your update file will miss some of your updates,  and the databases will be out of sync.   There is no reason for you to do this,  but you can recover the condition by forcing a “full sync” – i.e. set the “since” to a much earlier date.

The system chooses a default filename (which you can change,  but shouldn’t unless we invent some compelling reason) such as editor200612151119.upd.   (This is the ad-hoc plus the date and time).

Hit the “Generate Update” button, and the update file will be created in the same directory as the database file.

5.4.6 Load an update file

The editor will periodically merge updates from multiple ad-hocs and send them out.

When you receive this file, click on the “Load updates from update file” button on the main menu.

This brings up the “load updates” window.  Click on “Select Update Files” and select the update file from wherever you put it.

This will then summarize the number of changes per ad-hoc in the top half of the window and summarize the number of updates that are “live” (in the sense that the update date is later than the copy in your database).   You will normally expect to see that all the updates from other ad-hocs are present in the lower window, and none from your own ad-hoc.  You can also see the number of transfers in by ad-hoc.

You can also look at individual CIDs before committing to an update by pressing the “Show details of update” button.

Press the “Perform Update!” and your database will be updated.   Don’t forget this step – if you exit this page before performing the update,  nothing will be updated!

Note, updating is safe.  You shouldn’t be able to break it unless you manually edit the .upd files.  You can include updates from other ad-hocs directly (short-circuiting the editor’s distribution of changes).   This is useful to get transferred comments quickly.

You can select your own update files, or older update files.  In this case you won’t see anything reported in the bottom half of the screen because all the updates will be older than the current records in the database.

5.4.7 Load resolutions from a spreadsheet

This feature is provided to allow bulk importing of just the “Resn Status”, “Resolution” and “Ad-hoc Notes” fields from a spreadsheet.  (The spreadsheet also needs a CID column to identify records).

Any other columns in the spreadsheet are ignored.

To do this,  select “load resolutions from Excel” from the main menu.

This brings up a window.   Select “Select Excel spreadsheet” and open the spreadsheet file you want.   

The “Select which sheet” pane now shows a list of the sheets in the file.  Click on the one you want to import.

The CIDs in the spreadsheet will then be shown in the lower panel.  

The program will have performed the following logic:

· If Resn Status and resolution are blank,  copy ad-hoc notes into the resolution

· If Resn Status status is blank, try and determine a Resn Status from the start of the resolution field.

· If Resn Status or Resolution are changed with respect to the current contents of the database, mark the record for import.

The following errors are highlighted, with a yellow note.
· Inconsistent Resn Status and Resolution fields

· Missing Resolution for Resn Status not equal to “A”

· Invalid Resn Status field

The program is “chatty”.  It writes its observations on each record in a “Notes” field that can be seen.

The user can select the following filters using buttons:

· See all records

· See only “Import?”=yes records

· See only highlighted records.

The user can edit the Resn Status, Resolution and Ad-hoc Notes fields.  After any edit, the system program re-evaluates the conditions above and marks any issues.

When you press “load resolutions” those comments listed with Import? Ticked (and only those) will be imported into the database.

(2013-12-04 – not currently true: Note, that before importing any resolutions the “Import?” entry is unticked for any comment that is not currently owned by the current ad-hoc – i.e. you can’t import resolutions for comments you don’t own.   This is consistent with the rule that you can’t edit data you don’t own.)
The “load resolutions” operation is the same as a manual edit from the database’s viewpoint.  The update time is set to the current time, and ignores any time fields in the resolutions spreadsheet.

This page also has a “prepend new ad-hoc notes” button.   This operates the following logic for each record listed

· If the Ad-hoc notes in the spreadsheet loaded is not blank and (If the Ad-hoc notes currently in the database are blank or the Ad-hoc notes in the spreadsheet are not currently present in the database)
· Prepend the ad-hoc notes from the spreadsheet into the database,  along with the usual ad-hoc and timestamp.

This feature is in Beta Testing.

To do:


Bug: limit scope of import to own ad-hoc


Check:  Import flag can be set and cleared – i.e., is not frustrated by automated logic


Bug: Set updated by identity and time for ad-hoc notes updates.
5.4.8 Transfer comments to another ad-hoc

The easiest way is to do this is just select a new “ad-hoc name” from the pull-down list in the “Edit” window.

You can also select a group of comments and use the “Update by Filter” or “Update Selection” from the selection window.

Once you’ve set the new ad-hoc name you can’t edit the comment.  But you can “undo” the change (see below),  up to the point that you create an update file.

In either case,  unless you specify a new comment group manually,  transferred comments are also automatically assigned to the “transferred” comment group.
5.4.9 Undo changes

If you made an error in a change, you can roll back all changes to a specific update of a specific comment.

Select “Undo / Rollback” from the main menu.   This brings up the Undo window.  The main contents of which is a list of changes (newest at the top).   Double clicking on an entry will roll back all changes for that specific CID to that point in time. 

Note, the rollback affects only the specific CID that was double-clicked on.  No other records are modified.

Note, to undo all changes for all CIDs,  keep double-clicking the bottom record of the history until the history is empty (this will undo changes one CID at a time).

The undo history is lost when an update file is generated or loaded.
5.5 Administration

This section describes how to set-up and look after the contents of the database.

It assumes the input data is from a WG letter ballot.

The author has also automated mechanisms for taking comments from (and exporting to) the MyBallot tool used for Sponsor Ballot.  But he hasn’t got around to documenting them yet.  If you need these,  go hound him.

5.5.1 Pre-requisites

To run the database you need a copy of Access 2003 or 2007.

Normal operation of the database by ad-hoc leaders does not require any Access skills.  Administering the database requires the ability to run pre-programmed queries built into the database, and in practice also requires some familiarity with creating queries.

But don’t be scared, the author of the application had not touched access or SQL before starting this project.  It can be learned, and most of what you need is already almost there.

To get to the Access interface, run the database program and press F11.

You can then navigate to tables, queries and forms that will be mentioned below.

5.5.2 Initial 1-time setup

From the initial menu,  press “!!Delete all data in the database!!”.

WARNING – this does exactly what it says on the tin.  Don’t press this unless you intend to delete all data in the database – i.e., for a new project.

Go into “Project Configuration” and update the database name, ad-hocs and resolution status codes you want to use.

NOTE – The resolution status codes are hard coded into a number of queries/forms.  Only change if you really know what you’re doing.

Importing comments may require the linkage to several other files be set up.  You only need to do this once, and we’ll talk about that below.
5.5.3 Software Upgrades

You can upgrade to newer versions of the database very simply.

Run a new copy of the database and select “!! Import all data from an earlier version of the database!!”.  This will confirm that this is really what you want to do,  as it OVERWRITES any data in the running version of the database.

It then prompts for the location nof the “old” database to be copied.

Following that it deletes all local data and makes a copy of all data from the old database.  It does not modify the contents of the old database in any way.

You should keep a copy of the old database until you have confirmed that everything is as you expect it to be in the new database.
5.5.4 Per ballot setup (Working Group Ballot)

5.5.4.1 Importing new comments

For WG Ballot:

1. Get the MergeBallotSheets tool.  

2. Run MergeBallotSheets (see its documentation) and populate it with comments.

a. Make sure you do “Step 4a” followed by “Step 1”.   This populates the commenter’s page, line and subclause information.

b. Run “Output to APS database” / Export to database (instructions above).  This will populate the APS database with new comments from the MergeBallotSheets tool.

3. Check the right number of comments you expect to see are there by looking at reports from the APS database.

For Sponsor Ballot – see Adding new comments from the Sponsor Ballot
5.5.4.2 Maintaining page and line numbers

If you followed the simple procedure in the previous section you will see that we have two subclause and page and line number sets.  Those followed by “( C )” are the values provided by the commenter (and are strings).  They are not editable.   The other set is editable and of type integer (line) and fixed point (page).

The goal here is to get “page” set to a fixed point number representing page + line/100.   Sorts on page are much more useful than sorts on “subclause”, so it’s worthwhile putting some effort into getting it right.

The minimum action you should take is:

· Query / “set page from page and line”.  You will be asked for the LB number.


This performs the calculation shown above.

If you have imported headings (see below), you can perform the following steps:

· Run Queries / “update comments missing page and line from headings”.   You will be prompted for the letter ballot number.  

· Run Queries / “update comments empty clause from headings lookup”.  You will be asked for the LB number.

· You should then run Queries/”set page from page and line”.  You will be asked for the LB number.

5.5.4.3 Importing headings

The database supports a table of headings.  For each draft, for each subclause, it stores the heading name, page and line number.

This table is used to perform a lookup on the main comment editing page so that you can see the name of the heading given the subclause number in the comment.

A secondary use is that it can be used to fill in missing page numbers from comments that give the subclause number, but not the subclause number.  And it can be used to fill in missing subclause numbers from comments that quote only the page number.

The headings are supplied as an excel spreadsheet with the following column headings:

1. Clause (e.g. 7.1.2.3)

2. Title

3. Topic.   This is a text string describing the topic of the subclause.   This can be left blank unless you want to automatically assign comments to ad-hocs and comment groups (see below).

4. “min PL” – the minimum page+line/100 occupied by this subclause

5. “max PL” – the maximum page+line/100 occupied by this subclause

NOTE  - the “max PL” from one clause should be less than the “min PL” of the following one.

To import headings, do the following:

1. (one time only) Go to Tables.  Select “NewHeadings”.  Update the link to point to your headings file.   You can now open Tables/”NewHeadings” and observe you see your headings there.

2. Run Queries/”add new headings to headings”.

a. You will be prompted for “DraftNumber”,  enter your draft number in format x.yy.

5.5.4.4 Assigning comments to ad-hocs

The easy (but slow) way to do this is using the comment editing page.  (Select & Edit … / Edit).  You can select ad-hocs for comments individually from a pull-down menu.

An easy faster way is to select ad-hocs for groups of comments from the Select & Edit page.  Select filter = “all”.  This sorts by page number.

Scroll down to a block of comments you want to assign and highlight them (drag mouse cursor in the extreme LH column of the scrolling pane).  Then select “Update selection”.   Provide values for ad-hoc (and optionally “comment group”) and hit “Update now!”

You can see when all comments are assigned by going from main menu to “Reports… / lifecycle state by ad-hoc and comment group”.  (you may need to set up appropriate filter conditions on the LB on this form).  This report is the most useful single report in the database, so learn how to get there :0).

There is an automated method, which takes a bit of setup, so it’s only appropriate for large numbers of comments,  as follows:

1. Provide a “Topic” column in the headings spreadsheet.

a. If this is not the first time you’re importing headings,  the topics probably won’t change much.   Query / “show newheadings with previous topics” will help you propagate these to a later draft’s headings file.

2. Provide a “topic to ad-hoc.xls” spreadsheet.

a. (one time only) From Tables / “topic to ad-hoc” update linkage to locate this spreadsheet.

b. It has columns “Topic” and “Ad-hoc”.   The “Topic” column should match all topics in your headings spreadsheet.   The “Ad-hoc” should match the name of one of your ad-hocs.

c. To create an initial version of this, you can run Query / “export headings latest topic to ad-hoc” and export this to a spreadsheet.  Fill in missing ad-hocs.

d. Or you can run Query / “summary of comments by topic this lb” and export this to a SS,  add the Ad-hoc column and fill it in.

3. Run Query / “update headings topic from newheadings”

Now you can run:

1. Query / “update ad-hoc for new editorial comments”.   This assigned editorial comments to EDITOR.

2. Query / “update ad-hoc and comment group from lookup”.   This assigns comment groups and ad-hocs according to your two lookup spreadsheets.

3. Go from main menu to “Reports… / lifecycle state by ad-hoc and comment group”.  You should now be able to see most (hopefully) of your comments have non-blank ad-hocs and (for non-editorial) comment groups.

4. Go to Select & Edit, and set up filter conditions;  or Go to Edit and manually edit individual comments to supply missing ad-hocs and comment groups.

The goal is that every comment should have an owning ad-hoc.   Use of comment groups is optional but recommended.

5.5.4.5 Provide the database to ad-hocs

After each ballot you prepare an updated database using the process described above.

This then has to be supplied to each ad-hoc leader.   There is no reason for an ad-hoc leader to keep “their old” database.

5.5.5 Managing update files

It doesn’t matter who the administrator is,  but it’s typically taken by the EDITOR role.

To keep the databases in sync:

1. Ask your ad-hoc leaders to email you update files periodically (i.e. at the end of each day during an f2f session)

a. Main menu / Generate update file

b. Type of update = incremental

c. Scope = single ad-hoc

d. Generate update

2. Load these updates all into your database

a. Main menu / Load updates…

b. Select the update files emailed since last update cycle

c. Perform update

3. Export consolidated update:

a. Main / Generate update …

b. Type = incremental

c. Scope = consolidated

d. Generate update

e. Attach to email to all ad-hoc leaders title “load this update file”

4. Generate report on contents of update

a. Main / Load updates…

b. Select the file you just created

c. You can cut and paste from the “Summary of contents of update files” into your email

5. Generate report on status

a. Go to Reports / lifecycle state…

b. Do “export to excel”.  This creates an .xls file and opens it showing the same data.

c. Select bits of the pivot table report,  format,  copy.

d. Paste into your email.
5.5.6 Distribute database code updates

If a database code update is required during a ballot the following steps are required:

· Editor emails out or makes accessible  updated program

· Each adhoc then:

· Using the old database: generates a complete update file for their ad-hoc

· Using the new database: press the “Set ad-hoc” button and select their ad-hoc.

· Using the new database: loads the update file

5.5.7 Use with during Sponsor Ballot

Note – this section is somewhat experimental.   The tools have be partly tested using Office 2007.   I can only test the upload function after the next sponsor ballot completes.

You need a copy of the “MyprojectToAPS.mdb” file.   This is the interface between the DA and the .csv files exported and imported by the MyProject web-based system.

Note – only somebody with appropriate rights can download or upload sponsor ballot .csv files.  If you believe you should be able to do this, and can’t – contact your IEEE-SA staff liaison.

The MyprojectToAPS database contains a copy of the comments from the last recirculation only.   This is because it is necessary to map from the human-readable CID numbers we use locally to the un-readable multi-digit unique numbers the IEEE-SA upload process uses as its unique key.

Note – only resolutions for the last recirculation/ballot can be uploaded.   It is not possible to upload (i.e. change) comment resolutions from a previous recirculation/ballot.

5.5.7.1 Adding new comments from the Sponsor Ballot

1. Get the comments.csv file

a. Log on to MyProject.

b. Navigate to the Balloting tab

c. “MyBallot home (management)”

d. “Download/upload Comment Response”

e. Choose appropriate PAR/Standard

f. Download comments and save as comments.csv in the same directory as the MyProjectToAPS.mdb file.

2. Run MyProjectToAPS

a. Specify a value for the CID offset field.   Comments will be given a CID that is the index number in the comments.csv file (starts from 1) plus this offset.

i. Choose an offset that results in non-overlapping CID numbers for successive recirculations.

b. Specify values for the LB# and Draft# boxes. 

i. For LB#,  you might use 0 for the initial sponsor ballot,  1 for the first recirc,  etc…   This must be an integer.

ii. For Draft#,  you can guess what to put in here.  It must be a decimal number.

c. Press “Import from Comments.csv”   - this imports the comments and updates statistics on this page.

d. Press “Add new comments to SB database”

i. Will bring up a dialog.  Select your copy of the APS database.

e. You should see some warnings about appending records.  Click OK.
5.5.7.2 Generating comment resolution upload files for Sponsor Ballot

Resolve comments – i.e. ensure values are specified for Resn Status, Resolution and Motion # fields.

Open the MyprojectToAPS database.   If you did not use this copy to load the comment resolutions for this ballot, you first need to run through the “adding new comments” steps.

Make sure you use an identical value for the CID offset (and be careful of “out by one” errors) or the resolutions will not line up.

Note – this will not modify comments to the database if they are already there.
You should see the number of unresolved comments is 0, the number of resolved comments matches the # comments loaded.   If these do not match, you are missing some “Resn Status”, “Resolution” or “Motion #” entries.

Once they do match,  press the “Export to…” button.   Go and open comments_resolved.csv in the local directory and check:

1. There is no truncation of long comment resolutions

2. That the comment resolutions line up with the comments they were intended for

(Not sure if needed:  edit the .csv file to rename “Comment .” and “Index .” as “Comment #” and “Index #” respectively.)

Then you can upload this csv using the Myproject web interface.

Then open the list of comments and check that comment resolutions are properly loaded.
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� These are really excel spreadsheets in disguise, and excel will happily load and edit them.  But if you do edit anything in an update file, expect really bad things to happen.


� But there is provision to load resolutions from a spreadsheet – more on this later.


� You can only do this if you are running the full version of the program – i.e.,  not a packaged runtime version.
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			ID			Filter			Adhoc			CommentGroup			Format			LB			minLB			maxLB			nTabs			nComments


			14			All						All Comments			Single Named Tab												1			0





			ID			Order			Filter Name			Ad-hoc			Clause			Selected			Resn Status			Ad-hoc Status			Motion #			Comment Group			limit to ad-hoc			Comment			FilterSelectCombo			matchCriterion			FilterSelectValue			FilterSelectCombo2			matchCriterion2			FilterSelectValue2			Sort1			Sort1Order			Sort2			Sort2Order			Fixed			LastLB


			11			1			All									false															false						Comment			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			12			2			This ad-hoc			(this)						false															true						Resolution			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			13			4			Unresolved			(this)						false			(blanks)												true						Commenter			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			true


			14			6			Ready Motion			(this)						false			(nonblanks)						(blanks)						true						Resn Status			not containing			W			Resolution			contains						Page			Ascending									true			true


			15			7			Selected									true															false						Comment			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			16			8			All unresolved									false			(blanks)												false						Resolution			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			17			9			Custom 1			(this)						false															true						Resolution			contains						Ad-hoc Notes			contains						Page			Ascending									false			false


			18			10			Custom 2			(this)						false															true						Resolution			contains						Ad-hoc Notes			contains						Page			Ascending									false			false


			19			11			Custom 3			(this)						false															true						Resolution			contains						Edit Status			contains						Page			Ascending									false			false


			20			3			Unassigned			(this)						false															true						Assignee			blank						Resn Status			blank						Page			Ascending									true			true





			ID			Order			Filter Name			Ad-hoc			Clause			Selected			Resn Status			Ad-hoc Status			Motion #			Comment Group			limit to ad-hoc			Comment			FilterSelectCombo			matchCriterion			FilterSelectValue			FilterSelectCombo2			matchCriterion2			FilterSelectValue2			Sort1			Sort1Order			Sort2			Sort2Order			Fixed			LastLB


			1			1			All									false															false						Comment			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			2			2			This ad-hoc			(this)						false															true						Resolution			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			3			4			Unresolved			(this)						false			(blanks)												true						Commenter			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			true


			4			6			Ready Motion			(this)						false			(nonblanks)						(blanks)						true						Resn Status			not containing			W			Resolution			contains						Page			Ascending									true			true


			5			7			Selected									true															false						Comment			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			6			8			All unresolved									false			(blanks)												false						Resolution			contains						Resolution			contains						Page			Ascending									true			false


			7			9			Custom 1			(this)						false															true						Resolution			contains						Ad-hoc Notes			contains						Page			Ascending									false			false


			8			10			Custom 2			(this)						false															true						Resolution			contains						Ad-hoc Notes			contains						Page			Ascending									false			false


			9			11			Custom 3			(this)						false															true						Resolution			contains						Edit Status			contains						Page			Ascending									false			false


			10			3			Unassigned			(this)						false															true						Assignee			blank						Resn Status			blank						Page			Ascending									true			true





			Database Name			adhoc			export ad-hoc			export comment group			last update sent			update since			earliest update loaded			update ad-hoc			cgfilter			update all date			font size			filter name			overwritten			export LB			FromLB			ToLB			WhichComments			WhichFormat


			IEEE P802.11<x> Sponsor Ballot Comment Resolution Database			<not set>			PHY			PHY_20120314_PM1_SP_passed			2016-07-12			2016-07-11			2007-03-14			*			*			2005-01-01			14			All			2007-04-12			*			1			999			All			Single Tab





			ID			Draft			Clause			Title			Topic			Page			Line			min PL			max PL			hasChildren			Modified





			CID			LB			Draft			Commenter			Vote			Clause Number(C)			Page(C)			Line(C)			Type of Comment			Part of No Vote			Page			Line			Clause			Duplicate of CID			Resn Status			Resn Status Updated By			Assignee			Submission			Comment			Proposed Change			Resolution			Owning Ad-hoc			Comment Group			Ad-hoc Status			Ad-hoc Notes			Motion Number			Edit Status			Edit Notes			Edited in Draft			Last Updated			Last Updated By			Last Updated or Imported			Selected			CommenterStatus			DateCommenterResponse			CommenterResponseToResolution





			Motion ID			Date			Where to find text of motion			Text of Motion			Mover/Seconder			Yes/No/Abstain			Result			Implementation status			Implemented in draft ver			Comments





			ID			CID			Commenter(E)			Vote(E)			Clause Number(C)			Page(C)			Line(C)			Type of Comment T/E(C)			Part of No Vote(Y/N)			Page(Ed)			Line(Ed)			Clause(Ed)			Type E/HE/T/ST/DT(Ed)			Duplicate of CID			Resn Status			Resn Status Updated By			Assignee			Submission			TGn approval			Comment			Proposed Change			Resolution			Owning Ad-hoc			Comment Group			Ad-hoc Status			Ad-hoc Notes			Motion Number			Edit Status			Edit Notes			Edited in draft			Last Updated			Last Updated By			Last Updated or Imported			hash			Overwritten			CommenterStatus			DateCommenterResponse			CommenterResponseToResolution





			Status


			A


			V


			J





			SortName			SortString


			Ad-hoc Notes			[Ad-hoc Notes]


			Ad-hoc Status			[Ad-hoc Status]


			Assignee			Assignee


			CID			CID


			Clause			[Clause]


			Clause Number(C)			[Clause Number(C)]


			Comment			Comment


			Comment Group			[Comment Group]


			Commenter			[Commenter]


			CommenterStatus			CommenterStatus


			Draft			Draft


			Duplicate of CID			[Duplicate of CID]


			Edit Notes			[Edit Notes]


			Edit Status			[Edit Status]


			Edited in Draft			[Edited in Draft]


			Last Updated			[Last Updated]


			Last Updated By			[Last updated by]


			LB			LB


			Line			[Line]


			Line(C)			[Line(C)]


			Motion Number			[Motion Number]


			Owning ad-hoc			[Owning Ad-hoc]


			Page			[Page]


			Page(C)			[Page(C)]


			Part of No Vote			[Part of No Vote]


			Proposed Change			[Proposed Change]


			Resn Status			[Resn Status]


			Resn Sts Updt By			[Resn Status Updated By]


			Resolution			Resolution


			Selected			Selected


			Submission			Submission


			Type of Comment			[Type of Comment]


			Vote			Vote





			ID			Tab Name			Number of comments			Description


			4339			All Comments			0			





			name


			(blanks)


			(non-blanks)


			(blank)





			CID			Page			Line			Clause			Duplicate of CID			Resn Status			Resn Status Updated By			Assignee			Submission			Motion Number			Comment			Proposed Change			Resolution			Owning Ad-hoc			Comment Group			Ad-hoc Status			Ad-hoc Notes			Edit Status			Edit Notes			Edited in Draft			CommenterStatus			DateCommenterResponse			CommenterResponseToResolution			Last Updated			Last Updated By





			ID			CID			Page			Line			Clause			Duplicate of CID			Resn Status			Resn Status Updated By			Assignee			Submission			Motion Number			Comment			Proposed Change			Resolution			Owning Ad-hoc			Comment Group			Ad-hoc Status			Ad-hoc Notes			Edit Status			Edit Notes			Edited in draft			Last Updated			Last Updated By			Import?			CommenterStatus			DateCommenterResponse			CommenterResponseToResolution			Current Resn Status			Current Resolution			Analysed Resn Status			Notes			Highlight?





SELECT [ad-hocs].[Ad-hoc name]
FROM [ad-hocs]
ORDER BY [Ad-hoc name];


select '(blank)' from globals
UNION SELECT comments.[Ad-hoc Status] FROM comments GROUP BY comments.[Ad-hoc Status];


SELECT [assignees].[Assignee]
FROM assignees
ORDER BY [Assignee];


SELECT comments.[Comment Group] FROM comments where [Comment Group] is not null GROUP BY [Comment Group] ORDER BY [Comment Group]
UNION select name from terms where name='(blank)';


select '(blank)' from globals
UNION SELECT comments.[Edit Status] FROM comments GROUP BY comments.[Edit Status];


SELECT ResolutionStatus.Status FROM ResolutionStatus
UNION select "(blank)" from globals;


SELECT DISTINCTROW *
FROM exportStep;


SELECT [tabs].[Tab Name], [tabs].[Number of comments], [tabs].[Description]
FROM tabs;


SELECT DISTINCTROW *
FROM [ad-hocs];


SELECT DISTINCTROW *
FROM ResolutionStatus;


SELECT DISTINCTROW *
FROM updates;


SELECT DISTINCTROW *
FROM updates;


SELECT [summary of latest updates].[Owning Ad-hoc], [summary of latest updates].CountOfCID, [summary of latest updates].[MinOfLast Updated], [summary of latest updates].[MaxOfLast Updated]
FROM [summary of latest updates];


SELECT [summary of updates].*
FROM [summary of updates];


SELECT [unsatisfied voters].Commenter, [unsatisfied voters].CountOfCommenter
FROM [unsatisfied voters]
ORDER BY [Commenter];


SELECT [ad-hocs].[Ad-hoc name]
FROM [ad-hocs]
ORDER BY [Ad-hoc name];


SELECT comments.*
FROM comments
WHERE True And comments.[Owning Ad-hoc] Like 'EDITOR' And comments.[Resn Status] Is Null And comments.[Duplicate of CID] Is Not Null And comments.[Motion Number] Is Null And Not (comments.[Comment Group] Like '*Transferred*');


SELECT filterConditions.*, *
FROM filterConditions
ORDER BY filterConditions.[Filter Name];


SELECT [comments format].field
FROM [comments format]
WHERE ((([comments format].[on find first])=True));


SELECT [commentsList format].[FormatName]
FROM [commentsList format]
ORDER BY [FormatName];


SELECT [ad-hocs].[Ad-hoc name]
FROM [ad-hocs]
ORDER BY [Ad-hoc name];


SELECT comments.[Ad-hoc Status]
FROM comments
GROUP BY comments.[Ad-hoc Status];


SELECT [ad-hocs].[Ad-hoc name]
FROM [ad-hocs]
ORDER BY [Ad-hoc name];


SELECT comments.[Comment Group]
FROM comments
GROUP BY comments.[Comment Group];


SELECT [Edit Status]
FROM comments
GROUP BY [Edit Status];


SELECT ResolutionStatus.Status
FROM ResolutionStatus;


SELECT SortName
FROM sorts;


SELECT SortName
FROM sorts;


SELECT DISTINCTROW *
FROM [overwritten comments];


SELECT [export updates].CID, [export updates].[Resn Status], [export updates].[Last Updated]
FROM [export updates];


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM headings;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM globals;


SELECT DISTINCTROW *
FROM updates;


SELECT DISTINCTROW *
FROM updates;


SELECT DISTINCTROW *
FROM motions;


SELECT DISTINCTROW *
FROM [overwritten comments];


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM globals;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT [summary of newer updates].[Owning Ad-hoc], [summary of newer updates].CountOfCID, [summary of newer updates].[MinOfLast Updated], [summary of newer updates].[MaxOfLast Updated]
FROM [summary of newer updates];


SELECT [summary of updates].*
FROM [summary of updates];


INSERT INTO comments (CID, Commenter, Clause, Page, Line, [Type of Comment], [Part of No Vote], Comment, [Proposed Change], [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Duplicate of CID], LB, Draft)
SELECT NewComments.CommentID, NewComments.CommenterName, NewComments.Subclause, NewComments.Page, NewComments.Line, getTypeOfComment(NewComments.CommentType), getPartOfNoVote(NewComments.CommentType), NewComments.Comment, NewComments.SuggestedRemedy, NewComments.CommenterSubclause, NewComments.CommenterPage, NewComments.CommenterLine, NewComments.DuplicateOfID, LB, Draft
FROM NewComments
WHERE NewComments.CommentID not in (select CID from comments);


INSERT INTO FullHeadings (Draft, Clause, Title, Topic, FullHeading)
SELECT headings.Draft, headings.Clause, headings.Title, headings.Topic, FullHeading(Clause,Draft) AS FullHeading
FROM headings
WHERE Draft = [Draft?];


INSERT INTO headings (Clause, Title, Page, Line, [min PL], [max PL], Draft)
SELECT Clause, Title, Page, Line, [min PL], [max PL], DraftNumber
FROM NewHeadings;


INSERT INTO comments (CID, LB, Draft, Commenter, Vote, [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Type of Comment], [Part of No Vote], Page, Line, Clause, [Duplicate of CID], [Resn Status], [Resn Status Updated By], Assignee, Submission, Comment, [Proposed Change], Resolution, [Owning Ad-hoc], [Comment Group], [Ad-hoc Status], [Ad-hoc Notes], [Motion Number], [Edit Status], [Edit Notes], [Edited in Draft], [Last Updated], [Last Updated By], [Last Updated or Imported], Selected, CommenterStatus, DateCommenterResponse, CommenterResponseToResolution)
SELECT importComments.CID, importComments.LB, importComments.Draft, importComments.Commenter, importComments.Vote, importComments.[Clause Number(C)], importComments.[Page(C)], importComments.[Line(C)], importComments.[Type of Comment], importComments.[Part of No Vote], importComments.Page, importComments.Line, importComments.Clause, importComments.[Duplicate of CID], importComments.[Resn Status], importComments.[Resn Status Updated By], importComments.Assignee, importComments.Submission, importComments.Comment, importComments.[Proposed Change], importComments.Resolution, importComments.[Owning Ad-hoc], importComments.[Comment Group], importComments.[Ad-hoc Status], importComments.[Ad-hoc Notes], importComments.[Motion Number], importComments.[Edit Status], importComments.[Edit Notes], importComments.[Edited in Draft], importComments.[Last Updated], importComments.[Last Updated By], importComments.[Last Updated or Imported], importComments.Selected, importComments.CommenterStatus, importComments.DateCommenterResponse, importComments.CommenterResponseToResolution
FROM importComments
WHERE CID in (select CID from newImportComments);


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.Vote, IIf(IsNull(comments.Clause),"",getclause(comments.Clause)) AS ClausePart, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By], comments.Assignee, comments.Submission, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Motion Number], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By], comments.[Last Updated or Imported], comments.Selected
FROM comments
WHERE (((comments.[Duplicate of CID]) Is Null) AND ((comments.[Motion Number]) Is Not Null));


SELECT DISTINCT comments.Assignee
FROM comments
WHERE (((comments.Assignee) Is Not Null))
ORDER BY comments.Assignee;


SELECT [comments lifecycle].Assignee, [comments lifecycle].CID, [comments lifecycle].Page, [comments lifecycle].Clause, [comments lifecycle].Comment, [comments lifecycle].[Proposed Change], [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].[Comment Group]
FROM [comments lifecycle] INNER JOIN LastLB ON [comments lifecycle].LB = LastLB.LB
WHERE ((([comments lifecycle].state)="Assigned"))
ORDER BY [comments lifecycle].Assignee, [comments lifecycle].CID;


SELECT comments.CID, comments.[Resn Status], comments.[Last Updated By], comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Duplicate of CID], duplicate.[Duplicate of CID]
FROM comments INNER JOIN comments AS duplicate ON comments.[Duplicate of CID] = duplicate.CID
WHERE (((duplicate.[Duplicate of CID]) Is Not Null));


SELECT comments.CID, comments.LB, comments.Comment, len(Comment) AS lc, comments.[Proposed Change], len([Proposed Change]) AS lpc
FROM comments
WHERE (((comments.LB)=[LB?]));


SELECT comments.[Comment Group]
FROM comments
WHERE comments.[Owning Ad-hoc] like (select cgfilter from globals)
GROUP BY comments.[Comment Group];


select "(blanks)"  from globals
UNION select  "(nonblanks)" from globals
UNION SELECT * from [Comment Groups];


SELECT [comments plus name plus commenters join summary totals].Name, [comments plus name plus commenters join summary totals].[MaxOfNumber of comments], [comments plus name plus commenters join summary totals].CountOfCommenter
FROM [comments plus name plus commenters join summary totals]
WHERE [comments plus name plus commenters join summary totals].[MaxOfNumber of comments]<>[comments plus name plus commenters join summary totals].CountOfCommenter;


SELECT comments.*, IIf(comments.[Duplicate of CID] Is Not Null,1,0) AS duplicate, IIf(comments.[Type of Comment]="E" And comments.[Owning ad-hoc]="EDITOR",1,0) AS editorial, IIf(comments.[Edit Status] Is Not Null And Not (comments.[Edit Status]="ER" Or comments.[Edit Status]="EMR"),1,0) AS edited, IIf(comments.[Motion Number] Is Not Null,1,0) AS approved, IIf(comments.[Ad-hoc Status]="Ready for motion",1,0) AS readyForMotion, IIf(comments.[Ad-hoc Status]="Discuss",1,0) AS discuss, IIf(not isnull(comments.[Ad-hoc Notes]) and len(comments.[Ad-hoc Notes]) > 0,1,0) AS adHocNotes, IIf(comments.[Resn Status] Is Not Null,1,0) AS resolved, IIf(comments.[Resn Status] Is Not Null And comments.[Resn Status]="W",1,0) AS withdrawn, IIf(comments.Assignee Is Not Null,1,0) AS assigned, IIf(not isnull(comments.[Ad-hoc Status]) and len(comments.[Ad-hoc Status]) > 0,1,0) AS IsAdHocStatus, IIf(withdrawn=1,"Withdrawn",

IIf(duplicate=1,"Duplicate",

IIf(approved=1,"Approved",

IIf(readyForMotion=1,"Ready for Motion",

IIf(resolved=1,"Resolution Drafted",

IIf(assigned=1,"Assigned",

IIf(IsAdHocStatus=1,comments.[Ad-hoc Status],



"Unassigned"))))))) AS state
FROM comments;


SELECT comments.Draft, comments.CID, comments.Clause, comments.Page, headings.[min PL], headings.[max PL], headings.Clause, headings.Topic
FROM comments LEFT JOIN headings ON ((comments.Clause=headings.Clause) Or ((comments.page>=headings.[min PL]) And (comments.page<=headings.[max PL]))) AND (comments.Draft=headings.Draft)
WHERE comments.Draft = [Draft?];


SELECT comments.*, motions.*
FROM comments INNER JOIN motions ON comments.[Motion Number]=motions.[Motion ID];


SELECT commenters.Name, Max(commenters.[Number of comments]) AS [MaxOfNumber of comments], Count([comments plus name reversed].Commenter) AS CountOfCommenter
FROM [comments plus name reversed] RIGHT JOIN commenters ON [comments plus name reversed].Name=commenters.Name
GROUP BY commenters.Name;


SELECT [comments plus name plus commenters join summary].Name, [comments plus name plus commenters join summary].[MaxOfNumber of comments], [comments plus name plus commenters join summary].CountOfCommenter
FROM [comments plus name plus commenters join summary]
UNION SELECT " Totals" AS CountOfName, Sum([comments plus name plus commenters join summary].[MaxOfNumber of comments]) AS [SumOfMaxOfNumber of comments], Sum([comments plus name plus commenters join summary].CountOfCommenter) AS SumOfCountOfCommenter
FROM [comments plus name plus commenters join summary];


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.Vote, comments.[Type of Comment], name_reverse(comments.Commenter) AS Name
FROM comments;


SELECT comments.CID, comments.Draft, comments.Vote, comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.[Resn Status], comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.LB, comments.Commenter, headings.Topic, [topic to ad-hoc].[ad-hoc]
FROM comments LEFT JOIN (headings LEFT JOIN [topic to ad-hoc] ON headings.Topic=[topic to ad-hoc].Topic) ON (comments.Clause=headings.Clause) AND (comments.Draft=headings.Draft);


SELECT comments.*, IIf([Part of no vote] Like "Y*",IIf([type of comment] Like "E*","ER","TR"),IIf([type of comment] Like "E*","E","T")) AS Type
FROM comments;


SELECT comments.CID, comments.LB, comments.Commenter, comments.Vote, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.[Owning Ad-hoc]) In (select trim([adhoc]) from globals)));


SELECT comments.*
FROM comments LEFT JOIN comments AS comments_1 ON comments.[Duplicate of CID] = comments_1.CID
WHERE (((comments_1.CID) Is Null) AND ((comments.[Duplicate of CID]) Is Not Null));


SELECT comments.CID, comments.LB, comments.Draft, comments.Commenter, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By], comments.Assignee, comments.Submission, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.Clause, [comments plus heading lookup].headings.Clause
FROM comments INNER JOIN [comments plus heading lookup] ON comments.CID = [comments plus heading lookup].CID
WHERE comments.Clause <>  [comments plus heading lookup].headings.Clause;


SELECT headings.Topic, Count(comments.Commenter) AS CountOfCommenter
FROM comments INNER JOIN headings ON (comments.Draft = headings.Draft) AND (comments.Clause = headings.Clause)
GROUP BY headings.Topic, headings.Draft
HAVING (((headings.Draft)=4));


SELECT headings.Draft, Count(headings.Clause) AS CountOfClause
FROM headings
GROUP BY headings.Draft;


SELECT comments.CID, comments.[Duplicate of CID], comments.[Motion Number], comments_1.[Motion Number]
FROM comments INNER JOIN comments AS comments_1 ON comments.[Duplicate of CID] = comments_1.CID
WHERE (((comments.[Motion Number]) Is Null) AND ((comments_1.[Motion Number]) Is Not Null));


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.LB, comments.Draft, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.LB) Like (select [export LB] from globals)) AND ((eq([comments].[Owning Ad-hoc],(select [export ad-hoc] from globals)))=1) AND ((eq([comments].[Comment Group],(select [export comment group] from globals)))=1))
ORDER BY comments.Page;


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.LB, comments.Draft, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.LB) Like (select [export LB] from globals)) AND ((comments.[Owning Ad-hoc]) In (select trim([export ad-hoc]) from globals)))
ORDER BY comments.Page;


SELECT comments.[Comment Group], comments.[Owning Ad-hoc], comments.LB
FROM comments
GROUP BY comments.[Comment Group], comments.[Owning Ad-hoc], comments.LB
HAVING (((comments.[Owning Ad-hoc]) in (select [export ad-hoc] from globals)))

and ((comments.LB) Like (select [export LB] from globals));


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.LB, comments.Draft, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.LB) Like (select [export LB] from globals)) AND 



 ((eq([comments].[Comment Group],(select [export comment group] from globals)))=1))
ORDER BY comments.Page;


SELECT comments.[Comment Group]
FROM comments
GROUP BY comments.[Comment Group], comments.LB
HAVING (((comments.LB) Like (select [export LB] from globals)));


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.LB, comments.Draft, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.LB) Like (select [export LB] from globals)))
ORDER BY comments.CID;


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.LB, comments.Draft, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.LB) Like (select [export LB] from globals)))
ORDER BY comments.Page;


SELECT headings.Clause, headings.Title, headings.Topic, headings.Page, headings.Line, headings.[min PL], headings.[max PL]
FROM headings INNER JOIN [latest draft] ON headings.Draft = [latest draft].MaxOfDraft;


SELECT headings.Topic, [topic to ad-hoc].[Ad-hoc]
FROM (headings INNER JOIN [latest draft] ON headings.Draft = [latest draft].MaxOfDraft) LEFT JOIN [topic to ad-hoc] ON headings.Topic = [topic to ad-hoc].Topic
GROUP BY headings.Topic, [topic to ad-hoc].[Ad-hoc];


SELECT [comments lifecycle].CID, [comments lifecycle].Page, [comments lifecycle].Clause, [comments lifecycle].Comment, [comments lifecycle].[Proposed Change], [comments lifecycle].Resolution, [comments lifecycle].[Ad-hoc Notes], [comments lifecycle].state
FROM [comments lifecycle]
WHERE ((([comments lifecycle].Selected)=True))
ORDER BY [comments lifecycle].CID;


SELECT [comments plus heading lookup].Topic AS Topic, '' AS [Ad-hoc], Count([comments plus heading lookup].Draft) AS Count
FROM [comments plus heading lookup]
WHERE ((([comments plus heading lookup].Draft)=[Draft?]))
GROUP BY [comments plus heading lookup].Topic;


SELECT comments.[Comment Group], '' AS [Ad-hoc], Count(comments.[Comment Group]) AS [CountOfComment Group]
FROM comments
WHERE (((comments.LB)=[LB?]))
GROUP BY comments.[Comment Group];


SELECT CID, Commenter, LB, Draft, [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Type of Comment], [Part of No Vote], [CommenterStatus] AS [Commenter Status], Page, Line, Clause, [Duplicate of CID], [Resn Status], Assignee, Submission, [Motion Number], Comment, [Proposed Change], Resolution, [Owning Ad-hoc], [Comment Group], [Ad-hoc Status], [Ad-hoc Notes], [Edit Status], [Edit Notes], [Edited in Draft], [Last Updated], [Last Updated By]
FROM [unsatisfied comments]
ORDER BY CID;


SELECT comments.CID, comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By], comments.Assignee, comments.Submission, comments.[Motion Number], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.CommenterStatus, comments.DateCommenterResponse, comments.CommenterResponseToResolution, comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM comments
WHERE (((comments.[Last Updated By]) Like (select [update ad-hoc] from globals)) AND ((comments.[Last Updated or Imported])>=(select [update since] from globals)));


SELECT headings.*, [topic to ad-hoc].[Ad-hoc]
FROM headings INNER JOIN [topic to ad-hoc] ON headings.Topic=[topic to ad-hoc].Topic;


SELECT updates.CID, updates.[Edit Status], updates.[Edit Notes], updates.[Import?], comments.[Owning Ad-hoc]
FROM updates INNER JOIN comments ON updates.CID=comments.CID;


SELECT updates.CID, updates.[Resn Status], updates.Resolution, updates.[Import?], comments.[Owning Ad-hoc]
FROM updates INNER JOIN comments ON updates.CID=comments.CID;


SELECT updates.CID, updates.CommenterStatus, updates.CommenterResponseToResolution, updates.[Import?], comments.[Owning Ad-hoc]
FROM updates INNER JOIN comments ON updates.CID=comments.CID;


SELECT importComments.CID, len(importComments.Comment) AS lenComment, len(importComments.[Proposed Change]) AS lenChange, len(importComments.Resolution) AS lenResolution
FROM importComments;


UPDATE comments
SET comments.[Edited in Draft] = "D3.00", comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc()
WHERE (((comments.LB)=97) AND ((comments.[Resn Status]) Not In ("R","W")) AND ((comments.[Edited in Draft]) Is Null) AND ((comments.[Motion Number])>217));


UPDATE comments
SET comments.[Edit Status] = "EN", comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc()
WHERE (((comments.[Edit Status]) Is Null) AND ((comments.LB)=97) AND ((comments.[Resn Status]) In ("R","W")) AND ((comments.[Motion Number])>217));


SELECT FullHeadings.Draft, FullHeadings_1.Draft, FullHeadings.Clause, FullHeadings_1.Clause, FullHeadings.FullHeading, FullHeadings_1.FullHeading, FullHeadings.Topic, FullHeadings_1.Topic
FROM FullHeadings INNER JOIN FullHeadings AS FullHeadings_1 ON FullHeadings.FullHeading=FullHeadings_1.FullHeading
WHERE (((FullHeadings.Draft)=[Draft1]) And ((FullHeadings_1.Draft)=[Draft2]) And ((FullHeadings.FullHeading)<>'') And ((FullHeadings_1.FullHeading)<>''));


SELECT DISTINCT comments.LB
FROM comments
ORDER BY lb DESC;


SELECT Max(headings.Draft) AS MaxOfDraft
FROM headings;


SELECT updates.ID
FROM updates INNER JOIN [latest updates newer than comments] ON updates.CID=[latest updates newer than comments].CID
WHERE (((updates.[Last Updated])=[latest updates newer than comments].latestUpdate));


SELECT updates.CID, updates.[Last Updated], updates.[Last Updated By], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By]
FROM ([latest update ids] INNER JOIN updates ON [latest update ids].ID = updates.ID) INNER JOIN comments ON updates.CID = comments.CID;


SELECT [updates newer than comments].CID, max([updates newer than comments].updates.[last updated]) AS latestUpdate
FROM [updates newer than comments]
GROUP BY [updates newer than comments].CID;


SELECT DISTINCT comments.LB
FROM comments
ORDER BY comments.LB DESC;


SELECT motions.[Motion ID], motions.Date, motions.[Where to find text of motion], motions.[Text of Motion], motions.[Mover/Seconder], motions.[Yes/No/Abstain], motions.Result, motions.Comments
FROM motions;


SELECT importComments.CID
FROM importComments LEFT JOIN comments ON importComments.CID = comments.CID
WHERE (((importComments.CID)>=0) AND ((comments.CID) Is Null));


SELECT comments.*, oldcomments.*, iif(comments.[Last Updated]<oldcomments.[Last Updated],1,0) AS [other is newer], iif(comments.[Last Updated]>oldcomments.[Last Updated],1,0) AS [this is newer]
FROM comments INNER JOIN oldcomments ON comments.CID=oldcomments.CID
WHERE comments.[Last Updated]<>oldcomments.[Last Updated];


SELECT oldcommentsdiff.oldcomments.[Owning Ad-hoc], Count(oldcommentsdiff.comments.Commenter) AS diffs, Sum(oldcommentsdiff.[other is newer]) AS [# other is newer], Sum(oldcommentsdiff.[this is newer]) AS [# this is newer], Max(oldcommentsdiff.oldcomments.[Last Updated]) AS [latest in other], Min(oldcommentsdiff.oldcomments.[Last Updated]) AS [oldest change in other], Max(oldcommentsdiff.comments.[Last Updated]) AS [latest change in this]
FROM oldcommentsdiff
GROUP BY oldcommentsdiff.oldcomments.[Owning Ad-hoc];


UPDATE comments
SET comments.[Edit Notes] = adhocStamp() + " taken from editor. (Resn Status, Motion #) were (" + iif(comments.[Resn Status] is null,"",comments.[Resn Status]) + ", " + Str(comments.[Motion Number]) + ").      " + iif(comments.[Edit Notes] is null ,"",comments.[Edit Notes]), comments.[Owning Ad-hoc] = getAdhoc(), comments.[Resn Status] = NULL, comments.[Resn Status Updated By] = getAdhoc(), comments.[Motion Number] = NULL
WHERE (((comments.[Owning Ad-hoc])="EDITOR") AND ((comments.Selected)=True));


UPDATE comments
SET comments.[Ad-hoc Notes] = 'Recycled as an '+[Edit Status]+' at: '+Str(utc_now())+'. Resolution Status was: '+[Resn Status]+'. Motion Number was: '+Str([Motion Number])+'. See Edit Notes for details. '+IIf(IsNull(comments.[Ad-hoc Notes]),"",comments.[Ad-hoc Notes]), comments.[Owning Ad-hoc] = [Resn Status Updated By], comments.[Motion Number] = Null, comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = "EDITOR", [Resn Status] = Null
WHERE (((comments.[Owning Ad-hoc])="EDITOR") AND ((comments.[Comment Group]) Like "Recycled*"));


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By] AS [Ad-hoc], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Motion Number], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Comment Group]
FROM comments
WHERE (((comments.[Edit Status])="ER" Or (comments.[Edit Status])="EMR"))
ORDER BY comments.[Resn Status Updated By];


UPDATE comments
SET comments.[Edit Status] = Null, comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc()
WHERE (((comments.[Edit Status])="EN") AND ((comments.LB)=97) AND ((comments.[Resn Status])="R"));


UPDATE comments INNER JOIN oldcomments AS updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.Page = updates.Page, comments.Line = updates.Line, comments.Clause = updates.Clause, comments.[Duplicate of CID] = updates.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status] = updates.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By] = updates.[Resn Status Updated By], comments.Assignee = updates.assignee, comments.Submission = updates.submission, comments.[Motion Number] = updates.[Motion Number], comments.Resolution = updates.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc] = updates.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group] = updates.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status] = updates.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes] = updates.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status] = updates.[edit status], comments.[Edit Notes] = updates.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft] = updates.[Edited in draft], comments.[Last Updated] = updates.[Last Updated], comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = updates.[Last Updated By], comments.CommenterStatus = updates.CommenterStatus, comments.DateCommenterResponse = updates.DateCommenterResponse, comments.CommenterResponseToResolution = updates.CommenterResponseToResolution
WHERE comments.[Last Updated]>updates.[Last Updated];


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.Vote, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By], comments.Assignee, comments.Submission, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Motion Number], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By], comments.[Last Updated or Imported], comments.Selected
FROM comments
WHERE (((comments.Selected)=True));


UPDATE comments
SET comments.Clause = [Clause Number(C)]
WHERE (comments.LB)=[LB?];


UPDATE comments
SET [Last Updated or Imported] = [Last Updated];


UPDATE comments
SET comments.Page = Val([Page(C)]), comments.Line = Val([Line(C)])
WHERE (comments.LB)=[LB?];


UPDATE comments
SET comments.Page = Int(comments.Page)+comments.line/100
WHERE (((comments.Page) Is Not Null) AND ((comments.LB)=[LB?]) AND ((comments.Line) Is Not Null));


UPDATE comments
SET selected = false;


SELECT [comments lifecycle].Assignee, [comments lifecycle].CID, [comments lifecycle].LB, [comments lifecycle].Commenter, [comments lifecycle].[Type of Comment], [comments lifecycle].[Part of No Vote], [comments lifecycle].Page, [comments lifecycle].Clause, [comments lifecycle].Comment, [comments lifecycle].[Proposed Change], [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].[Comment Group], [comments lifecycle].[Ad-hoc Status], [comments lifecycle].[Ad-hoc Notes], [comments lifecycle].state
FROM [comments lifecycle]
WHERE ((([comments lifecycle].state)="Assigned"))
ORDER BY [comments lifecycle].Assignee, [comments lifecycle].CID;


SELECT [states by ad-hoc last LB].LB, [states by ad-hoc last LB].[Owning Ad-hoc], [states by ad-hoc last LB].state, [states by ad-hoc last LB].CountOfCID, ConcatRows("select * from [comments lifecycle] where [Owning Ad-hoc]='"+[states by ad-hoc last LB].[Owning Ad-hoc]+"' and state='"+[states by ad-hoc last LB].state+"' and LB="+Trim(Str(LB)+" order by CID"),"CID") AS CIDs
FROM [states by ad-hoc last LB]
WHERE ((([states by ad-hoc last LB].state)<>"Approved"))
GROUP BY [states by ad-hoc last LB].LB, [states by ad-hoc last LB].[Owning Ad-hoc], [states by ad-hoc last LB].state, [states by ad-hoc last LB].CountOfCID
ORDER BY [states by ad-hoc last LB].[Owning Ad-hoc], [states by ad-hoc last LB].state;


SELECT [states last LB].state, ConcatRows("select * from [comments lifecycle] where state='"+state+"' and LB="+Trim(Str(LB)+" order by CID"),"CID") AS CIDs
FROM [states last LB]
WHERE ((([states last LB].state)<>"Approved"));


SELECT [comments lifecycle].CID, [comments lifecycle].Assignee, [comments lifecycle].[Type of Comment], [comments lifecycle].Page, [comments lifecycle].Clause, [comments lifecycle].Comment, [comments lifecycle].[Proposed Change], [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].[Ad-hoc Status], [comments lifecycle].[Ad-hoc Notes], [comments lifecycle].state
FROM [comments lifecycle]
WHERE ((([comments lifecycle].LB)=1000) AND (([comments lifecycle].[Owning Ad-hoc])="EDITOR") AND (([comments lifecycle].state)="Discuss" Or ([comments lifecycle].state)="Review"))
ORDER BY [comments lifecycle].CID;


SELECT [comments plus heading lookup].CID, [comments plus heading lookup].comments.Clause, [comments plus heading lookup].headings.Clause, [comments plus heading lookup].Page, [comments plus heading lookup].[max PL], [comments plus heading lookup].[max PL]
FROM [comments plus heading lookup]
WHERE [comments plus heading lookup].comments.Clause <> [comments plus heading lookup].headings.Clause;


SELECT comments.CID, comments.LB, comments.Clause
FROM comments LEFT JOIN headings ON (comments.Clause = headings.Clause) AND (comments.Draft = headings.Draft)
WHERE (((headings.Title) Is Null));


SELECT comments.CID, comments.Page, comments.Clause, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes]
FROM comments INNER JOIN latestBallot ON comments.LB = latestBallot.LB
WHERE (((comments.[Edit Status]) Like '*R') AND ((comments.[Duplicate of CID]) Is Null) AND ((comments.[Motion Number]) Is Not Null))
ORDER BY comments.Page;


SELECT motions.[Motion ID], motions.Date, motions.[Text of Motion], motions.[Mover/Seconder], motions.Result, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], Count(comments.CID) AS CountOfCID
FROM motions LEFT JOIN comments ON motions.[Motion ID] = comments.[Motion Number]
GROUP BY motions.[Motion ID], motions.Date, motions.[Text of Motion], motions.[Mover/Seconder], motions.Result, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group];


SELECT NewHeadings.Clause, NewHeadings.Title, headings.Topic, NewHeadings.Page, NewHeadings.Line, NewHeadings.[min PL], NewHeadings.[max PL]
FROM NewHeadings LEFT JOIN headings ON NewHeadings.Clause = headings.Clause
WHERE headings.Draft=[prev Draft?];


SELECT comments.CID, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Last Updated By], comments.[Last Updated]
FROM comments INNER JOIN LastLB ON comments.LB = LastLB.LB
WHERE (((comments.[Owning Ad-hoc])<>[comments].[Last Updated By]))
ORDER BY comments.[Last Updated] DESC;


SELECT [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].CID, [comments lifecycle].LB, [comments lifecycle].Commenter, [comments lifecycle].[Type of Comment], [comments lifecycle].[Part of No Vote], [comments lifecycle].Page, [comments lifecycle].Clause, [comments lifecycle].Comment, [comments lifecycle].[Proposed Change], [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].[Ad-hoc Status], [comments lifecycle].[Ad-hoc Notes]
FROM [comments lifecycle]
WHERE ((([comments lifecycle].state)="Unassigned" Or ([comments lifecycle].state)="Needs Submission"))
ORDER BY [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].CID;


SELECT [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].CID, [comments lifecycle].Assignee, [comments lifecycle].Commenter, [comments lifecycle].[Type of Comment], [comments lifecycle].Page, [comments lifecycle].Clause, [comments lifecycle].Comment, [comments lifecycle].[Proposed Change], [comments lifecycle].[Resn Status], [comments lifecycle].Resolution, [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].[Ad-hoc Status], [comments lifecycle].[Ad-hoc Notes]
FROM [comments lifecycle]
WHERE ((([comments lifecycle].state)="Unassigned" Or ([comments lifecycle].state)="Assigned" Or ([comments lifecycle].state)="Review" Or ([comments lifecycle].state)="Defer" Or ([comments lifecycle].state)="Discuss")) OR ((([comments lifecycle].state)="Resolution Drafted"))
ORDER BY [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].CID;


SELECT [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].LB, Count([comments lifecycle].CID) AS CountOfCID
FROM [comments lifecycle] INNER JOIN LastLB ON [comments lifecycle].LB = LastLB.LB
GROUP BY [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].LB
ORDER BY [comments lifecycle].state;


SELECT [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].LB
FROM [comments lifecycle] INNER JOIN LastLB ON [comments lifecycle].LB = LastLB.LB
GROUP BY [comments lifecycle].state, [comments lifecycle].LB
ORDER BY [comments lifecycle].state;


SELECT comments.Assignee, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], Count(comments.CID) AS CountOfCID, iif (not isnull([Comment Group]),

ConcatRows("select CID from comments where ([Motion Number] is null) and ([Resn Status] is null) and [Assignee]='"+Assignee+"' and [Comment Group]='"+[Comment Group]+"' and [Owning Ad-hoc]='"+[Owning Ad-hoc]+"'","CID") ,

ConcatRows("select CID from comments where ([Motion Number] is null) and ([Resn Status] is null) and [Assignee]='"+Assignee+"' and isnull([Comment Group]) and [Owning Ad-hoc]='"+[Owning Ad-hoc]+"'","CID") 

) AS CIDs
FROM comments INNER JOIN LastLB ON comments.LB = LastLB.LB
GROUP BY comments.Assignee, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Motion Number], comments.[Resn Status]
HAVING (((comments.Assignee) Is Not Null) AND ((comments.[Motion Number]) Is Null) AND ((comments.[Resn Status]) Is Null));


SELECT comments.[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].state, comments.[Comment Group], Count(comments.CID) AS CountOfCID, ConcatRows("select CID from [comments lifecycle] where  [Comment Group]='"+comments.[Comment Group]+

"' and [Owning Ad-hoc]='"+comments.[Owning Ad-hoc]+"'" +

" and [state]='"+[state]+"'","CID") AS CIDs
FROM (comments INNER JOIN LastLB ON comments.LB = LastLB.LB) INNER JOIN [comments lifecycle] ON comments.CID = [comments lifecycle].CID
GROUP BY comments.[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].state, comments.[Comment Group]
ORDER BY comments.[Owning Ad-hoc], [comments lifecycle].state, comments.[Comment Group];


SELECT headings.Topic
FROM comments INNER JOIN headings ON comments.Clause=headings.Clause
WHERE (((headings.Draft)=8) AND ((comments.LB)=1));


SELECT Count([importComments lengths].CID) AS CountOfCID, Max([importComments lengths].lenComment) AS MaxOflenComment, Max([importComments lengths].lenChange) AS MaxOflenChange, Max([importComments lengths].lenResolution) AS MaxOflenResolution
FROM [importComments lengths];


SELECT updates.[Owning Ad-hoc], Count(updates.CID) AS CountOfCID, Min(updates.[Last Updated]) AS [MinOfLast Updated], Max(updates.[Last Updated]) AS [MaxOfLast Updated]
FROM updates INNER JOIN [latest update ids] ON updates.ID=[latest update ids].ID
GROUP BY updates.[Owning Ad-hoc];


SELECT updates.[Owning Ad-hoc], Count(updates.CID) AS CountOfCID, Min(updates.[Last Updated]) AS [MinOfLast Updated], Max(updates.[Last Updated]) AS [MaxOfLast Updated]
FROM updates
WHERE updates.CID in (select CID from [updates newer than comments])
GROUP BY updates.[Owning Ad-hoc];


SELECT [summary of overwritten comments later than update since].CID, [summary of overwritten comments later than update since].LastOverwritten, [summary of overwritten comments later than update since].FirstOverwritten, [summary of overwritten comments later than update since].Count, [overwritten comments].ID AS IDofFirst, [overwritten comments_1].ID AS IDofLast
FROM ([summary of overwritten comments later than update since] INNER JOIN [overwritten comments] ON ([summary of overwritten comments later than update since].CID = [overwritten comments].CID) AND ([summary of overwritten comments later than update since].FirstOverwritten = [overwritten comments].Overwritten)) INNER JOIN [overwritten comments] AS [overwritten comments_1] ON ([summary of overwritten comments later than update since].CID = [overwritten comments_1].CID) AND ([summary of overwritten comments later than update since].LastOverwritten = [overwritten comments_1].Overwritten);


SELECT [overwritten comments].CID, Max([overwritten comments].Overwritten) AS LastOverwritten, Min([overwritten comments].Overwritten) AS FirstOverwritten, Count([overwritten comments].CID) AS Count
FROM [overwritten comments]
WHERE ((([overwritten comments].Overwritten)>=(select [update since] from globals)))
GROUP BY [overwritten comments].CID;


SELECT [selected comments].[Owning Ad-hoc], Count([selected comments].Commenter) AS CountOfCommenter
FROM [selected comments]
GROUP BY [selected comments].[Owning Ad-hoc];


SELECT comments.Commenter, Count(comments.CID) AS CountOfCID, comments.[Ad-hoc Status], ConcatRows("select * from comments where [Ad-hoc Status]='Submission Required' and Commenter='"+Commenter+"'", "CID") AS CIDs
FROM comments
GROUP BY comments.Commenter, comments.[Ad-hoc Status]
HAVING (((comments.[Ad-hoc Status])="Submission Required"));


SELECT Min([summary of latest updates].[MinOfLast Updated]) AS [MinOfMinOfLast Updated], Max([summary of latest updates].[MaxOfLast Updated]) AS [MaxOfMaxOfLast Updated]
FROM [summary of latest updates];


SELECT Min([summary of updates].[MinOfLast Updated]) AS [MinOfMinOfLast Updated], Max([summary of updates].[MaxOfLast Updated]) AS [MaxOfMaxOfLast Updated]
FROM [summary of updates];


SELECT [unsatisfied comments].LB, Count([unsatisfied comments].CID) AS [#Comments]
FROM [unsatisfied comments]
GROUP BY [unsatisfied comments].LB;


SELECT [updates analysed].[Owning Ad-hoc], Count([updates analysed].CID) AS CountOfCID, Sum([updates analysed].Transfer) AS SumOfTransfer, Min([updates analysed].[Last Updated]) AS [MinOfLast Updated], Max([updates analysed].[Last Updated]) AS [MaxOfLast Updated]
FROM [updates analysed]
GROUP BY [updates analysed].[Owning Ad-hoc];


SELECT comments.CID, comments.LB, comments.Commenter, comments.[Resn Status]
FROM comments INNER JOIN globals ON comments.[Owning Ad-hoc] = globals.adhoc
WHERE (((comments.[Resn Status]) Is Null));


SELECT updates.CID, len(updates.Comment) AS lenComment, len(updates.[Proposed Change]) AS lpc, len(updates.Resolution) AS lr, len(updates.[Ad-hoc Notes]) AS lahn
FROM updates;


SELECT comments.Page, comments.CID, comments.LB, comments.Commenter, comments.[Type of Comment], comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.[Ad-hoc Status]
FROM comments
WHERE (((comments.LB)=202) AND (Not (comments.[Type of Comment])="E") AND (Not (comments.[Owning Ad-hoc])="EDITOR"))
ORDER BY comments.Page;


UPDATE comments INNER JOIN comments AS duplicate ON comments.[Duplicate of CID]=duplicate.CID
SET comments.[Duplicate of CID] = duplicate.[Duplicate of CID], comments.[last updated] = utc_now(), comments.[last updated or imported] = utc_now(), comments.[last updated by] = getAdhoc()
WHERE (((comments.[Duplicate of CID]) Is Not Null) AND ((duplicate.[Duplicate of CID]) Is Not Null) AND ((comments.[Owning Ad-hoc])=getAdhoc()));


UPDATE comments INNER JOIN oldcomments AS updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.Page = updates.Page, comments.Line = updates.Line, comments.Clause = updates.Clause, comments.[Duplicate of CID] = updates.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status] = updates.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By] = updates.[Resn Status Updated By], comments.Assignee = updates.assignee, comments.Submission = updates.submission, comments.[Motion Number] = updates.[Motion Number], comments.Resolution = updates.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc] = updates.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group] = updates.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status] = updates.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes] = updates.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status] = updates.[edit status], comments.[Edit Notes] = updates.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft] = updates.[Edited in draft], comments.[Last Updated] = updates.[Last Updated], comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = updates.[Last Updated By], comments.CommenterStatus = updates.CommenterStatus, comments.DateCommenterResponse = updates.DateCommenterResponse, comments.CommenterResponseToResolution = updates.CommenterResponseToResolution;


SELECT comments.CID, comments.Commenter, comments.LB, comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution
FROM comments
WHERE (((comments.LB)=115) AND ((comments.[Part of No Vote]) Like "Y*") AND ((comments.[Comment Group])="Unapproved Editorial Rejects"));


SELECT comments.*
FROM comments
WHERE (((comments.[Part of No Vote]) like "Y*") AND 

 (LB >= (select [FromLB] from globals)) and

 (LB <=(select [ToLB] from globals)) and





( isnull(CommenterStatus) or (comments.CommenterStatus="U"))



);


SELECT [unsatisfied comments].Commenter, Count([unsatisfied comments].Commenter) AS CountOfCommenter
FROM [unsatisfied comments]
GROUP BY [unsatisfied comments].Commenter;


UPDATE headings INNER JOIN headings AS headings_old ON headings.Clause=headings_old.Clause
SET headings.Topic = headings_old.Topic
WHERE (((headings.Draft)=3) AND ((headings.Topic) Is Null) AND ((headings_old.Draft)=2));


UPDATE comments INNER JOIN [comments plus topic] ON comments.CID=[comments plus topic].CID
SET comments.[Owning Ad-hoc] = [comments plus topic].[Ad-hoc], comments.[Comment Group] = [comments plus topic].topic
WHERE ((comments.LB)=[LB?]) AND ((comments.[Type of Comment])<>"E");


UPDATE comments
SET comments.[Owning Ad-hoc] = "EDITOR"
WHERE (((comments.LB)=[LB?])) and comments.[Type of Comment]="E" and isnull(comments.[Owning Ad-hoc]);


UPDATE comments INNER JOIN [comments plus topic] ON comments.CID = [comments plus topic].CID
SET comments.[Owning Ad-hoc] = [comments plus topic].[Ad-hoc]
WHERE (((comments.LB)=[LB?]) AND ((comments.[Type of Comment])<>"E"));


UPDATE comments INNER JOIN [comments plus topic] ON comments.CID=[comments plus topic].CID
SET comments.[Comment Group] = [comments plus topic].topic
WHERE ((comments.LB)=[LB?]);


UPDATE comments
SET comments.Assignee = Commenter, comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc()
WHERE (((comments.LB)=[LB?]) AND ((comments.[Owning Ad-hoc])="EDITOR") AND ((IsNull([Resn Status]))<>False) AND ((IsNull([assignee]))<>False) AND ((comments.[Ad-hoc Status]) Like "*Submission*"));


UPDATE comments INNER JOIN [comments plus heading lookup] ON comments.CID = [comments plus heading lookup].CID
SET comments.[Comment Group] = [comments plus heading lookup].Topic
WHERE (((comments.LB)=[LB?]) AND ((comments.[Comment Group]) Is Null) AND (([comments plus heading lookup].Topic) Is Not Null));


UPDATE comments
SET [Ad-hoc Notes] = [to?]
WHERE [Ad-hoc Notes] like [condition?];


UPDATE comments
SET Clause = Right(Clause,Len(Clause)-6)
WHERE clause like "Annex *";


UPDATE comments
SET Comment = FixEOL([Comment])
WHERE LB=(select LB from LastLB);


UPDATE comments
SET [Comment Group] = "Approved in Nov 2009", [Last Updated] = utc_now(), [Last Updated or Imported] = utc_now(), [Last Updated By] = getAdhoc()
WHERE [Motion Number]>=28 And [Motion Number]<=58;


UPDATE comments INNER JOIN [comments plus heading lookup] ON comments.CID=[comments plus heading lookup].CID
SET comments.Clause = [comments plus heading lookup].headings.Clause
WHERE (((comments.LB)=[LB?]) And (((comments.Clause) Is Null) Or (Len(comments.Clause)=0)) And (([comments plus heading lookup].headings.Clause) Is Not Null));


UPDATE comments INNER JOIN oldcomments AS updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.Page = updates.Page, comments.Line = updates.Line, comments.Clause = updates.Clause, comments.[Duplicate of CID] = updates.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status] = updates.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By] = updates.[Resn Status Updated By], comments.Assignee = updates.assignee, comments.Submission = updates.submission, comments.[Motion Number] = updates.[Motion Number], comments.Resolution = updates.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc] = updates.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group] = updates.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status] = updates.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes] = updates.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status] = updates.[edit status], comments.[Edit Notes] = updates.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft] = updates.[Edited in draft], comments.[Last Updated] = updates.[Last Updated], comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = updates.[Last Updated By], comments.CommenterStatus = updates.CommenterStatus, comments.DateCommenterResponse = updates.DateCommenterResponse, comments.CommenterResponseToResolution = updates.CommenterResponseToResolution
WHERE comments.[Last Updated]<updates.[Last Updated];


UPDATE comments INNER JOIN updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.Page = updates.Page, comments.Line = updates.Line, comments.Clause = updates.Clause, comments.[Duplicate of CID] = updates.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status] = updates.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By] = updates.[Resn Status Updated By], comments.Assignee = updates.assignee, comments.Submission = updates.submission, comments.[Motion Number] = updates.[Motion Number], comments.Resolution = updates.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc] = updates.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group] = updates.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status] = updates.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes] = updates.[Ad-hoc Notes], comments.[Edit Status] = updates.[edit status], comments.[Edit Notes] = updates.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft] = updates.[Edited in draft], comments.[Last Updated] = updates.[Last Updated], comments.[Last Updated or Imported] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = updates.[Last Updated By], comments.CommenterStatus = updates.CommenterStatus, comments.DateCommenterResponse = updates.DateCommenterResponse, comments.CommenterResponseToResolution = updates.CommenterResponseToResolution
WHERE (((updates.ID) In (select ID from [latest update ids])));


UPDATE comments INNER JOIN updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.[Resn Status] = updates.[Resn Status], comments.Resolution = updates.Resolution, comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc(), comments.[Resn Status Updated By] = getAdhoc(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now()
WHERE (updates.[Import?]=True);


UPDATE comments INNER JOIN headings ON (comments.Draft=headings.Draft) AND (comments.Clause=headings.Clause)
SET comments.Page = headings.Page, comments.Line = headings.Line
WHERE (((comments.Page) Is Null)) And comments.LB=[Ballot?];


UPDATE comments
SET [Proposed Change] = fixEOL([Proposed Change])
WHERE LB=int([LB?]) and not isnull([Proposed Change]);


UPDATE comments
SET [Part of No Vote] = "N"
WHERE [Part of No Vote]="No";


UPDATE comments
SET [Part of No Vote] = "Y"
WHERE [Part of No Vote]="Yes";


UPDATE comments INNER JOIN updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.[Edit Status] = updates.[Edit Status], comments.[Edit Notes] = updates.[Edit Notes], comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now()
WHERE (updates.[Import?]=True);


UPDATE globals, oldglobals
SET globals.adhoc = oldglobals.adhoc, globals.[last update sent] = oldglobals.[last update sent], globals.[font size] = oldglobals.[font size], globals.[filter name] = oldglobals.[filter name];


UPDATE headings
SET Clause = Right(Clause,Len(Clause)-6)
WHERE clause like "Annex *";


UPDATE headings
SET Clause = left(Clause,Len(Clause)-1)
WHERE Clause like '*.';


UPDATE headings
SET hasChildren = iif( DCOUNT("Clause","headings","headings.Draft=" +str(headings.draft) + " and headings.clause like '" + headings.clause + ".*'") > 0, true, false);


UPDATE [join FullHeadings] INNER JOIN headings ON ([join FullHeadings].FullHeadings_1.Draft=headings.Draft) AND ([join FullHeadings].FullHeadings_1.Clause=headings.Clause)
SET headings.Topic = [join FullHeadings].FullHeadings.Topic
WHERE (((headings.Topic) Is Null));


UPDATE headings INNER JOIN NewHeadings ON headings.Clause=NewHeadings.Clause
SET headings.topic = NewHeadings.topic
WHERE (((headings.Draft)=DMAX("draft","headings")));


UPDATE Comments AS duplicate INNER JOIN Comments AS original ON duplicate.[Duplicate of CID]=original.CID
SET duplicate.[Last Updated] = utc_now(), duplicate.[Last Updated or Imported] = utc_now(), duplicate.[Last Updated By] = getAdhoc(), duplicate.[Edit Status] = original.[Edit Status], duplicate.[Edit Notes] = 'See edit notes for CID '+str(original.cid)+IIf(isnull(original.[Edit Notes]),"",original.[Edit Notes])
WHERE (   (duplicate.[Owning Ad-hoc]=getAdhoc())   or   (duplicate.[Owning Ad-hoc] is null) );


UPDATE Comments AS duplicate INNER JOIN Comments AS original ON duplicate.[Duplicate of CID]=original.CID
SET duplicate.[Resn Status] = original.[Resn Status], duplicate.Resolution = original.Resolution, duplicate.[Last Updated] = utc_now(), duplicate.[Last Updated or Imported] = utc_now(), duplicate.[Last Updated By] = getAdhoc(), duplicate.[Owning Ad-hoc] = getAdhoc()
WHERE (

  (eq([duplicate].[Resn Status],[original].[Resn Status])=0)

  or

  (eq([duplicate].[Resolution],[original].[Resolution])=0)

)

and

(

  (duplicate.[Owning Ad-hoc]=getAdhoc())

  or

  (duplicate.[Owning Ad-hoc] is null)

);


UPDATE Comments AS duplicate INNER JOIN Comments AS original ON duplicate.[Duplicate of CID]=original.CID
SET duplicate.[Motion Number] = original.[Motion Number]
WHERE (

  (duplicate.[Owning Ad-hoc]=getAdhoc())

  or

  (duplicate.[Owning Ad-hoc] is null)

)

and not isnull(original.[Motion Number]);


UPDATE comments INNER JOIN updates ON comments.CID=updates.CID
SET comments.CommenterStatus = updates.CommenterStatus, comments.CommenterResponseToResolution = updates.CommenterResponseToResolution, comments.DateCommenterResponse = utc_now(), comments.[Last Updated] = utc_now(), comments.[Last Updated By] = getAdhoc(), comments.[Last Updated or Imported] = utc_now()
WHERE (updates.[Import?]=True);


INSERT INTO updates
SELECT CID AS CID, [Commenter Response (Enter S or U)] AS CommenterStatus
FROM CommenterResponse
WHERE CID>0;


SELECT updates.ID, updates.CID, updates.Page, updates.Line, updates.Clause, updates.[Duplicate of CID], updates.[Resn Status], updates.[Resn Status Updated By], updates.Assignee, updates.Submission, updates.[Motion Number], updates.Comment, updates.[Proposed Change], updates.Resolution, updates.[Owning Ad-hoc], updates.[Comment Group], updates.[Ad-hoc Status], updates.[Ad-hoc Notes], updates.[Edit Status], updates.[Edit Notes], updates.[Edited in draft], updates.[Last Updated], updates.[Last Updated By], updates.[Import?], IIf(IIf(updates.[Last Updated By] Is Null,"",updates.[Last Updated By])<>IIf(updates.[Owning Ad-hoc] Is Null,"",updates.[Owning Ad-hoc]),1,0) AS Transfer
FROM updates;


UPDATE Comments AS duplicate INNER JOIN Comments AS original ON duplicate.[Duplicate of CID]=original.CID
SET duplicate.[Last Updated] = utc_now(), duplicate.[Last Updated or Imported] = utc_now(), duplicate.[Last Updated By] = getAdhoc(), duplicate.[Edit Status] = 'EN', duplicate.[Edit Notes] = NULL
WHERE (  

 (duplicate.[Owning Ad-hoc]=getAdhoc())   or   (duplicate.[Owning Ad-hoc] is null) )

and original.[resn status]  in ('R', 'W');


SELECT updates.ID, updates.CID, updates.[Last Updated], comments.[Last Updated], updates.[Last Updated By], comments.[Last Updated By]
FROM updates INNER JOIN comments ON updates.CID=comments.CID
WHERE (((updates.[Last Updated])>(comments.[Last Updated])));


SELECT comments.*
FROM comments
WHERE True And comments.[Owning Ad-hoc] Like 'EDITOR' And comments.[Resn Status] Is Null And comments.[Duplicate of CID] Is Not Null And comments.[Motion Number] Is Null And Not (comments.[Comment Group] Like '*Transferred*');






APS BCD Comment Transfer Capsule.mdb

			CID			LB			Draft			Commenter			Vote			Clause Number(C)			Page(C)			Line(C)			Type of Comment			Part of No Vote			Page			Line			Clause			Duplicate of CID			Resn Status			Resn Status Updated By			Assignee			Submission			Comment			Proposed Change			Resolution			Owning Ad-hoc			Comment Group			Ad-hoc Status			Ad-hoc Notes			Motion Number			Edit Status			Edit Notes			Edited in Draft			Last Updated			Last Updated By			Last Updated or Imported			Selected			CommenterStatus			DateCommenterResponse			CommenterResponseToResolution





SELECT len(comments.Comment) AS LenComment, len(comments.[Proposed Change]) AS LenProposedChange
FROM comments;


INSERT INTO comments (CID, LB, Draft, Commenter, Vote, [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Type of Comment], [Part of No Vote], Page, Line, Clause, [Duplicate of CID], [Resn Status], [Resn Status Updated By], Assignee, Submission, Comment, [Proposed Change], Resolution, [Owning Ad-hoc], [Comment Group], [Ad-hoc Status], [Ad-hoc Notes], [Motion Number], [Edit Status], [Edit Notes], [Edited in Draft], [Last Updated], [Last Updated By], [Last Updated or Imported], Selected, CommenterStatus, DateCommenterResponse, CommenterResponseToResolution)
SELECT apsComments.CID, apsComments.LB, apsComments.Draft, apsComments.Commenter, apsComments.Vote, apsComments.[Clause Number(C)], apsComments.[Page(C)], apsComments.[Line(C)], apsComments.[Type of Comment], apsComments.[Part of No Vote], apsComments.Page, apsComments.Line, apsComments.Clause, apsComments.[Duplicate of CID], apsComments.[Resn Status], apsComments.[Resn Status Updated By], apsComments.Assignee, apsComments.Submission, apsComments.Comment, apsComments.[Proposed Change], apsComments.Resolution, apsComments.[Owning Ad-hoc], apsComments.[Comment Group], apsComments.[Ad-hoc Status], apsComments.[Ad-hoc Notes], apsComments.[Motion Number], apsComments.[Edit Status], apsComments.[Edit Notes], apsComments.[Edited in Draft], apsComments.[Last Updated], apsComments.[Last Updated By], apsComments.[Last Updated or Imported], apsComments.Selected, apsComments.CommenterStatus, apsComments.DateCommenterResponse, apsComments.CommenterResponseToResolution
FROM apsComments
WHERE (((apsComments.LB)=[forms]![main]![Ballot]))

and apsComments.CID not in (select CID from comments);


INSERT INTO apsComments (CID, LB, Draft, Commenter, Vote, [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Type of Comment], [Part of No Vote], Page, Line, Clause, [Duplicate of CID], [Resn Status], [Resn Status Updated By], Assignee, Submission, Comment, [Proposed Change], Resolution, [Owning Ad-hoc], [Comment Group], [Ad-hoc Status], [Ad-hoc Notes], [Motion Number], [Edit Status], [Edit Notes], [Edited in Draft], [Last Updated], [Last Updated By], [Last Updated or Imported], Selected, CommenterStatus, DateCommenterResponse, CommenterResponseToResolution)
SELECT comments.CID, comments.LB, comments.Draft, comments.Commenter, comments.Vote, comments.[Clause Number(C)], comments.[Page(C)], comments.[Line(C)], comments.[Type of Comment], comments.[Part of No Vote], comments.Page, comments.Line, comments.Clause, comments.[Duplicate of CID], comments.[Resn Status], comments.[Resn Status Updated By], comments.Assignee, comments.Submission, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.Resolution, comments.[Owning Ad-hoc], comments.[Comment Group], comments.[Ad-hoc Status], comments.[Ad-hoc Notes], comments.[Motion Number], comments.[Edit Status], comments.[Edit Notes], comments.[Edited in Draft], comments.[Last Updated], comments.[Last Updated By], comments.[Last Updated or Imported], comments.Selected, comments.CommenterStatus, comments.DateCommenterResponse, comments.CommenterResponseToResolution
FROM comments
WHERE comments.CID not in (select CID from apsComments);


SELECT comments.CID
FROM comments
WHERE CID not in (select CID from apsComments);






ePoll result analysis reports.xlsx

Sheet1


			Count of Comment			Column Labels


						1									1 Total			0									0 Total			Grand Total


			Row Labels			Editorial			General			Technical						Editorial			General			Technical


			Albert Petrick			864			24			571			1459			6									6			1465


			John Coffey			503			1			197			701									1			1			702


			Sigurd Schelstraete									40			40			58						360			418			458


			Dorothy Stanley			11						163			174															174


			Young Hoon Kwon			13						155			168															168


			Yongho Seok			8			1			154			163									1			1			164


			Graham Smith			28						129			157															157


			Alfred Asterjadhi			20						128			148															148


			Mark Hamilton			21						121			142			5									5			147


			Mark RISON			51			7			84			142															142


			Tomoko Adachi			31						77			108			28						2			30			138


			yujin noh			70						60			130															130


			Kwok Shum Au						14			36			50			72									72			122


			Robert Stacey			1						26			27			17						76			93			120


			Liwen Chu			2						118			120															120


			Lei Huang			28						89			117															117


			Guoqing Li															29						87			116			116


			Joseph Levy						9			63			72			27			4						31			103


			Massinissa Lalam			66						26			92			7			3			1			11			103


			Abhishek Patil									20			20			14						62			76			96


			Jarkko Kneckt			1						67			68			20						7			27			95


			Ahmadreza Hedayat									91			91															91


			Brian Hart			2						67			69			22									22			91


			kaiying Lv			33			3			48			84															84


			Junichi Iwatani			7						12			19			46			2			16			64			83


			SUNGEUN LEE			47						35			82															82


			Osama Aboulmagd			4			2			69			75															75


			EVGENY KHOROV															43			1			31			75			75


			Yusuke Tanaka			1						34			35			40									40			75


			James Yee			24			2			46			72															72


			Guido Hiertz			69						2			71															71


			Matthew Fischer									63			63															63


			Yasuhiko Inoue			7			4			36			47			11			1			1			13			60


			Yusuke Asai			1						25			26			22						9			31			57


			Huizhao Wang			8						49			57															57


			Po-Kai Huang															18						36			54			54


			Adrian Stephens			9			2			18			29			17			3			4			24			53


			Yuichi Morioka									25			25			16						11			27			52


			Jian Yu			12			1			39			52															52


			Pascal VIGER			2						45			47															47


			Xiaofei Wang			8						35			43									1			1			44


			Sriram Venkateswaran			21						15			36															36


			Youhan Kim			5						31			36															36


			Bin Tian			13						21			34			2									2			36


			Weimin Xing			20			2			13			35															35


			Geonjung Ko			7						26			33															33


			Woojin Ahn			7						25			32															32


			Ju-Hyung Son			1						30			31															31


			Laurent Cariou									30			30															30


			Rojan Chitrakar															3			1			25			29			29


			Jinjing Jiang			4						22			26															26


			Yonggang Fang			9						16			25															25


			Peter Ecclesine			11						8			19			5						1			6			25


			Jing Ma						3			1			4			9			8			3			20			24


			Peter Loc						1			12			13			3			1			5			9			22


			Li-Hsiang Sun			2						18			20															20


			Hyunhee Park									11			11			9									9			20


			Hanseul Hong									4			4			6						9			15			19


			Eunsung Park									17			17			2									2			19


			Lochan Verma															4						15			19			19


			Jin-Sam Kwak									18			18															18


			Zhou Lan			1						17			18															18


			Jeongki Kim			1						16			17			1									1			18


			Der-Zheng Liu			11			5			2			18															18


			Dong Guk Lim						2			12			14			3									3			17


			xun yang			2						14			16															16


			Yunbo Li			5						10			15															15


			Ming Gan			1						14			15															15


			Yuchen Guo			7						7			14															14


			Chittabrata Ghosh															7						7			14			14


			Katsuo Yunoki			6			4			3			13															13


			Patrice Nezou									13			13															13


			Carol Ansley			12			1						13															13


			stephane baron			5						7			12									1			1			13


			Yongho Kim									7			7			2						3			5			12


			Chao Chun Wang															2						10			12			12


			RUI YANG			5						5			10			1									1			11


			Allert Van Zelst															1						10			11			11


			KE YAO			2						8			10															10


			Dengyu Qiao			1						8			9															9


			Chunyu Hu			1						8			9															9


			James June Wang			1						7			8									1			1			9


			David Kloper									7			7			1						1			2			9


			Hongyuan Zhang									9			9															9


			Michael Montemurro									9			9															9


			Kiseon Ryu									9			9															9


			Yan Zhang									9			9															9


			Suhwook Kim									6			6			3									3			9


			Thomas Handte									3			3			4						1			5			8


			Jouni Malinen															1						7			8			8


			ron porat									8			8															8


			Stephen McCann									3			3			4									4			7


			Yoshio Urabe			2						5			7															7


			George Calcev									7			7															7


			Bo Sun			2						4			6															6


			James Lepp									3			3			3									3			6


			Sheng Sun									6			6															6


			Peter Khoury			1						5			6															6


			Yanchun Li			1						5			6															6


			Kazuyuki Sakoda									5			5															5


			Christopher Hansen									4			4			1									1			5


			John Buffington									4			4			1									1			5


			Sameer Vermani															4						1			5			5


			Jianhan Liu															2						3			5			5


			Donald Eastlake 3rd									2			2			2									2			4


			Lisa Ward															3						1			4			4


			JUNG HOON SUH						3			1			4															4


			Paul Nikolich						3						3															3


			Dmitry Cherniavsky			1						2			3															3


			Xiayu Zheng			3									3															3


			Kentaro Taniguchi									3			3															3


			Song-Haur An			2									2						1						1			3


			Zhiyong Huang																					2			2			2


			Zhigang Rong			2									2															2


			Bo Yu									2			2															2


			Leonardo Lanante																					2			2			2


			Sudhir Srinivasa									2			2															2


			Hui-Ling Lou									1			1															1


			Rui Cao									1			1															1


			Jonathan Segev																		1						1			1


			MARC EMMELMANN						1						1															1


			Noel Stott																		1						1			1


			Grand Total			2127			95			3664			5886			607			27			814			1448			7334












ePoll result analysis.mdb

			Index			Date			SA PIN			Name			Comment			Category			Page Number			Subclause			Line Number			Proposed Change			Must Be Satisfied			NewMBS			Reason





			SA PIN			Name			Email			votes SA PIN





			MemberID			SApin			DateAdded





			SA PIN			Date			Vote			Email			CommenterName			UpdatedVote			Notes





SELECT [pool].[SA PIN], [pool].[Name], [pool].[Email], [pool].[votes SA PIN]
FROM pool;


SELECT [voters not in pool].[SA PIN], [voters not in pool].[Vote], [voters not in pool].[Email], [voters not in pool].[CommenterName]
FROM [voters not in pool];


SELECT [pool].[SA PIN], [pool].[Name], [pool].[Email], [pool].[votes SA PIN]
FROM pool;


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


SELECT DISTINCTROW *
FROM votes;


SELECT [voters not in pool].[SA PIN], [voters not in pool].[Vote], [voters not in pool].[Email], [voters not in pool].[CommenterName]
FROM [voters not in pool];


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Vote, votes.Email, votes.CommenterName, commenters.Count
FROM votes INNER JOIN commenters ON votes.[SA PIN] = commenters.[SA PIN]
WHERE (((votes.Vote)="Abstain"));


INSERT INTO apsComments (CID, LB, Draft, Commenter, Comment, [Type of Comment], [Page(C)], [Clause Number(C)], [Line(C)], Page, Clause, Line, [Proposed Change], [Part of No Vote])
SELECT [comments in APS format].CID, [comments in APS format].LB, [comments in APS format].Draft, [comments in APS format].Commenter, [comments in APS format].Comment, [comments in APS format].[Type of Comment], [comments in APS format].Page, [comments in APS format].Clause, [comments in APS format].Line, [comments in APS format].UpdatedPage, [comments in APS format].Clause, [comments in APS format].UpdatedLine, [comments in APS format].[Proposed Change], [comments in APS format].[Part of No Vote]
FROM [comments in APS format];


SELECT comments.Index, comments.[SA PIN], comments.Name, comments.Category, comments.[Must Be Satisfied], comments.NewMBS, comments.Reason
FROM comments
WHERE comments.[Must Be Satisfied] <> comments.NewMBS or isnull([Must Be Satisfied]);


SELECT [updated comments].Index, [updated comments].[SA PIN], [updated comments].Name, [updated comments].Comment, [updated comments].Vote, [updated comments].MBS, [updated comments].NewMBS, [updated comments].Reason
FROM [updated comments]
WHERE ((([updated comments].IsChangedMBS)=1));


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Email, votes.CommenterName, votes.Vote, votes.UpdatedVote, votes.Notes
FROM votes
WHERE votes.Vote <> votes.UpdatedVote;


SELECT comments.[SA PIN], comments.Name, Count(comments.Comment) AS Count
FROM comments
GROUP BY comments.[SA PIN], comments.Name;


SELECT comments.[SA PIN], comments.Name, Count(comments.Name) AS Count
FROM comments
GROUP BY comments.[SA PIN], comments.Name, comments.[Must Be Satisfied]
HAVING isnull(comments.[Must Be Satisfied]);


SELECT comments.[SA PIN], comments.Name, Count(comments.Name) AS Count
FROM comments
GROUP BY comments.[SA PIN], comments.Name, comments.[Must Be Satisfied]
HAVING (((comments.[Must Be Satisfied])="1"));


SELECT Index+Forms![export comments into comments database]!CIDOffset AS CID, Forms![export comments into comments database]!LB AS LB, Forms![export comments into comments database]!Draft AS Draft, [comments plus votes].Name AS Commenter, ExpandLF([comments plus votes].Comment) AS Comment, IIf(IsNull(Category),"G",Left(Category,1)) AS [Type of Comment], [comments plus votes].[Page Number] AS Page, [comments plus votes].Subclause AS Clause, [comments plus votes].[Line Number] AS Line, Page + iif(not isnull([Line Number]) and isnumeric([Line Number]) ,[Line Number]/100,0) AS UpdatedPage, iif(not isnull([Line Number]) and isnumeric([Line Number]) ,[Line Number],null) AS UpdatedLine, ExpandLF([comments plus votes].[Proposed Change]) AS [Proposed Change], IIf(NewMBS="1","Y","N") AS [Part of No Vote]
FROM [comments plus votes];


SELECT comments.Index, len(comments.Comment) AS LenComment, len(comments.[Proposed Change]) AS LenChange
FROM comments;


SELECT comments.Index, comments.[SA PIN], comments.Name, comments.Comment, comments.Category, comments.[Page Number], comments.Subclause, comments.[Line Number], comments.[Proposed Change], comments.[Must Be Satisfied], comments.NewMBS, comments.Reason, votes.Vote, votes.UpdatedVote, votes.Notes
FROM comments INNER JOIN votes ON comments.[SA PIN] = votes.[SA PIN];


SELECT apsComments.CID, [comments in APS format].CID AS CID
FROM [comments in APS format] LEFT JOIN apsComments ON [comments in APS format].CID = apsComments.CID
WHERE (((apsComments.CID) Is Null));


SELECT comments.Index, comments.Date, IIf(Not IsNull(pool.[SA PIN]),pool.[SA PIN],comments.[SA PIN]) AS [SA PIN], comments.Name, comments.Comment, comments.Category, comments.[Page Number], comments.Subclause, comments.[Line Number], comments.[Proposed Change], comments.NewMBS AS [Must Be Satisfied], comments.Reason
FROM comments LEFT JOIN pool ON comments.[SA PIN] = pool.[votes SA PIN];


SELECT pool.[SA PIN], votes.Date, votes.UpdatedVote AS Vote, votes.Email, votes.Notes
FROM pool LEFT JOIN votes ON pool.[votes SA PIN] = votes.[SA PIN];


INSERT INTO sapins (MemberID, SApin, DateAdded)
SELECT [new SA PINs not in member database].MemberID, [new SA PINs not in member database].SApin, [new SA PINs not in member database].DateAdded
FROM [new SA PINs not in member database];


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Vote, votes.Email, votes.CommenterName, votes.UpdatedVote, votes.Notes
FROM votes
WHERE (((votes.Vote) Like "Abstain*")) and Vote <> "Abstain - Lack of expertise";


SELECT pool.name, sapins.MemberID, Trim(Str(pool.[votes SA PIN])) AS SApin, Now() AS DateAdded
FROM (pool INNER JOIN sapins ON pool.[SA PIN] = Val(sapins.SApin)) LEFT JOIN sapins AS sapins_1 ON pool.[votes SA PIN] = Val(sapins_1.SApin)
WHERE (((sapins_1.MemberID) Is Null)) and not isnull(pool.[votes SA PIN]);


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Vote, votes.Email, votes.CommenterName
FROM votes
WHERE votes.Vote="disapprove"



and

(





 ((votes.[SA PIN]) Not In (select [SA PIN] from [commenters with mbs]))

and

 ((votes.[SA PIN]) Not In (select [SA PIN] from [commenters with blank mbs]))



);


SELECT pool.[SA PIN], pool.[votes SA PIN], pool.Name, pool.Email
FROM pool
WHERE pool.[SA PIN] <> pool.[votes SA PIN];


SELECT comments.Name, comments.[Must Be Satisfied], comments.Category, Count(comments.Comment) AS CountOfComment
FROM comments
GROUP BY comments.Name, comments.[Must Be Satisfied], comments.Category
ORDER BY comments.Name, comments.[Must Be Satisfied], comments.Category;


SELECT comments.Reason, comments.NewMBS, Count(comments.[SA PIN]) AS Comments, Count(comments.[SA PIN]) AS Total
FROM comments
GROUP BY comments.Reason, comments.NewMBS;


SELECT [updated votes].Vote AS OriginalVote, [updated votes].NewVote, [updated votes].Notes, Count([updated votes].Email) AS CountOfEmail
FROM [updated votes]
GROUP BY [updated votes].Vote, [updated votes].NewVote, [updated votes].Notes;


UPDATE comments INNER JOIN [updated comments] ON comments.Index = [updated comments].Index
SET comments.NewMBS = [updated comments].NewMBS, comments.Reason = [updated comments].Reason;


UPDATE pool INNER JOIN votes ON pool.Name = votes.CommenterName
SET pool.[votes SA PIN] = votes.[SA PIN]
WHERE isnull(pool.[votes SA PIN]);


UPDATE (votes INNER JOIN (members INNER JOIN emails ON members.Email = emails.Email) ON votes.Email = emails.Email) INNER JOIN pool ON members.SApin = trim(str(pool.[SA PIN]))
SET pool.[votes SA PIN] = votes.[SA PIN]
WHERE isnull(pool.[votes SA PIN]);


UPDATE ((votes INNER JOIN sapins ON votes.[SA PIN] = Val(sapins.SApin)) INNER JOIN members ON sapins.MemberID = members.MemberID) INNER JOIN pool ON val(members.SApin) = pool.[SA PIN]
SET pool.[votes SA PIN] = votes.[SA PIN];


UPDATE pool INNER JOIN votes ON pool.Email = votes.Email
SET pool.[votes SA PIN] = votes.[SA PIN]
WHERE isnull(pool.[votes SA PIN]);


UPDATE pool INNER JOIN votes ON pool.[SA PIN] = votes.[SA PIN]
SET pool.[votes SA PIN] = pool.[SA PIN];


UPDATE votes INNER JOIN [updated votes] ON votes.[SA PIN] = [updated votes].votes.[SA PIN]
SET votes.UpdatedVote = [updated votes].NewVote, votes.Notes = [updated votes].Notes;


UPDATE votes INNER JOIN comments ON votes.[SA PIN] = comments.[SA PIN]
SET votes.CommenterName = comments.Name;


SELECT comments.Index, comments.[SA PIN], comments.Name, comments.Comment, comments.Category, comments.[Page Number], comments.Subclause, comments.[Line Number], comments.[Proposed Change], comments.[Must Be Satisfied], votes.UpdatedVote AS Vote, IIf(IsNull(vote) Or Len(vote)=0,1,0) AS IsNoVote, IIf(Vote="Approve",1,0) AS IsApprove, IIf(Vote="Disapprove",1,0) AS IsDisapprove, IIf(Vote Like "Abstain*",1,0) AS IsAbstain, comments.[Must Be Satisfied] AS MBS, IIf(IsNull(MBS) Or Len(MBS)=0,1,0) AS IsBlankMBS, IIf(MBS="1",1,0) AS IsMBS, IIf(IsNoVote,"0",IIf(IsDisapprove,IIf(IsBlankMBS,"1",MBS),"0")) AS NewMBS, IIf(IsNoVote,"Comment from non-Voter",IIf(IsAbstain,"Comment from Abstainer",IIf(IsDisapprove,IIf(IsBlankMBS,"Blank MBS from Disapprove voter",""),IIf(IsBlankMBS,"Blank MBS from Approve voter",IIf(IsMBS,"MBS from Approve voter",""))))) AS VerboseReason, IIf(IsNull(MBS) Or MBS<>NewMBS,1,0) AS IsChangedMBS, IIf(IsChangedMBS,VerboseReason,"") AS Reason
FROM comments LEFT JOIN votes ON comments.[SA PIN] = votes.[SA PIN];


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Vote, votes.Email, votes.CommenterName, votes.UpdatedVote, [no voters without mbs comments].[SA PIN], [voters not in pool].[SA PIN], IIf((([no voters without mbs comments].[SA PIN]) Is Not Null),1,0) AS IsNWM, IIf(((([voters not in pool].[SA PIN]) Is Not Null)),1,0) AS IsNIP, IIf(votes.Vote like "Abstain*" and votes.Vote <> "Abstain - Lack of expertise",1,0) AS InvalidAbstain, IIf(IsNIP,"",

IIf(IsNWM,"Invalid Disapprove",

IIf(InvalidAbstain,"Invalid Abstain",

votes.Vote))) AS NewVote, IIf(IsNIP,"Not In Pool",

IIf(IsNWM,"Disapprove vote without MBS comments",

IIf(InvalidAbstain,"Invalid " + votes.Vote,

""))) AS Notes
FROM [voters not in pool] RIGHT JOIN (votes LEFT JOIN [no voters without mbs comments] ON votes.[SA PIN] = [no voters without mbs comments].[SA PIN]) ON [voters not in pool].[SA PIN] = votes.[SA PIN];


SELECT "Voter not in pool" as Exception, [SA PIN], Vote, Email, CommenterName FROM [voters not in pool]
UNION SELECT "Disapprove voter without MBS comments" as Exception, [SA PIN], Vote, Email, CommenterName FROM [no voters without mbs comments];


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Vote, votes.Email, votes.CommenterName
FROM votes LEFT JOIN pool ON votes.[SA PIN] = pool.[votes SA PIN]
WHERE (((pool.[SA PIN]) Is Null));


SELECT votes.[SA PIN], votes.Date, votes.Vote, votes.Email, votes.CommenterName, [commenters with mbs].Count
FROM votes INNER JOIN [commenters with mbs] ON votes.[SA PIN] = [commenters with mbs].[SA PIN]
WHERE (((votes.Vote)="Approve"));
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			ID			Field1			Field2			Field3			Field4			Field5			Field6			Field7			Field8


			1			OFFICIAL COMMENT FORM FOR LETTER BALLOT 161																					


			2			Working Group Letter Ballot on "Should P802.11s Draft 5.0 be forwarded to Sponsor Ballot?"																					


			3			Ballot Opens:  Wed Mar 31, 2010															Voter First name:			Michael			


			4			Ballot Closes: Thu Apr 15, 2010															Voter Last Name:			Bahr			


			5									23:59 hrs Eastern Time									Voter Affiliation			Siemens AG			


			6																		Vote:			Approve			


			7																		Comments provided?			Yes			


			8			DO NOT reformat or resize this form															(NOTE: comments are required for all "No" votes)						


			9			Clause 			Page No.			Line No.			Comment Type (E or T)			Part of No Vote? (Y or N)			Comment / Explanation			Recommended Change			


			10			7.2.3			23-30			56-20			T			N			The definition of the management frames of such a complex concept as a WLAN mesh network contains very likely some flaws that will have an impact on the functionality and proper working of the WLAN mesh network.			Check the definition of management frames thoroughly. Consider dependencies between the different subconcepts of 11s. 			


			11			7.3.2			36-65			1-32			T			N			The definition of information elements of such a complex concept as a WLAN mesh network contains very likely some flaws that will have an impact on the functionality and proper working of the WLAN mesh network.			Check the definition of information elements thoroughly. Consider dependencies between the different subconcepts of 11s. Check for inconsistencies between clause 7.3.2 and the corresponding clauses that contains the procedural description.			


			12			7.4			65-82			37-14			T			N			The definition of action frames of such a complex concept as a WLAN mesh network contains very likely some flaws that will have an impact on the functionality and proper working of the WLAN mesh network.			Check the definition of the action frames thoroughly. Consider dependencies between the different subconcepts of 11s. Check for inconsistencies between clause 7.4 and the corresponding clauses, especially 11C. Also make sure that the definition of the dif			


			13			9.9a			111-118			33-65			T			N			The section on MCCA improved since the last letter ballot. However, since MCCA is a rather complex mechanism, it is still very likely that this section contains errors and flaws that impact proper working and functionality.			Check the definition of MCCA thoroughly. Focus is on proper and practical-efficient working of the mechanism in a distributed environment of a wireless mesh network. Also do not forget that MCCA has dependencies on other mechanisms of 11s, especially time			


			14			10.3			121-161			4-36			T			N			The MLME SAP interfaces look much more complete than in previous versions. However, the list of MLME SAP interfaces leaves the impression that it is unbalanced and that it is rather likely that something is missing or should be arranged in a better partit			Check the definition of the MLME SAP interfaces. Look at completeness and on reducing to the minimum amount of MLME SAP interfaces. Check whether the description of the MLME SAP interfaces is correct and complete, and that it actually supports the mechani			


			15			11.9			163-167			62-65			T			N			The channel switching in a WLAN mesh network is not so easy as in an infrastructure network. Therefore, it is very likely that the described mechanism will still have problems in a distributed wireless mesh environment. 			Check the definition of the channel switch procedures. Look at completeness and proper working and functionality in a WLAN mesh environment. Check against the requirments for the channel switch.			


			16			11.9a			168			1-43			T			N			The channel switching in a WLAN mesh network is not so easy as in an infrastructure network. Therefore, it is very likely that the described mechanism will still have problems in a distributed wireless mesh environment. 			Check the definition of the channel switch procedures. Look at completeness and proper working and functionality in a WLAN mesh environment. Check against the requirments for the channel switch.			


			17			11C.2			172-174			19-65			T			N			The clause on the mesh discovery improved a lot compared with previous sections. It is much more formalized and algorithmic now. However, the mesh discovery process is a complex process, especially with checking and matching of all the required and option			Check the clause on mesh discovery thoroughly. Look especially for proper algorithmic processing during the mesh discovery process. There must not be any uncertainties on how to proceed at any point during the mesh discovery process. Furthermore, check th			


			18			11C.3-11C.5			175-200			1-47			T			N			The clauses on mesh peering are very important since they decide whether a mesh STA can successfully connect to a mesh BSS. However, it might be still possible that there are some flaws despite the conscious work on these clauses so far.			Check the clauses on mesh peering thoroughly for correct behaviour.			


			19			11C.7			203-211			58-16			T			N			The section on the mesh path selection and forwarding received a lot of changes, and it can be doubted that all flaws are removed by this. The clause will have been improved, but a thorough check is needed. Especially the subclauses on addressing have ver			Check the clause on mesh path selection and addressing thoroughly for correct definitions, descriptions, correct behaviour and completeness. Especially the subclauses on frame addressing need to be checked thoroughly. Furthermore, all the possible cases f			


			20			11C.8			211-217			18-57			T			N			The clause on interworking received several changes during the last comment resolution. It has improved, but it has to be checked whether all flaws and inconsistencies have been resolved.			Check the clause on interworking thoroughly. Check whether the term "gate" doesn't sound to silly when reading the text.			


			21			11C.10			219-250			4-23			T			N			The clause on the hybrid wireless mesh protocol (HWMP) improved a lot compared to version 4.0. However, it is very likely that during the last comment resolutions some improvements have not been done throughout the complete clause, meaning, that the impro			Check the clause on HWMP thoroughly for completeness, consistency and correctness. Also check that the changes from the last round have been implemented consistently and look out for missed changes or necessary follow up changes.			


			22			11C.12			251-257			8-65			T			N			The clause on synchronization and beaconing changed a lot. In general, it is an improvement in the description and definition. However, it is very likely that there are still errors and flaws in the definition of the procedures for synchronization and bea			Check the clause on synchronization and beaconing thoroughly for correctness, completeness, and efficient working without any deadlock or wrong results. Do these checks with all the mechanisms in mind that rely on synchronization and beaconing, especially			


			23			11C.12			251-257			8-65			T			N			The current procedure for changing the TBTT by adjusting the TSF might not be a good choice in a distributed mesh network.			Consider a different mechanism than TSF adjustment for changing the TBTT.			


			24			11C.13			258-265			1-65			T			N			The clause on power save received some improvements during the last comment resolution. However, it is still likely that there are some errors or flaws in the specification of the power save mechanisms because it is a rather complex mechanism with depende			Check the specification of power save thoroughly for correctness, completeness and that it works together with the other mechanisms of 11s, especially synchronization and beaconing, MCCA and path selection.			


			25			A			266-276			1-45			T			N			It is very likely that the PICS proforma is not complete.			Check for completeness.			


			26			D			277-296			1-21			T			N			It is very likely that the ASN.1 encoding for MBSS is not complete.			Check for completeness.			


			27			7.2.3.1			25			45-48			T			N			The configuration of the Gate Protocol and the inclusion of GANNs into beacons are broken.			Needs to be fixed.			


			28			7.4.14			67-72			7-42			T			N			There is some mismatch between the "security level" of Action frames and the category of action frames. 
Self Protected is defined as a category in 7.4.14, but it is in fact a "security level" that would be between Public Action frames and Robust Action f			make the specification of self-protection similar to Public and Robust action frames.
Rename category to Mesh Peering.
I will try to make a strong enough case that a self-protected action frame is a new security level.			


			29			7.2.3.1			25			22-23			T			N			The Mesh Coordination Function which is used if dot11MeshActivated is set to true, uses EDCA. Just being able to use the standard EDCA parameter set restricts the applicability of 11s: new foci of operation of WLAN such as energy efficiency benefit from a			Remove last sentence from row 23 (the 11s addition).			


			30			5.2.9			6			51-58			T			N			There are several clauses and paragraphs in different places of the 11s draft D5.0, that provide adaptions of mesh functionality to 11n (High Throughput STAs). However, it seems that it is likely that something has been missed, because 11n is an 802.11 am			Check whether the adaption of 11n functionality to 11s mesh functionality is sufficient. Fill gaps if necessary. Just defining one peer as the AP looks intriguing, but only pushes the problem to some other place - the AP selection protocol …			


			31			5.2.9			6			51-58			T			N			There are several clauses and paragraphs in different places of the 11s draft D5.0, that provide adaptions of mesh functionality to 11n (High Throughput STAs). It is not clear how the MBSS (or the mesh functionality) might have access to the 11n-PHY varia			Make it possible that the MBSS (or the mesh functionality) will be able to access the 11n-PHY variables and that it can control them if desired.			


			32			7.3.2.104.1			51			15-16			T			N			This sentence is not completely clear: "The mesh STA transmitting the MCCA Setup Request element is the MCCAOP owner of the MCCAOPs scheduled in this reservation setup." It is a request to schedule some reservations, but they are not setup yet.			change to: "The mesh STA transmitting the MCCA Setup Request element is the MCCAOP owner of the MCCAOPs that will be scheduled with this reservation setup request."			


			33			7.3.2.104.1			51			44-45			T			N			"... is transmitted in individually addressed frames to each of the intended responders or in a group addressed frame." A frame is either a broadcast or a unicast. If it is a broadcast, it might be possible to perform it by multiple unicasts. But this is 			delete from sentence: "in individually addressed frames to each of the intended responders or". A note specifying what has to be done in order to perform a broadcast by multiple unicast might be added at an appropriate place (management frame addressing?)			


			34			7.3.2.104.1			51			45			T			N			Value 255 is not reserved.			Remove from sentence: "is reserved and"			


			35			7.3.2.104.2			52			8-12			T			N			2^16 * 32 µs of offset will leave a "hole" in the DTIM interval, i.e., the offset cannot address every valid MCCAOP reservation. An example would be a reservation right at the end of the longest possible DTIM interval with periodicity of 1.			Check the timings and make sure that the offset can cover the whole DTIM interval.			


			36			7.3.2.104.1			51			42, 44			T			N			"… and the Setup Request is transmitted …" is either the MCCAOP Setup Request element or just a setup request.			Either say "… and the setup request is transmitted …" or "… and the MCCAOP Setup Request is transmitted …"			


			37			7.3.2.108			55			48-49			T			N			"mesh STA collocated with a mesh gate" would require two mesh stations. According to the definition is a mesh gate a mesh station that has access to the distribution system. So, no collocation, and only one mesh STA :-)			Delete "a mesh STA collocated with". Replace "mesh STA collocated with a mesh gate" with "mesh gate" throughout the whole draft D5.0.			


			38			7.3.2.108			55			52-53			T			N			The transmission of the GANN in the Beacon is an option only (see also 7.2.3)			Change paragraph into: "The GANN element is transmitted in a Mesh Interworking Action frame (see 7.4.17 (Mesh Interworking Action frame details)) or may be transmitted in a Beacon frame (see 7.2.3 (…))."			


			39			7.3.2.108			56			4			T			N			It should be defined somewhere else at a central location what reserved means.			Remove "It is set to 0." Check whether the central definition of reserved is true in 802.11-2007			


			40			7.3.2.108			56			21			E			N			The reference is too broad.			Change reference to 11C.8.2			


			41			7.3.2.109			56			31-32			T			N			The transmission of the RANN in the Beacon is an option only (see also 7.2.3)			Change paragraph into: "The RANN element is transmitted in a Mesh Path Selection Action frame (see 7.4.16 (...)) or may be transmitted in a Beacon frame (see 7.2.3 (…))."			


			42			7.3.2.109			57			23-24			T			N			The Interval of the GANN is 2^16 s and the Interval of the RANN is 2^32 TUs. Shouldn't the G/RANN intervals be more alligned?			Align the GANN and RANN interval.			


			43			7.3.2.110			57			36-38			T			N			The case for the optional path maintenance is missing.			Add "path maintenance (optional)," before "building" on line 36.			


			44			7.3.2.110			58			33			T			N			Bit 2 needs more explanatory text.			Write the explanatory text.			


			45			7.3.2.110			58			65			E			N			missing space in "tor.This"			add space			


			46			7.3.2.111			60			1-6			E			N			"Element Time to Live" is a long text.			Replace "Element Time to Live" with "Element TTL" throughout the draft, and only use this shorter form of "Element TTL".			


			47			7.3.2.112			61			48			T			N			"Destination External Address" is not listed			Insert "Destination External Address," after "HWMP Sequence Number,".			


			48			7.3.2.112			62			1-2			T			N			RC flag should be used to indicate existence of Reason Code field (would save 2 octets in some cases).			Change paragraph into "Bit 1 Reason Code (RC): The RC subfield indicates the existence of the Reason Code field. It is set to 1 if the Reason Code field exists, and set to 0 otherwise." Implement concept throughout the draft.			


			49			7.3.2.112			62			16-18			T			N			Leftover USN bit, which has been deleted.			Change paragraph into "The HWMP Sequence Number field is coded as an unsigned integer and indicates the HWMP sequence number for the  invalidated destination, if applicable. Otherwise, the HWMP Sequence Number field is reserved depending on the reason cod			


			50			7.4.16.1			73			62			E			N			"Mesh Path Selection" should be lower case			mesh path selection			


			51			7.4.16.2			74			27			E			N			article missing			… one or more of the elements …			


			52			9.9a.3.1			112			21			T			N			"share a DTIM interval of common duration" Is this really necessary? If yes, how it is ensured?			remove sentence "Mesh STAs that use MCCA share a DTIM interval of common duration."			


			53			9.9a.3.1			112			25,27			E			N			A frame is dead.			change "whose" into "those"			


			54			9.9a.3.1			112			25			E			N			grammar			change "is set to individually address" into "is set to an individual address"			


			55			9.9a.3.1			112			25			E			N			grammar (mixture of the and a)			Change "the frame" into "a frame"			


			56			9.9a.3.1			112			29			E			N			grammar			remove comma			


			57			9.9a.3.2			112			30-45			T			N			needs more flesh			provide more flesh			


			58			9.9a.3.2			112			33-37			T			N			belongs to MLME-SAP description (effect of receipt), clause 10.3.78			Move paragraph to the end of clause 10.3.78.1.4			


			59			9.9a.3.3			112			62			T			N			The schedule defines the reservations but does not signal them. It's only used for the description during signalling.			change "is signaled" into "is defined"			


			60			9.9a.3.3			112-113			65-2			T			N			The starting point of the schedule is wrong. It is after the next DTIM beacon. Tear Down is not complete: What happens if the Responder "disappears"?			New last sentence: "This series is started after the next DTIM Beacon after the successful completion of the MCCAOP setup procedure and terminated when the MCCAOP Reservation is torn down."			


			61			9.9a.3.3			113			24			E			N			In Figure s50, the division sign is difficult to recognize.			Use / instead of ¸, or maybe proper rational expression?			


			62			9.9a.3.3			113			56-57			T			N			Definition of value 255 is not really correct. Reference missing.			change "to identify an MCCAOP reservation" into "to identify a specific MCCAOP reservation". Add reference pointing to the MCCAOP Reservation Teardown frames. 			
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INSERT INTO comments (Subclause, Page, Line, CommentType, Comment, SuggestedRemedy, CommenterName, CommenterCo)
SELECT [convert comment to comments format].Subclause, [convert comment to comments format].Page, [convert comment to comments format].Line, [convert comment to comments format].CommentType, [convert comment to comments format].Comment, [convert comment to comments format].SuggestedRemedy, [convert comment to comments format].CommenterName, [convert comment to comments format].CommenterCo
FROM [convert comment to comments format];


SELECT comments.CommentType, commentsInResolution.[Type of Comment], commentsInResolution.*
FROM comments INNER JOIN commentsInResolution ON comments.CommentID = commentsInResolution.CID
WHERE comments.CommentType <>  commentsInResolution.[Type of Comment];


SELECT members.MemberID, votes.BallotID, votes.Vote, members.LastName, members.FirstName, members.LastName+", "+members.FirstName AS Name
FROM members INNER JOIN votes ON members.MemberID=votes.MemberID
WHERE (((votes.BallotID)=[BallotID?]));


SELECT commenters.Name, [voters Query].name AS Expr1
FROM [voters Query], commenters;


SELECT commenters.Name, commenters.[Number of comments]
FROM commenters LEFT JOIN [comments plus ForwardName] ON commenters.Name = [comments plus ForwardName].ForwardName
WHERE ((([comments plus ForwardName].ID) Is Null));


SELECT comments.ID, len(comments.Comment) AS LenComment, len(comments.SuggestedRemedy) AS LenChange
FROM comments;


SELECT comments.ID, comments.CommentID, comments.CommenterName, name_reverse(comments.CommenterName) AS ForwardName, comments.CommenterCo, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, comments.CommentType, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy, comments.Response, comments.CommenterSubclause, comments.CommenterPage, comments.CommenterLine, comments.CommenterCommentType, comments.PSLcopied, comments.DuplicateOfID, comments.Hash
FROM comments;


SELECT comments.*, lastVotes.BallotID, lastVotes.CVote
FROM comments LEFT JOIN lastVotes ON comments.CommenterName=lastVotes.name;


SELECT comments.CommentID, comments.CommenterName, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, comments.CommenterCommentType, comments.CommentType, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy
FROM comments
WHERE (((comments.CommenterCommentType)<>[comments].[CommentType]));


SELECT Count(comments.CommentID) AS Count, apsComments.CID
FROM comments LEFT JOIN apsComments ON comments.CommentID = apsComments.CID
GROUP BY apsComments.CID
HAVING (((apsComments.CID) Is Null));


SELECT comment.F1 AS Subclause, comment.F2 AS Page, comment.F3 AS Line, getCommentType(comment.F4,comment.F5) AS CommentType, comment.F6 AS Comment, comment.F7 AS SuggestedRemedy, comment.CommenterName, comment.CommenterCo
FROM comment;


SELECT [count of comments by ForwardName].ForwardName, [count of comments by ForwardName].CountOfID, commenters.[Number of comments]
FROM [count of comments by ForwardName] LEFT JOIN commenters ON [count of comments by ForwardName].ForwardName=commenters.Name
WHERE eq([count of comments by ForwardName].CountOfID,commenters.[Number of comments])=0;


SELECT [comments plus ForwardName].ForwardName, Count([comments plus ForwardName].ID) AS CountOfID
FROM [comments plus ForwardName]
GROUP BY [comments plus ForwardName].ForwardName;


SELECT commenters.ID, commenters.Name, commenters.[Balloter ID], commenters.Organization, commenters.[E-Mail], commenters.Phone, commenters.FAX, commenters.[Comment Type], commenters.Vote, commenters.[Number of comments]
FROM commenters;


SELECT comments.ID AS Index, comments.CommentDate AS Date, comments.SApin AS [SA PIN], comments.CommenterName AS Name, comments.Comment, getLongTypeOfComment(comments.CommentType) AS Category, comments.Page AS [Page Number], comments.Subclause, comments.Line AS [Line Number], comments.SuggestedRemedy AS [Proposed Change], iif(getPartOfNoVote(comments.CommentType) = "Y",1,0) AS [Must Be Satisfied]
FROM comments
ORDER BY comments.ID;


SELECT comments.CommentID, comments.CommenterName, comments.CommenterCo, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, comments.CommentType, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy, comments.Response
FROM comments
ORDER BY comments.CommentID;


SELECT comments.CommentID, comments.CommenterName, comments.CommenterCo, comments.CommenterSubclause, comments.CommenterPage, comments.CommenterLine, comments.CommenterCommentType, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, comments.CommentType, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy, comments.Response, original.CommentID AS DuplicateOfCID, IIf(eq(comments.CommenterSubclause,comments.Subclause) And eq(comments.CommenterPage,comments.Page) And eq(comments.CommenterLine,comments.Line) And eq(comments.CommenterCommentType,comments.CommentType),"","Yes") AS [Edited?]
FROM comments LEFT JOIN comments AS original ON comments.DuplicateOfID=original.ID
ORDER BY comments.CommentID;


INSERT INTO apsComments (CID, Commenter, Clause, Page, Line, [Type of Comment], [Part of No Vote], Comment, [Proposed Change], [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Duplicate of CID], LB, Draft)
SELECT comments.CommentID, comments.CommenterName, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, getTypeOfComment(comments.CommentType) AS Expr1, getPartOfNoVote(comments.CommentType) AS Expr2, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy, comments.CommenterSubclause, comments.CommenterPage, comments.CommenterLine, comments_1.CommentID, [forms]![ExportToDatabase]![LB] AS LB, [forms]![ExportToDatabase]![Draft] AS Draft
FROM comments LEFT JOIN comments AS comments_1 ON comments.DuplicateOfID = comments_1.ID
WHERE (((comments.CommentID) Not In (select CID from apsComments)));


INSERT INTO comments (CommentID, CommenterName, CommenterSubclause, CommenterPage, CommenterLine, CommentType, Page, Line, Subclause, Comment, SuggestedRemedy)
SELECT importapscomments.CID, importapscomments.Commenter, importapscomments.[Clause Number(C)], importapscomments.[Page(C)], importapscomments.[Line(C)], getCommentType([Type of Comment],[Part of No Vote]) AS Expr1, importapscomments.Page, importapscomments.Line, importapscomments.Clause, importapscomments.Comment, importapscomments.[Proposed Change]
FROM importapscomments
WHERE (((importapscomments.CID) Is Not Null));


INSERT INTO comments (CommenterName, SApin, CommentDate, Comment, CommentType, CommenterPage, CommenterSubclause, CommenterLine, Page, Subclause, Line, SuggestedRemedy, PSLcopied)
SELECT [Poll-comments].Name, [Poll-comments].[SA PIN], [Poll-comments].Date, [Poll-comments].Comment, getCommentType([Poll-comments].Category,[Poll-comments].[Must Be Satisfied]) AS Expr1, [Poll-comments].[Page Number], [Poll-comments].Subclause, [Poll-comments].[Line Number], [Poll-comments].[Page Number], [Poll-comments].Subclause, [Poll-comments].[Line Number], [Poll-comments].[Proposed Change], True AS Expr2
FROM [Poll-comments];


INSERT INTO comments (CommenterName, SApin, Comment, CommentType, Page, Subclause, Line, SuggestedRemedy)
SELECT [CommenterName (first last)?], [Commenter SApin?], importepollcomments.Comment, getCommentType(importepollcomments.Category,importepollcomments.[Must Be Satisfied]) AS Expr1, importepollcomments.[Page Number], importepollcomments.Subclause, importepollcomments.[Line Number], importepollcomments.[Proposed Change]
FROM importepollcomments
WHERE (((importepollcomments.Comment) Not Like "aaaa*"));


INSERT INTO comments (CommentID, CommenterName, CommenterCo, Subclause, Page, Line, CommentType, Comment, SuggestedRemedy, Response, CommenterPage, CommenterLine, CommenterCommentType)
SELECT importmergedcomments.CommentID, importmergedcomments.CommenterName, importmergedcomments.CommenterCo, importmergedcomments.Subclause, importmergedcomments.Page, importmergedcomments.Line, importmergedcomments.CommentType, importmergedcomments.Comment, importmergedcomments.SuggestedRemedy, importmergedcomments.Response, importmergedcomments.CommenterPage, importmergedcomments.CommenterLine, importmergedcomments.CommenterCommentType
FROM importmergedcomments
WHERE (((importmergedcomments.CommenterName) Is Not Null));


INSERT INTO comments (CommentID, CommenterName, CommenterCo, Subclause, Page, Line, CommentType, Comment, SuggestedRemedy, Response)
SELECT importmergedcomments.CommentID AS Expr1, importmergedcomments.CommenterName AS Expr2, importmergedcomments.CommenterCo AS Expr3, importmergedcomments.Subclause AS Expr5, importmergedcomments.Page AS Expr6, importmergedcomments.Line AS Expr7, importmergedcomments.CommentType AS Expr8, importmergedcomments.Comment AS Expr9, importmergedcomments.SuggestedRemedy AS Expr10, importmergedcomments.Response AS Expr11
FROM importmergedcomments
WHERE (((importmergedcomments.CommenterName) Is Not Null));


SELECT comments.*
FROM comments
WHERE comments.ID  in (select ID from  [inconsistent PL and clause numbers]);


SELECT comments.ID, comments.CommentID, comments.CommenterName, comments.CommenterCo, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, comments.CommentType, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy, comments.Response, comments.CommenterSubclause, comments.CommenterPage, comments.CommenterLine, comments.CommenterCommentType, comments.PSLcopied, comments.DuplicateOfID, comments.Hash, headings.Title, headings.[min PL], headings.[max PL]
FROM comments INNER JOIN headings ON comments.Subclause=headings.Clause
WHERE (getPL(comments.Page,comments.Line)<headings.[min PL]) Or (getPL(comments.Page,comments.Line)>(headings.[max PL]+0.01));


SELECT TOP 1 ballots.BallotID
FROM ballots
ORDER BY ballots.BallotID DESC;


SELECT members.LastName, members.FirstName, votes.CVote, lastBallot.BallotID, members.LastName+", "+members.FirstName AS name
FROM members INNER JOIN (lastBallot INNER JOIN votes ON lastBallot.BallotID=votes.BallotID) ON members.MemberID=votes.MemberID;


INSERT INTO comments (CommentID, CommenterName, CommenterCo, CommenterSubclause, CommenterPage, CommenterLine, CommenterCommentType, Subclause, Page, Line, CommentType, Comment, SuggestedRemedy, Response)
SELECT manualComments.CommentID, manualComments.CommenterName, manualComments.CommenterCo, manualComments.CommenterSubclause, manualComments.CommenterPage, manualComments.CommenterLine, manualComments.CommenterCommentType, manualComments.Subclause, manualComments.Page, manualComments.Line, manualComments.CommentType, manualComments.Comment, manualComments.SuggestedRemedy, manualComments.Response
FROM manualComments;


SELECT comments.ID, duplicates.ID
FROM comments INNER JOIN comments AS duplicates ON comments.hash=duplicates.hash
WHERE (

(comments.ID<duplicates.ID) 

And eq(comments.CommenterSubclause,duplicates.CommenterSubclause) 

And eq(comments.CommenterPage,duplicates.CommenterPage)

And eq(comments.CommenterLine,duplicates.CommenterLine) 

And eq(comments.Comment,duplicates.Comment)

And eq(comments.SuggestedRemedy,duplicates.SuggestedRemedy)

);


SELECT [count of comments by ForwardName].ForwardName, commenters.Name, [count of comments by ForwardName].CountOfID, commenters.[Number of comments]
FROM [count of comments by ForwardName] RIGHT JOIN commenters ON [count of comments by ForwardName].ForwardName = commenters.Name
WHERE (((eq([count of comments by ForwardName].[CountOfID],[commenters].[Number of comments]))=0));


SELECT headings.Clause, comments.*
FROM comments LEFT JOIN headings ON comments.Subclause=headings.Clause
WHERE (((headings.Clause) Is Null));


SELECT DISTINCT min(comments.ID) AS ID
FROM [matching cids]
GROUP BY duplicates.ID;


INSERT INTO duplicates (originalID, duplicateID)
SELECT [matching cids].comments.ID AS originalID, [matching cids].duplicates.ID AS duplicateID
FROM [original comments that are duplicated] INNER JOIN [matching cids] ON [original comments that are duplicated].ID=[matching cids].comments.ID;


SELECT comments.ID, comments.CommentID, comments.CommenterName, comments.CommenterCo, comments.Subclause, comments.Page, comments.Line, comments.CommentType, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy, comments.Response, comments.CommenterSubclause, comments.CommenterPage, comments.CommenterLine, comments.CommenterCommentType, comments.PSLcopied, comments.DuplicateOfID
FROM comments
WHERE (((comments.Comment) Is Null) AND ((comments.SuggestedRemedy) Is Null));


UPDATE apsComments INNER JOIN comments ON apsComments.[Duplicate of CID] = comments.ID
SET apsComments.[Duplicate of CID] = comments.CommentID;


UPDATE comments
SET commenterName = [ToName?]
WHERE commenterName=[FromName?];


UPDATE comments
SET comments.CommenterSubclause = Subclause, comments.CommenterPage = Page, comments.CommenterLine = Line, comments.CommenterCommentType = CommentType, comments.PSLcopied = True
WHERE comments.PSLcopied=false;


UPDATE comments INNER JOIN duplicates ON comments.ID=duplicates.duplicateID
SET comments.duplicateOfID = duplicates.originalID;


UPDATE comments
SET Hash = hash(IIf(Comment Is Null,"",Comment)+IIf(SuggestedRemedy Is Null,"",SuggestedRemedy))
WHERE isnull(comments.hash);


UPDATE comments INNER JOIN headings ON comments.Subclause=headings.Clause
SET comments.Line = trim(str(int(headings.[min PL] * 100) - 100 * int(headings.[min PL])))
WHERE (comments.Line Is Null) and (trim(comments.Page) = trim(str(int(headings.[min PL]))));


UPDATE comments INNER JOIN headings ON comments.Subclause=headings.Clause
SET comments.Page = str(int(headings.[min PL]))
WHERE (((comments.Page) Is Null));


SELECT comments.CommenterName, comments.CommenterCo, comments.CommentType, comments.Page, comments.Line, comments.Subclause, comments.Comment, comments.SuggestedRemedy
FROM comments;


SELECT [commenters plus vote].BallotID, [commenters plus vote].Vote, [commenters plus vote].Name, [show summary of required comments].CountOfCommenterName
FROM [commenters plus vote] LEFT JOIN [show summary of required comments] ON [commenters plus vote].Name = [show summary of required comments].CommenterName
WHERE ((([commenters plus vote].Vote)="N"));


SELECT [commenters plus vote].BallotID, [commenters plus vote].Vote, [commenters plus vote].Name, [show summary of required comments].CountOfCommenterName
FROM [commenters plus vote] LEFT JOIN [show summary of required comments] ON [commenters plus vote].Name = [show summary of required comments].CommenterName
WHERE ((([commenters plus vote].Vote)="N"));


SELECT comments.CommenterName, Count(comments.CommenterName) AS CountOfCommenterName, [commenters plus vote].BallotID, [commenters plus vote].Vote
FROM comments LEFT JOIN [commenters plus vote] ON comments.CommenterName=[commenters plus vote].Name
WHERE (((comments.CommentType) Like "*R"))
GROUP BY comments.CommenterName, [commenters plus vote].BallotID, [commenters plus vote].Vote;


SELECT Max([comments lengths].LenComment) AS MaxOfLenComment, Max([comments lengths].LenChange) AS MaxOfLenChange
FROM [comments lengths];


SELECT comments.CommenterName, Count(comments.ID) AS CountOfID, comments_1.CommenterName AS [Source Commenter]
FROM comments INNER JOIN comments AS comments_1 ON comments.DuplicateOfID = comments_1.ID
GROUP BY comments.CommenterName, comments_1.CommenterName;


UPDATE apsComments INNER JOIN comments ON apsComments.[Duplicate of CID] = comments.ID
SET apsComments.[Duplicate of CID] = comments.CommentID;


UPDATE comments
SET commentType = left(commentType,1)
WHERE comments.CommenterName = [Name?] and comments.CommentType like "*R";
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			Comment ID			Date			Comment #			Name			Email			Phone			Style			Index #			Classification			Vote			Affiliation			Category			Page			Subclause			Line			Comment			File			Must Be Satisfied			Proposed Change			Resolution Status			Resolution Detail			Other1			Other2			Other3			DuplicateOfCID			Hash			CID


			20542900023			21-Mar-2016 18:32:46 ET			r01-1			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			1			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Technical			53			9.4.2.1			20			Element ID Extension value for FILS Public Key element shall be specified in Table 9-76.						Yes			Specify the Element ID Extension value for FILS Public Key element in Table 9-76.																								2


			20543400023			22-Mar-2016 14:17:38 ET			r01-2			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			2			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Technical			54			9.4.2.1			43			Assing <ANA> value						Yes			As per comment																								3


			20543500023			22-Mar-2016 14:25:48 ET			r01-3			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			3			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Editorial			165			B.4.3			43			In 802.11mc D5.0, CF1, CF2.1 and CF20 (etc) are changed to CFAP, CFSTAofAP and CFIW.


Please check the PICS updates of 802.11mc D5.0.


Make an alignment with the base specification.						Yes			As per comment																								4


			20543600023			22-Mar-2016 14:31:03 ET			r01-4			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			4			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Editorial			167			C.3			61			Editing instruction is wrong.


'dot11VHTExtendedNSSBWCapable' is not defined in 802.11ai amendment.


Remove 'dot11VHTExtendedNSSBWCapable'.						Yes			Remove 'dot11VHTExtendedNSSBWCapable'.																								5


			20543700023			22-Mar-2016 14:41:09 ET			r01-5			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			5			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Editorial			109			11.3.4.3			21			It seems that the below sentences are new texts proposed by TGai.


But, an editing instruction is missing. Add an underline if it is new texts.


"If dot11FILSFDFrameBeaconMaximumInteval is not equal to 0, and if a Beacon frame or FD frame has not been transmitted by an AP for a period that is equal to dot11FILSFDFrameBeaconMaximumInterval, that AP shall queue for transmission a FD frame or a Beacon frame unless the next TBTT is within a duration indicated by the value of dot11FILSFDFrameBeaconMinimumInterval."						Yes			Add an underline if it is new texts.																								6


			20543800023			22-Mar-2016 14:46:20 ET			r01-6			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			6			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Editorial			109			11.3.4.3			10			In 802.11mc D5.0, bullet e, f and g are d, e and f.


It seems that TGai draft suggests to change bullet d, e and f to e, f and g.


Please update an editing instruction.						Yes			As per comment																								7


			20543900023			22-Mar-2016 14:53:48 ET			r01-7			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			7			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Editorial			112			11.25.3.2.1			8			The new paragraphs is very specific text for 802.11ai.


But, the beginning of 11.25.3.2.1 is starting from a general description of ANQP.


It is not appropriate for adding very specific text at the beginning of a general description.


Change the editing instruction as the following:


"Insert the new paragraphs at the end of this clause as follows:"						Yes			As per comment																								8


			20544000023			22-Mar-2016 15:29:29 ET			r01-8			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			8			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Technical			96			11.1.4.2.2			16			Proposed change of CID 7210 was as the following:


"Remove the changes for clause 10.1.4.2.2 if the FILS is only supported in non-DMG STA."


Resolution was "Accepted".


But, the corresponding paragraph is still present.						Yes			Remove the changes for clause 11.1.4.2.2 because it was already accpeted in a previous ballot.																								9


			20544100023			22-Mar-2016 15:42:36 ET			r01-9			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			9			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Technical			100			11.1.4.3.5			32			The following sentence says that a STA transmit a Beacon frame individually addressed to another STA.


"A STA that responds to a Probe Request frame according to 11.1.4.3.4 (Criteria for sending a probe response) shall transmit a Probe Response or a Beacon frame individually addressed to the STA that transmitted the Probe Request frame."





According the definition of "individually addressed", it means an unicast frame.


"individually addressed: When applied to a medium access control (MAC) service data unit (MSDU), it is an MSDU with an individual address as the destination address (DA). When applied to a MAC protocol data unit (MPDU), it is an MPDU with an individual address in the Address 1 field. Syn: directed, unicast."





In my understanding, TGai does not propose a Beacon transmission in an unicast frame.


Delete "individually addressed" from the corresponding sentence.						Yes			Delete "individually addressed" from the corresponding sentence.																								10


			20544200023			22-Mar-2016 16:24:47 ET			r01-10			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			10			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Editorial			91			10.27.11			54			Delete one '/'						Yes			As per comment																								11


			20549800023			24-Mar-2016 18:12:10 ET			r01-11			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			1			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			2			2			12			Normative reference "FIPS PUB 186-4-2013" is not properly sited in text.						Yes			Site reference correctly in 12.7.12.1, 12.11.2.6.2 and 12.11.2.6.3																								12


			20549900023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-12			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			2			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			2			2			15			Reference not sited in normative text. Only sitation is in informative "for example".						Yes			Move to bibliography																								13


			20550000023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-13			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			3			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			2			2			22			Reference not sited in normative text. Only sitation is in informative "for example".						Yes			Move to bibliography																								14


			20550100023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-14			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			4			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			2			2			44			IETF RFC 6090 does not appear to be properly sited in normative text (nor anywhere else).						Yes			Delete reference																								15


			20550200023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-15			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			5			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			2			2			53			ISO/IEC 9594-1 does not appear to be sited in the draft.						Yes			Delete reference																								16


			20550300023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-16			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			6			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			152			12.11.2.4.3			43			NIST SP 800-56A R23 is not a normative reference that appears in clause 2. An extraneous "3" has taken up residence between the "2" and the "."						Yes			Change "R23" to "R2"																								17


			20550400023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-17			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			7			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			73			9.4.2.186			53			First use of FILSC in text should be expanded						No			include fill term at first use in text																								18


			20550500023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-18			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			8			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			11			5.2.3.3			20			First use of HLP in text should be expaneded						No			include fill term at first use in text																								19


			20550600023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-19			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			9			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			9			4.10.3.6.3			52			First use of PKEX in text should be expaneded						No			include fill term at first use in text																								20


			20550700023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-20			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			10			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			146			12.11.1			31			First use of TTP in text should be expaneded						No			include fill term at first use in text																								21


			20550800023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-21			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			11			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			91			10.27.11			60			"shall be termed the leading element" is not a proper statement of a normative requirement (no way to test how a conforming implementation has "termed" something - this appears to be a direction to the writter and user of the standard, the behavior of which is out of scope of this standard).						No			Change "shall" to "is".																								22


			20550900023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-22			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			12			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			96			11.1.4.2.2			19			"shall not continue the passive scanning process at unscanned channels listed" believe "at" should be "on"?						No			change "at" to "on"																								23


			20551000023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-23			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			13			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			98			11.1.4.3.2			32			"at" s/b "on"?						No			change "at" to "on"																								24


			20551100023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-24			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			14			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			101			11.1.4.3.5			1			Extra words that cloud the normative statement of requirement.						Yes			Change to: A FILS STA that transmits a Probe Response frame shall set the Address 1 field to the address


of the STA that generated the probe request or to the broadcast address if the STA that


generated the probe request indicated FILS Capability																								25


			20551200023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-25			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			15			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			116			11.47.3.2			59			The requiremetn is not complete nor implementable: "If the size of the (Re)Association Request frame exceeds the maximum MMPDU size, the non-AP STA shall remove some


FILS HLP Container elements from the (Re)Association Request frame and shall send the HLP packets as


Data frames after association."


What is the normative definition of "some" i.e. which container elements are included in the "some " removed?						Yes			Remove sentence and replace with a valid normative statement that desribes a comlete, verifiable requirement.																								26


			20551300023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-26			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			16			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			117			11.47.3.2			14			"The order of forwarding the HLP packets shall be same as the order


of the FILS HLP Container elements in the (Re)Association Request frame" is missing an "the"						No			change "shall be same" to "shall be the same"																								27


			20551400023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-27			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			17			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			117			11.47.3.2			60			"shall be same" s/b "shall be the same"						No			insert missing "the"																								28


			20551500023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-28			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			18			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			121			11.47.5.3			25			"If a MAC Address Filter field is present, the non-AP STA shall compare its MAC address" in this sentence "its" means the non-AP STA processing the Beacon or Probe Response Frame?


The "Note" on line 31 does not help to clarify.						Yes			Change second sentence to "If the last n LSBs of the non-AP STA's MAC address match the Bit Pattern subfield, where n is the value in the Bit Pattern Length subfield, then the MAC address condition is satisfied" and delete the NOTE on line 31																								29


			20551600023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-29			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			19			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			121			11.47.5.3			33			What does "identify the OUI subfield" meant to mean.  I conforming STA should know exactly where the OUI subfield is based on the definition of the over the air data structure. More likely the condition has something to do with the value of the OUI subfield? Is the intended condition "if the value of the OUI subfield is known to the non-AP STA," ?						Yes			Change to "if the value of the OUI subfield is known to the non-AP STA, "																								30


			20551700023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-30			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			20			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			121			11.47.5.3			34			What does 'shall check' entail specifically?  The requirement as stated is neither complete nor verifiable.						Yes			Clarify the requirement by replacing "check" with spefic action such as comparing the content of the Vendor Specific field, or processing the field according to a specific procedure defined in the standard.																								31


			20551800023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-31			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			21			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			129			12.6.10.3			2			"and if so, it shall assert possession of that PMK by indicating it in the FILS Authentication frame it responds with."  has 2 problems:  it's not good use of the English language to end the sentence with "responds with", but more importantly, need to specify precisely hoe possession of the PMK is inidcated in the response frame,i.e. what subfield are set to a value that indicates the 'possession' (by reference to another subclause perhaps?)						Yes			Complete specification.																								32


			20551900023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-32			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			22			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			134			12.7.2			13			"this bit is set to 1" should be "this subfield is set to 1" - to match the style of the base standard (and to not be wrong).						Yes			change "bit" to "subfield"																								33


			20552000023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-33			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			23			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			143			12.7.12.4.1			29			Improper use of "shall", non verifiable nor technically complete reqauirement:  "both STAs shall be provisioned" sounds like a statement of function or behavior outside the scope of this standard, i.e. describing behavior of the user of a standard compliant STA, not behavior of the STA.						Yes			Change to


"Sending a PKEX message is valid only when both STAs have been provisioned with a shared key/code/word/phrase (herinafter referred to as "a credential")."


and specify STA behavior upon reception of a PKEX message when it has not been provisioned with a shared credential.																								34


			20552100023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-34			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			24			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			143			12.7.12.4.1			30			"It" should be "The credential" ?						Yes			Change "It" to 'The credential"																								35


			20552200023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-35			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			25			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			143			12.7.12.4.2			65			what does "has initiated to it" mean?						Yes			Clarify the requirement																								36


			20552300023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-36			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			26			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			144			12.7.12.4.2			21			"it" is ambiguous						Yes			chante "it" to "the PKEX Key Commit message"																								37


			20552400023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-37			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			27			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			144			12.7.12.4.2			2			"It"is ambiguous						Yes			change "it" to "The STA"																								38


			20552500023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-38			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			28			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Editorial			144			12.7.12.4.2			29			"drop" is less prescise than "discard" or "ignore" (as is used in the following paragraph).  Unless something other than "discard" is meant by "drop" better to be consistent within the subclause						Yes			change "drop" to "discard" as in the following paragraph																								39


			20552600023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-39			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			29			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			145			12.7.12.4.3			60			"shall be deemed" is not precise, verifiable normative behavior.						Yes			Change "shal be" to "is"																								40


			20552700023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-40			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			30			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			148			12.11.2.3.2			55			"The Cryptosuite field shall not be set to 1." means any value other than 1, but RFC 6696 states that 0 is reserved. Would it really be valid to set the field to a reserved value?						Yes			Change to "The Cryptosuite field shall be set to HMAC-SHA256-128 or HMAC-SHA256-256 per IETF RFC 6696"																								41


			20552800023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-41			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			31			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			156			12.11.2.6.2			36			"shall be deemed" is not precise, verifiable normative langauge. What is the behavior following determination that the AEAD operation has failed?  NOTE:  in the base standard the phrase "shall be deemed" is used only once, and incorrectly. Elsewhere in the base standard where the intention is to state a conclusion "is deemed" is used and then a normative behavior is descibed in response to the failure (with normative language that is verifiable, complete and unambiguous).   The method of the base standard should be used to avoid potential confusion and statement of unverifiavle requirements						Yes			Change to "is deemed" or simply 'has failed' and in the final paragraph describing what occurs when authentication has failed from "is deemed a failure" to "has failed".																								42


			20552900023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-42			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			32			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			156			12.11.2.6.2			43			"shall be


deemed" is not precise, verifiable normative langauge. What is the behavior following determination that the RSNE operation has failed?						Yes			Change to "is deemed" or simply 'has failed' and in the final paragraph describing what occurs when authentication has failed from "is deemed a failure" to "has failed".																								43


			20553000023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-43			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			33			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			156			12.11.2.6.2			51			"shall be


deemed" is not precise, verifiable normative langauge. What is the behavior following determination that the operation has failed?						Yes			Change to "is deemed" or simply 'has failed' and in the final paragraph describing what occurs when authentication has failed from "is deemed a failure" to "has failed".																								44


			20553100023			24-Mar-2016 21:19:40 ET			r01-44			Rolfe, Benjamin			ben@blindcreek.com						Individual			34			Consulting			Disapprove			Blind Creek Associates			Technical			157			12.11.2.6.2			4			"shall be deemed" again.  This occurs in several other places - fix them all please.						Yes			Change to "is deemed" or simply 'has failed' and in the final paragraph describing what occurs when authentication has failed from "is deemed a failure" to "has failed".																								45


			20557800023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-45			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			1			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			55			9.4.2.25.3			38			Use of AES-SIV (in 4 places on this page) prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Change AES-SIV back to AES-GCM (in all 4 places).																								46


			20557900023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-46			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			2			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			125			12.6.1.1.6			16			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								47


			20558000023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-47			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			3			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			134			12.7.2			18			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								48


			20558100023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-48			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			4			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			135			12.7.3			13			Use of AES-SIV (in 4 places on this page) prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Change AES-SIV back to AES-GCM (in all 4 places).																								49


			20558200023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-49			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			5			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			155			12.11.2.5.3			12			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								50


			20558300023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-50			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			6			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			156			12.11.2.6.2			24			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								51


			20558400023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-51			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			7			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			156			12.11.2.6.2			32			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								52


			20558500023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-52			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			8			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			158			12.11.2.6.3			20			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								53


			20558600023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-53			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			9			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			158			12.11.2.6.3			29			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Put back the counters that are needed to support AES-GCM.																								54


			20558700023			26-Mar-2016 15:12:35 ET			r01-54			Housley, Russell			housley@vigilsec.com						Individual			10			Consulting			Disapprove			Vigil Security, LLC			Technical			159			12.11.2.7			37			Use of AES-SIV prevents this protocol from being used by some important groups.  These groups must use FIPS-approved algorithms.						Yes			Change AES-SIV back to AES-GCM, and restore the text about the AES-GCM counters.																								55


			20570600023			29-Mar-2016 04:04:26 ET			r01-55			Fang, Ping			ping.fang@huawei.com			8618600000000			Rogue Comment			1									Huawei Technologies Co. Ltd			Technical			96			11.1.4.3.2			46			"...proceed to step h) after setting the ActiveScanningTimer to 0".  Step h) is supposed to be step i), as step b) is only for FILS STA, so the following step should also be FILS STA, not non-FILS STA.						No			change step h) to step i) in "...proceed to step h) after setting the ActiveScanningTimer to 0".																								56


			20570700023			29-Mar-2016 04:04:26 ET			r01-56			Fang, Ping			ping.fang@huawei.com			8618600000000			Rogue Comment			2									Huawei Technologies Co. Ltd			Editorial			121			10.47.5.3			26			"If the last n LSBs of its MAC address match the bits used for MAC


address filtering in the Bit Pattern subfield", it is supposed to be the bits value to be used for matching.						No			Change "If the last n LSBs of its MAC address match the bits used for MAC


address filtering in the Bit Pattern subfield" to "If the value of the last n LSBs of its MAC address matches the value of the bits used for MAC


address filtering in the Bit Pattern subfield"																								57


			20576800023			29-Mar-2016 13:59:24 ET			r01-57			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			1			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			57			9.4.2.170.1			40			Figure 9-578 (TBTT Information Header subfield) does not match baseline. B3 in the figure shows unmodified text "Usage Indicator", but REVmc has this subfield defined as "Reserved".





It looks like the D4.0 comment CID 7117 was edited incorrectly in D4.4. CID 7117 was resolved by 11-15-385r3 that removed the undefined Usage Indicator subfield that was previously added in P802.11ai, not in REVmc. D4.4 should have reverted this figure back to the REVmc version and not show "Usage Indicator" with strikethrough. This edit lived through the drafts until the REVmc baseline update in D6.4 where the incorrect version "Usage Indicator" was resurrected. This should have been "Reserved".						Yes			In Figure 9-578, replace B3 subfield name "Usage Indicator" with "Reserved" to make this match the baseline. Please note that this needs to be without strikethrough or undelrining to show edits, i.e., P802.11ai does not modify this subfield.																								58


			20581000023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-58			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			1			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			97			11.1.4.3.2			18			It says "the scanning FILS STA detects a BSS, whose MLME-SCAN.confirm primitive has not been"						Yes			Delete the comma																								59


			20581100023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-59			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			2			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			96			11.1.4.3.2			45			"While the FILSProbeTimer is less than dot11FILSProbeDelay the STA may skip a probe request


transmission  and  proceed  to  step  h)" -- but step h) is for a non-FILS STA						Yes			Change to "... step i)"																								60


			20581200023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-60			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			3			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			97			11.1.4.3.2			8			" then proceed to step j).   " -- wrong step						Yes			Change to "... step k)"																								61


			20581300023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-61			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			4			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			96			11.1.4.3.2			30			This subclauses mixes two/three styles: "the STA does X"/"the STA shall X" and "do X" (imperative)						Yes			Use the non-modal imperative throughout, as in the baseline																								62


			20581400023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-62			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			5			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			95			11.1.4.1			48			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								63


			20581500023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-63			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			6			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			95			11.1.4.1			50			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								64


			20581600023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-64			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			7			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			97			11.1.4.3.2			16			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								65


			20581700023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-65			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			8			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			97			11.1.4.3.2			24			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								66


			20581800023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-66			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			9			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			97			11.1.4.3.2			37			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								67


			20581900023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-67			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			10			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			115			11.47.2.2			22			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								68


			20582000023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-68			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			11			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			115			11.47.2.2			36			Assumes the ReportingOption is present, but as 14.14 and 14.48 indicate, it might not be						Yes			Change to use wording like "if present"																								69


			20582100023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-69			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			12			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			115			11.47.2.2			24			"If  a  FILS  STA  has  the  ReportingOption  parameter  in  the  MLME-SCAN.request  primitive  not  equal  to


IMMEDIATE or CHANNEL_SPECIFIC, then the STA shall follow the procedures indicated in  11.1.4.1" -- but 11.47.2.2 then only describes IMMEDIATE (at 115.37), not CHANNEL_SPECIFIC						Yes			Add a description of CHANNEL_SPECIFIC to this subclause																								70


			20582200023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-70			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			13			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			97			11.1.4.3.2			30			It says "MLMESCAN"						Yes			Change to "MLME-SCAN"																								71


			20582300023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-71			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			14			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			97			11.1.4.3.2			20			It says " one or more of BSSDescriptionSet, BSSDe-


scriptionFromFDSet, or BSSDescriptionFromMeasurementPilotSet" but in immediate it can only be one						Yes			Delete "or more of"																								72


			20582400023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-72			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			15			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			98			11.1.4.3.2			36			It says "containing all of the information gathered during the scan.  " but it should only contain the info since the previous SCAN.cfm, if there was one						Yes			Add wording like "containing  the  gathered


information  since  the  previous  issue  of  MLME-SCAN.comfirm  primitive,  or  since  the  beginning  of  the


scan, if the primitive has not been issued. The ResultCode shall be set to SUCCESS.  " at 96.31																								73


			20582500023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-73			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			16			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			109			11.3.4.3			2			It says "MLMEAUTH"						Yes			Change to "MLME-AUTH"																								74


			20582600023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-74			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			17			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			98			11.1.4.3.2			21			It says "Active scanning when a probe request address3 set to wildcard address"						Yes			Change to "Active scanning by a non-DMG STA with a probe request addressed to wildcard BSSID"																								75


			20582700023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-75			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			18			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			97			11.1.4.3.2			64			It says "Active scanning when non-DMG probe request is addressed to an individual


address. "						Yes			Change to "Active scanning by a non-DMG STA with a probe request addressed to a non-wildcard BSSID"																								76


			20582800023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-76			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			19			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			98			11.1.4.3.2			21			OK, so this about when the probe request has addr3=wildcard.  Is addr1 also required to be broadcast?  Or conversely, can addr1 be broadcast but addr3 not wildcard?						Yes			Require both addr1 and addr3 to be all-ones (i.e. broadcast and wildcard respectively)																								77


			20582900023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-77			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			20			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			61			9.4.2.177			41			Unlabelled cell						Yes			Put "Reserved" in the empty cell and "1" below																								78


			20583000023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-78			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			21			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			63			9.4.2.177			48			It says "represented in an unsigned integer of units


of 200 <micro>s.  "						Yes			Change to "in units of 200 <micro>s, as an unsigned integer"																								79


			20583100023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-79			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			22			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			97			11.1.4.3.2			15			What does "Process any received FILS Discovery, Probe Response and Beacon frames;" mean?						Yes			Delete this sentence																								80


			20583200023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-80			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			23			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			99			11.1.4.3.4			41			"When the Max Channel Time field of the FILS Request Parameters element of the Probe Request frame is present" -- well, when is it present, in fact?  Nothing seems to ever require its presence						Yes			Add some words to explain when it ought to be present																								81


			20583300023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-81			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			24			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			98			11.1.4.3.2			40			It says "the Probe Response"						Yes			Either add "frame" or lowercaseify																								82


			20583400023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-82			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			25			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			96			11.1.4.3.2			30			CIDs 10651-10653 were rejected on the basis that "If the MaxChannelTime is advertised to the AP, then the AP can 100% sure that the STA is not on the channel after MaxChannelTime and unnecessary Probe Responses can be avoided by stopping the transmission of Probe Response by the AP after MaxChannelTime.


The AP should transmit Probe Response after MinChannelTime since the STA may be on the channel after MinChannelTime.


So, indicating MaxChannelTime is more useful for preventing unnecessary Probe Responses".  However, the STA may also not be on the channel after MinChannelTime.  In that case indicating MinChannelTime would be more useful for preventing unnecessary probe responses						Yes			Indicate both Min and Max, and let the AP decide whether to be pessimistic or optimistic (a decision that is outside the scope of the standard)																								83


			20583500023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-83			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			26			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			70			9.4.2.184.3			18			CID 10654's resolution states correctly that both the device IP address and the gateway IP address are needed.  It states incorrectly, however, that this information is provided simultaneously in the IP Address Data field, because nothing requires the IPv4 assigned and IPv4 gateway included subfields to be set to the same value						Yes			Require them to be set to the same value.  Given that, concentrate them down to a single subfield "IPv4 assigned and gateway addresses included"																								84


			20583600023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-84			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			27			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			91			10.27.11			31			It says "The information that fits in a single


element shall not be fragmented." but information is not countable						Yes			Change to "Information that..."																								85


			20583700023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-85			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			28			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			91			10.27.11			56			"L is the size of the information in octets." is already stated at line 52						Yes			Delete this line																								86


			20583800023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-86			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			29			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			116			11.47.2.2			14			Use the symbols for Ceil(), not the word (the baseline only uses the word for the 2-arg form)						Yes			As it says in the comment																								87


			20583900023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-87			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			30			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			91			10.27.11			44			Use the symbols for Floor(), not the word (the baseline only uses the word for the 2-arg form)						Yes			As it says in the comment																								88


			20584000023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-88			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			31			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			91			10.27.11			54			Use the symbols for Floor(), not the word (the baseline only uses the word for the 2-arg form)						Yes			As it says in the comment																								89


			20584100023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-89			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			32			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			91			10.27.11			56			No rule is given for N for extended elements						Yes			Add "N is equal to 1 if (L+1) mod 255 > 0 and equal to 0 otherwise."																								90


			20584200023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-90			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			33			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			91			10.27.11			54			"(1+(L-254)//255)" is overcomplicated (and has a spurious slash)						Yes			Change to "((L+1)/255)"																								91


			20584300023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-91			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			34			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			91			10.27.11			62			It says " is immediately"						Yes			Change to "shall be immediately"																								92


			20584400023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-92			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			35			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			92			10.27.11			56			It says "L mod 255"						Yes			Change to "(L+1) mod 255"																								93


			20584500023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-93			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			36			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			99			11.1.4.3.4			35			"If the OUI Response Criteria field is present in the FILS Request Parameters element and if any


value of the  Known OUIs parameters of the MLME-START.request primitive that the STA has


received do not equal to any value of OUIs as specified by the OUI Response Criteria of the FILS


Request Parameters element ( 9.4.2.177 (FILS Request Parameters element)).     " is still not clear.  Is it trying to specify that equality of the two sets (OUIs indicated in ORC field and OUIs passed in MLME-START) is required, or that a subset is acceptable (and if so, which is the potentially bigger set?)?						Yes			Reword to make the behaviour clear																								94


			20584600023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-94			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			37			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical												The rejection of CIDs 10669 and 10673 makes no sense to me.  The argument seems to be that "The Destination MAC Address field is required for non-AP STA to identify unicast or not" but (a) this does not address the Source MAC Address field's uselessness and (b) the non-AP STA can identify unicast/multicast from the MAC addresses in the MAC header.  Fundamentally, the spec is saying that the MAC addresses in the MAC header need to match the MAC addresses in the encapsulated frames, and that the frames are discarded otherwise -- in that case it should simply be a requirement that the MAC addresses in the MAC header correspond to the HLP addresses						Yes			Delete the fields as proposed in CIDs 10669 and 10673																								95


			20584700023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-95			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			38			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			156			12.11.2.6.3			26			" The GTK is carried in a GTK KDE with Tx bit equal to 0. " has the wrong font size.  Next sentence too						Yes			Match the size of the surrounding text																								96


			20584800023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-96			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			39			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			156			12.11.2.6.3			26			It says "Tx bit"						Yes			Change to "Tx subfield"																								97


			20584900023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-97			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			40			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			107			11.3.4.1			55			It says "theSTA"						Yes			Change to "the STA"																								98


			20585000023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-98			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			41			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			107			11.3.4.1			55			It says "["						Yes			Delete the "["																								99


			20585100023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-99			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			42			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			104			11.3.1			5			State 5 is identical to State 2 as regards the auth/assoc state and corresponding behaviour						Yes			Delete State 5																								100


			20585200023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-100			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			43			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			104			11.3.1			5			Absolutely no new functional behaviour is associated with being in State 5 (there are only 4 references to this mysterious State anyway, one being the definition, one in the figure, one being duplication of state 2's frame class rules, and one being duplication of one of the transitions in the figure)						Yes			Delete State 5																								101


			20585300023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-101			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			44			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical												CIDs 10702-10703 were rejected on the following basis, inter alia (rebuttal added in square brackets): "It should be noted that the parts of the frame header that do change in retransmission cases are not covered by the protection [this statement cannot meaningfully be made because the behaviour specified by future amendments is not known]. The FILS case is only for the (Re)Association Request/Response frames for which there are no known changes in elements during a link layer retransmission [again, the future cannot be predicted]. The group does not see a layer


violation in this design"						Yes			Restrict the AEADed portion of the plaintext MMPDU to the FILS elements (i.e. identify them explicitly in the frame format)																								102


			20585400023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-102			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			45			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			153			12.11.2.5.1			55			It says "keys from the PMK: a key confirmation key (KCK); a key encryption key (KEK); and a temporal key (TK)."  Semicolons are not used for lists of small noun groups like this						Yes			Change the semicolons to commas																								103


			20585500023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-103			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			46			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			156			12.11.2.6.2			2			It says "IETF RFC 3447 for RSA;


FIPS 184-4 for DSA; and ISO/IEC 14888-3 for ECDSA".  Semicolons are not used for lists of simple constructs like this						Yes			Change the semicolons to commas																								104


			20585600023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-104			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			47			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			157			12.11.2.6.3			65			It says "IETF RFC 3447 for RSA;


FIPS 184-4 for DSA; and ISO/IEC 14888-3 for ECDSA".  Semicolons are not used for lists of simple constructs like this						Yes			Change the semicolons to commas																								105


			20585700023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-105			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			48			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			154			12.11.2.5.3			61			|| should not be used as the target of an assignment (such a construct is not used in the baseline; there was one at some point but it was removed by TGmc)						Yes			Change to use explicit extraction using the L() operator																								106


			20585800023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-106			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			49			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			143			12.7.12.4.1			48			It says "Where"						Yes			Change to "where"																								107


			20585900023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-107			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			50			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical												CID 10724 was rejected on the basis that "The incentive is to avoid unnecesary association requests that will be affected by the  possible collisions. Avoiding to send unnecessary requests reduces the energy consumption at the STA and the channel interference.In addition, allows the stations that send association requests to be faster served. Another benefit of spreading the association request over time is that a surge in association request is avoided and therefore the impact on the ongoing traffic is substantially reduced."  This is true, but does not explain why an individual STA should not let all the other STAs take the hit, and jump the queue (the tragedy of the commons).  Also "When a surge in association happens the AP that supports this feature could give priority in serving those stations that support the feature and postpone the response to those which does not, achieving both spreading in time and incentivizing the feature support", but there is nothing in the spec which suggests an AP could/should do so						Yes			Either provide evidence that DILS is to a STA's benefit even if other STAs don't implement DILS (such a claim was made during D2.0 comment resolution -- see http://www.ieee802.org/11/email/stds-802-11-tgai/msg00810.html -- but the evidence was never provided despite repeated requests), or add words to the effect that an AP should prioritise DILS STAs, or get rid of the DILS feature																								108


			20586000023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-108			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			51			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical												CID 10725 was rejected on the basis that "The HLP packets in the FILS HLP Container elemens are forwarded only afer successful key confirmation. It is same as State 4. So any MSDU should be able to use. If some restrictions are required, it may be implemented as same as the filter for Data frames. But It is out of scope of the standard."  But FILS does not require PMF, does it?  In that case, what stops an attacker from injecting stuff after successful key confirmation?						Yes			Add explicit restrictions on the allowable HLP formats																								109


			20586100023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-109			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			52			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			101			11.1.4.3.5			11			"If  a  FILS  STA's  Request  element  of  the  Probe  Request  frame" is weird						Yes			Change to "If  a Probe Request frame includes a Request element that"																								110


			20586200023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-110			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			53			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical			170			C.3			6			"This attribute indicates the duration in units of TUs. " is already given by the UNITS line						Yes			Delete the sentence																								111


			20586300023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-111			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			54			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			45			9.3.3.12			34			Some of the rows are being renumbered, but the renumbering seems bogus (it results in the order being 1-3 then 10-15 then 4-9 then 16-17)						Yes			Do not renumber any of the rows																								112


			20586400023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-112			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			55			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Editorial			170			C.3			14			The indentation for dot11FILSFDFrameBeaconMaximumInterval is abnormal						Yes			Indent it like the other MIB variables																								113


			20586500023			30-Mar-2016 08:41:39 ET			r01-113			RISON, Mark			m.rison@samsung.com						Individual			56			Producer - Component			Disapprove			Samsung Cambridge Solution Centre			Technical												CID 10725 was rejected on the basis that "The HLP packets in the FILS HLP Container elemens are forwarded only afer successful key confirmation. It is same as State 4. So any MSDU should be able to use. If some restrictions are required, it may be implemented as same as the filter for Data frames. But It is out of scope of the standard."  But is there anything that requires the sender of the FILS HLP Container to validate the HLPs?  Otherwise there is scope for malicious injection						Yes			Add a requirement for the sender of the FILS HLP Container to validate the HLPs according to some rules (which need to be specified too)																								114


			20592300023			30-Mar-2016 11:05:03 ET			r01-114			EMMELMANN, MARC			marc.emmelmann@me.com						Individual			1			Consulting			Disapprove			Self Employed			Editorial												This comment refers to comment i-743  which maps to 802.11 internal CID 10743.





The approved resolution calls for changes at the following places in D6.0:





P165L44 this is the current subject and was not done.


P165L53 was done


P165L60 was done


P166L51 was done


P166L58 was done





So the resolution called for 5 changes and for some reason 4 were done but 1 was not.						Yes			Completely implement the approved resolution.																								115


			20592400023			30-Mar-2016 11:06:35 ET			r01-115			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			2			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			3			3.2			49			D7.0 changed "Fast Initial Link Setup" to use lowercase F, I, and L for the definitions of FILS association and FILS authentication. Leaving "Setup" with uppercase 'S' looks pretty strange here.						No			Replace "fast initial link Setup" with "fast initial link setup" on page 5 lines 49 and 52 (i.e., in the definitions of FILS association and FILS authentication).																								116


			20592500023			30-Mar-2016 11:10:23 ET			r01-116			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			3			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			4			3.2			2			There is no "groupkey handshake"; it is "group key handshake". This incorrect spelling in D7.0 seems to have come from baseline update that somehow deleted the space while it was only supposed to replace the initial capital letters with lower case ones.						No			On page 4 line 2, replace "groupkey handshake" with "group key handshake".																								117


			20592700023			30-Mar-2016 11:53:06 ET			r01-117			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			4			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			20			6.3.5.3.2			16			MLME-AUTHENTICATE.confirm is generated when the second FILS Authentication frame is received. As such, it parameters should be talking about that received frame; not the first FILS Authentication frame.						Yes			On page 20 line 16, replace


"elements and fields to be included in the first message"


with


"elements and fields included in the second message".																								118


			20592800023			30-Mar-2016 11:55:34 ET			r01-118			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			5			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			21			6.3.5.4.2			18			MLME-AUTHENTICATE.indication is used to report receipt of the first Authentication frame, not to request something to be built.						Yes			On page 21 line 18, replace


"elements and fields to be included in the first message"


with


"elements and fields included in the first message".																								119


			20592900023			30-Mar-2016 11:57:45 ET			r01-119			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			6			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			22			6.3.5.5.2			18			MLME-AUTHENTICATE.response is used to generate the second, not the first, Authentication frame.						Yes			On page 22 line 18, replace


"elements and fields to be included in the first message"


with


"elements and fields to be included in the second message".																								120


			20594700023			30-Mar-2016 13:42:23 ET			r01-120			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			7			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			49			9.3.3.12			11			The red "Mobility Domain element" text should not be here; MDE is included and this red strikethrough looks like some kind of editing note that is not needed anymore.						Yes			On page 49 line 11, remove the red (and strikethrough) "Mobility Domain element" text.																								121


			20594800023			30-Mar-2016 13:44:25 ET			r01-121			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			8			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			51			9.4.1.1			23			The new Authentication algorithm numbers are needed for early implementations of P802.11ai for prototyping purposes.						Yes			Replace "<ANA>" on page 51 lines 23 and 24 with the value assigned by the ANA.																								122


			20594900023			30-Mar-2016 13:46:54 ET			r01-122			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			9			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			53			9.4.2.1			20			FILS Public Key element was changed in D7.0 to use the Element ID Extension. However, the table here shows the Element ID Extension as "N/A". That's not correct. The next available value needs to be assigned instead.						Yes			On page 53 line 20, replace "N/A" Element ID Extension with the value assigned by ANA for the FILS Public Key element.																								123


			20595000023			30-Mar-2016 13:49:02 ET			r01-123			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			10			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			54			9.4.2.1			43			The Element ID Extension for the FILS Nonce element is needed for early implementations of P802.11ai for prototyping purposes.						Yes			Replace "<ANA>" on page 54 line 43 with the value assigned by the ANA.																								124


			20595100023			30-Mar-2016 13:52:38 ET			r01-124			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			11			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			55			9.4.2.25.3			51			"AES-SIV" is not used consistently in Table 9-132: the FT AKMs leave out "AES-" while the non-FT ones include it.						Yes			On page 55 line 51, replace "and SIV-256" with "and AES-SIV-256".


On page 55 line 57, replace "and SIV-512" with "and AES-SIV-512".																								125


			20595200023			30-Mar-2016 13:53:57 ET			r01-125			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			12			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			56			9.4.2.27			20			The new FILS Capability bit number is needed for early implementations of P802.11ai for prototyping purposes.						Yes			Replace "<ANA>" on page 56 line 20 with the value assigned by the ANA.																								126


			20595300023			30-Mar-2016 13:57:14 ET			r01-126			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			11			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Technical			95			11.1.4.1			58			Probe Response frame containing Address 1 field equal to a broadcast address can be used in the passive scan.						Yes			Change the seventh paragraph as follows:


Upon receipt of an MLME-SCAN.request primitive with the SSID parameter equal to the wildcard SSID, the STA shall passively scan for any Beacon, DMG Beacon, FILS Discovery, Probe Response containing Address 1 field equal to a broadcast address, or Measurement Pilot frames,																								127


			20597900023			30-Mar-2016 14:00:58 ET			r01-127			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			13			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			61			9.4.2.177			42			Figure 9-586e (Parameter Control Bitmap field) has an empty subfield for B6. This is the subfield that used to be defined as Hashed Domain Information Present. Since that was removed, this should be marked Reserved with B7.						Yes			On page 61 line 42, merge the Figure 9-586e bits B6 and B7 into a single 2-bit cell that is called "Reserved".																								128


			20598000023			30-Mar-2016 14:12:05 ET			r01-128			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			14			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			79			9.4.5.25			1			Calling the ANQP-element that can be used to fetch the full list of Realm Identifiers (previously called Domain Identifiers) is confusing. This should also be renamed similarly to the other subfields that were renamed in D7.0.						Yes			On page 77 line 23, replace "FILS Domain Information" with "FILS Realm Information".


On page 79 line 1, replace "FILS Domain Information" with "FILS Realm Information".


On page 79 line 7 (in Figure 9-622d), replace "Domain Identifier" with "Realm Identifier" (both occurrences).


On page 79 line 18, replace "Domain Identifier" with "Realm Identifier".																								129


			20598100023			30-Mar-2016 14:16:35 ET			r01-129			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			15			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			66			9.4.2.182			50			The wording here is pretty strange: "string that identifies the scope that PMKSAs are cached." Maybe that should be ".. cached under" or ".. in which PMKSAs are cached".						No			On page 66 line 51, replace


"an opaque octet string that identifies the scope that PMKSAs are cached."


with


"an opaque octet string that identifies the scope in which PMKSAs are cached."																								130


			20598300023			30-Mar-2016 14:28:01 ET			r01-130			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			16			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			77			9.4.5.23			65			The Info ID and Length field reference is incorrect for all the new ANQP-elements. 9.4.2.1 is not a figure and it is not the correct "General" subclause either. These should point to 9.4.5.1 instead.						Yes			On page 77 line 65, replace "in Figure 9.4.2.1 (General)" with "in 9.4.5.1 (General)".


On page 78 line 46, replace "in Figure 9.4.2.1 (General)" with "in 9.4.5.1 (General)".


On page 79 line 15, replace "in 9.4.2.1 (General)" with "in 9.4.5.1 (General)".


On page 79 line 44, replace "in 9.4.2.1 (General)" with "in 9.4.5.1 (General)".																								131


			20598400023			30-Mar-2016 14:35:49 ET			r01-131			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			17			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			78			9.4.5.23			4			"The BSSIDs included in the AP List field are ordered by increasing value" sounds like an unnecessary constraint and as something that is not well-defined in the current draft. Neither the baseline standard  nor P802.11ai defines what is a "value" of a BSSID and how such values are ordered "by increasing value". There is an example of defining what is a larger IEEE Std 802 address in the derivation of PTK (see REVmc/D5.0 page 1988 line 36). However, that is not a generic definition that would apply here. In other words, something would be needed here (or in some more generic location) to define what the increasing order is for BSSIDs. Such a description would address this comment. However, it seems simpler to remove this constraint which is what the proposed change does.						Yes			On page 78 line 4, delete "The BSSIDs included in the AP List field are ordered by increasing value."																								132


			20598500023			30-Mar-2016 14:37:13 ET			r01-132			Seok, Yongho			yongho.seok@gmail.com						Individual			12			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Newracom Inc.			Technical			116			11.47.2.2			14			What does Time Stamp mean?


If it means the value of the Timestamp field in the FILS Discovery frame, the equation does not make sense.


Because the value of the Timestamp field in the FILS Discovery frame wraps around a range (0-max).						Yes			Remove this equation because what you are saying is very natural.																								133


			20598600023			30-Mar-2016 14:44:42 ET			r01-133			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			18			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			85			9.6.8.36			38			There is an unnecessary difference in the order in which the Figure 9-681a subfields and text describing them are. It would be clearer if the text paragraphs were in the same order as the respective fields in the figure.						No			On page 85, move the paragraph describing the Primary Channel subfield (lines 38-41) to be after the paragraph describing the Operating Class field, i.e., at line 30.																								134


			20598700023			30-Mar-2016 14:47:48 ET			r01-134			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			19			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			88			9.6.16.7.2			40			It would be clearer if the text describing Table 9-365a rows were in the same order as those rows are in the table.						No			On page 88 lines 40-45, reorder the paragraphs to be in the following order: Finite Cyclic Group, FFE, Challenge Text.																								135


			20598800023			30-Mar-2016 14:52:19 ET			r01-135			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			20			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			90			9.6.24.2			2			What is the "This field allows the differentiation between FILS Action frame formats for FILS Container frames" trying to say? The FILS Action field is part of the normal Action frame format and it identified each FILS Action frame "type" (of which, only a single one, the FILS Container frame, is currently defined). This sentence does not seem to add any value here unless there were some more details on what needs to be differentiated.						Yes			On page 90 line 2, delete


"This field allows the differentiation between FILS Action frame formats for FILS Container frames."																								136


			20609800023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-136			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			1			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Technical			60			9.4.2.176			1			The sentence " The CAG Number element is used by the STA to determine if a change in a CAG occurred from the last visit of the STA to a particular AP." has been deleted from the draft while in comment resolution for CID 10156, the sentence has been changed to ""A STA uses the CAG Number element to determine if any change occurred in a CAG since the last visit of the STA to a particular AP." Without the said sentence in this section or in 11.25.3.2.15, it is unclear what the function of the CAG number element is and how it is used.						No			Insert the sentence ""A STA uses the CAG Number element to determine if any change occurred in a CAG since the last visit of the STA to a particular AP." in this paragraph or in 11.25.3.2.15. or provide a detailed procedure on how STA should transmit or use CAG number element in Beacon and probe responses.																								137


			20609900023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-137			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			2			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Technical			113			11.25.3.2.15			24			What is a "CAG ANQP-clement"? It doesnot seem to be explicitly defined in the draft.						No			Define the acronym version of the defintion of CAG ANQP-clement in section 9.4.5.25.																								138


			20610000023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-138			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			3			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Technical			113			11.25.3.2.1			24			No procedure has been defined for STAs transmitting or using CAG number element in beacon or probe responses, while such procedures are essential for STAs to utilize CAG number.						No			Add a short description for procedures of how STAs should transmit or receive CAG number element in beacon or probe responses.																								139


			20610100023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-139			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			4			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Editorial			95			11.1.4.1			15			"for which to scan" does not seem to be correct English.						No			Change "the SSID for which to scan" into "the target SSID of scanning. Change "SSIDs for which to scan" in L 17 into "target SSIDs of scanning"																								140


			20610200023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-140			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			5			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Technical			96			11.1.4.3.2			49			The original word "STA" is sufficiently clear and is better than the term "SME" since it includes "SME" but does not limit the logic to just "SME", especially since it is said that the logics of selection is not specified, and even not all functionalities of the SME is specified in the standards, it is better to leave it open and uses a generic term "STA".						No			Change "SME" to "STA" in L49, L53 and L54.																								141


			20610300023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-141			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			6			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Editorial			97			11.1.4.3.2			30			"MLMESCAN" should be "MLME-SCAN"						No			change "MLMESCAN" to "MLME-SCAN"																								142


			20610400023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-142			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			7			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Technical			103			11.1.4.3.7			1			The phrase "with a matched BSSID" should not be removed, since it is essential that the AP-CSN is associated with the matched BSSID of the AP. The criteria in 11.1.4.3.4 for FILS scanning does not provide the essential matching BSSID criteria for an AP to respond, which will make the procedure function incorrectly.						No			Change " When a FILS AP receives a Probe Request frame with AP-CSN element and the criteria for responding to a


Probe Request ( 11.1.4.3.4 (Criteria for sending a probe response)) are met" into "When a FILS AP receives a Probe Request frame with a matched BSSID containing an AP-CSN element and the criteria for responding to a


Probe Request ( 11.1.4.3.4 (Criteria for sending a probe response)) are met"																								143


			20610500023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-143			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			8			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Editorial			114			11.47.2.1			50			PPPDU should be PPDU.						No			change "PPPDU" to "PPDU"																								144


			20610600023			30-Mar-2016 17:38:07 ET			r01-144			Wang, Xiaofei			xiaofei.wang.us@ieee.org			6316224208			Individual			9			Standards Developing Organization (SDO)			Approve			InterDigital, Inc.			Technical			114			11.47.2.1			53			the resolution for CID 10534 for this paragraph is missing						No			add the resolution for CID 10534 to this paragraph.																								145


			20610700023			30-Mar-2016 17:48:56 ET			r01-145			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			21			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			91			10.27.11			56			It looks like the changes from 11-16-13r0 were not applied correctly here. The last item in the list was supposed to show how N is calculated for the Element ID Extension case (it is currently duplicating the first entry in the list to show how L is defined).						Yes			On page 91 line 56, replace


"L is the size of the information in octets."


with


"N is equal to 1 if (L-254) mod 255 > 0 and equal to 0 otherwise."																								146


			20610800023			30-Mar-2016 17:55:41 ET			r01-146			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			22			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			92			10.27.11			56			The "L mod 255" here is not correct for the case with Element ID Extension. 11-16-13r0 used a different text here: (L-254) mod 255, but that is not complete either. In addition, the titles of the two figures on this page are missing a word ("Element").						Yes			On page 92 line 31, replace "ID Extension" with "Element ID Extension" in the title of Figure 10-40a.


On page 92 line 56, replace


"m: L mod 255  The dashed Fragment element is present when L mod 255 is not equal to 0."


with


"m: (L-254) mod 255  The dashed Fragment element is present when (L-254) mod 255 is not equal to 0."


On page 92 line 62, replace "ID Extension" with "Element ID Extension" in the title of Figure 10-40b.																								147


			20610900023			30-Mar-2016 18:15:57 ET			r01-147			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			23			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			97			11.1.4.3.2			10			Inconsistent spelling of frame names.						No			On page 97 line 10, replace


"receive all probe responses and beacons"


with


"receive all Probe Response and Beacon frames".																								148


			20611000023			30-Mar-2016 18:16:55 ET			r01-148			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			24			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			97			11.1.4.3.2			30			Incorrect spelling of an MLME primitive name.						Yes			On page 97 line 30, replace "MLMESCAN.confirm" with "MLME-SCAN.confirm".																								149


			20611100023			30-Mar-2016 18:22:46 ET			r01-149			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			25			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			99			11.1.4.3.4			13			Inconsistent spelling of a frame name.						No			On page 99 line 13, replace


"was requested in probe request"


with


"was requested in the Probe Request frame".																								150


			20611200023			30-Mar-2016 18:31:48 ET			r01-150			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			26			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			100			11.1.4.3.5			32			The addressing rules describe here in the "Contents of a probe response" (sic) subclause do not work for the "or a Beacon frame" case added in P802.11ai. A Beacon frame cannot be individually addressed (it will be sent to the broadcast address). Neither is the Probe Response frame always individually addressed after the FILS changes to enable broadcast response to multiple Probe Request frames (see page 101 line 2).						Yes			On page 100 line 32, replace (i.e., mark with strikethrough in P802.11ai since this is baseline text):


"individually addressed to the STA that transmitted the Probe Request frame". At the end of this paragraph, add the following sentence:


"A non-FILS STA shall transmit this Probe Response frame to the individual address of the STA that transmitted the Probe Request frame."																								151


			20611400023			30-Mar-2016 18:39:02 ET			r01-151			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			27			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			101			11.1.4.3.5			1			The list items on page 101 lines 1-6 and 17-31 seem to be generic FILS rules and not supposed to be constraint based on whether the Probe Request frames contained the Request element (or Extended Request element). However, the way they have been added to the list here comes with that constraint (page 100 line 36 starts this list with "If there was a Request element or Extended Request element in the Probe Request frame, then:").						No			Move the identified three list items to be outside this list of items so that they apply to Probe Request frames regardless of whether the Request element (or Extended Request element) is included in the Probe Request frame.																								152


			20611500023			30-Mar-2016 18:47:20 ET			r01-152			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			28			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			104			11.3.2			25			The P802.11ai changes to Figure 11-13 revert number of changes done in REVmc while simply stating in editing instructions that revision marks cannot be shown in the drawing. This is not appropriate nor something that TGai has wanted to do as far as I know. The only change some participants in the TGai have wanted to add here is the introduction of the new State 5 that practically duplicates the existing State 2. All other changes here are due to the figure not having been updated to match the baseline changes.						Yes			On page 104, revert all changes to Figure 11-13 and return to the version used in the REVmc. If my unsatisfied comments from the previous round get resolved satisfactorily, no changes would be needed in this figure in P802.11ai. If those comments requesting the useless State 5 from being removed, from the amendment, re-draw only those changes that add the State 5 here on top of the current baseline snapshot to avoid reverting REVmc changes in the figure.																								153


			20611600023			30-Mar-2016 18:50:54 ET			r01-153			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			29			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			107			11.3.4.1			43			Missing editing markup: baseline could not have "non-FILS" here..						Yes			Show inserted text with underlining.																								154


			20611700023			30-Mar-2016 18:52:29 ET			r01-154			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			30			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			107			11.3.4.1			55			Missing space and an extra character..						Yes			On page 107 line 55, replace "theSTA's" with "the STA's" and delete "[" from the end of that line.																								155


			20611900023			30-Mar-2016 18:54:49 ET			r01-155			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			31			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			108			11.3.4.2			29			Typo in updated baseline text in P802.11ai (i.e., baseline is correct; typo is just here in P802.11ai/D7.0 in unmodified baseline text).						Yes			On page 108 line 29, replace "infratstructure" with "infrastructure" (no editing markup since this is unmodified baseline text).																								156


			20612000023			30-Mar-2016 18:56:43 ET			r01-156			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			32			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			110			11.3.5.1			7			Missing editing markup: "non-FILS" could not be there in the baseline..						Yes			Show the inserted text with underlining.																								157


			20612100023			30-Mar-2016 19:03:39 ET			r01-157			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			33			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			112			11.25.3.2.1			14			What is an "AP index"? This does not seem to be defined anywhere. Prior to D7.0, the text here was clearer ("associated with the responding AP") even if not perfect. Now this is unclear due to the use of an undefined "index" term here and also on line 28.						Yes			Either define what the "index" is referring to here or revert the D7.0 changes to get rid of that undefined term.																								158


			20612200023			30-Mar-2016 19:14:54 ET			r01-158			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			34			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			119			11.47.4			58			Typo ("and" -> "an")						Yes			On page 119 line 58, replace


"the server that the AP is capable of participating in and EAP-RP exchange with"


with


"the server that the AP is capable of participating in an EAP-RP exchange with".																								159


			20612300023			30-Mar-2016 19:16:23 ET			r01-159			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			35			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			119			11.47.4			57			Since there can be multiple realms, they can indicate multiple domain names and servers.						Yes			On page 119 line 57, replace


"up to 7 realms that indicate the domain name of the server"


with


"up to 7 realms that indicate the domain names of the servers".																								160


			20612400023			30-Mar-2016 19:18:28 ET			r01-160			Kerry, Stuart			stuart@ok-brit.com			4083483171			Individual			1			General Interest			Disapprove			OK-Brit			Technical			98			11.1.4.3.2			39			Max Channel Time:





Comment: FILS provides mechanisms to prevent wasting bandwidth with unnecessary Probe Requests, and Probe Responses that won't be useful to the client STA due to varying criteria.  Large bandwidth savings can also be achieved by eliminating useless Probe Responses that come too late to be useful.						Yes			Change FILS Stay from MAY to SHALL:





Make it mandatory to include Max Channel Time field in Probe Requests for FILS STAs.  The onerous implementation costs for Max Channel Time are on the AP, and that has been resolved by making the AP response to Max Channel Time a "should" requirement in the last ballot cycle.





Align this position throughout the rest of the document.																								161


			20612500023			30-Mar-2016 19:19:23 ET			r01-161			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			36			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			General			120			11.47.4			8			The empty lines and different indentation level make this a bit difficult to read. The definition of "D" is supposed to be at the same level with the definitions of "H" and "L" here.						Yes			On page 120 line 7, delete the extra dash (list item?) and the following empty lines and indent line 11 ("D for..") so that it matches the lines 4-6 in the "where:" list.																								162


			20612600023			30-Mar-2016 19:21:34 ET			r01-162			Kerry, Stuart			stuart@ok-brit.com			4083483171			Individual			2			General Interest			Disapprove			OK-Brit			Technical			84			9.6.8.36			27			Non-Transmitted BSS:





FILS Discovery





Comment: In typical high density deployments, there are 4 or more SSIDs configured and beaconed per AP, in practice.  Thus there can be a significant bandwidth savings from combining these, using Multiple BSSID support.  The bandwidth gain accrues not just from use of Multiple BSSIDs in Beacon Frames but there is also significant gain available through the use of the Multiple BSSID feature in Probe Responses.  The Probe Response gain is available even when not all devices on the network support the Multiple BSSID feature.  This feature has been in 802.11 since 802.11v (2011); it needs a push to get traction to get it implemented and used.						Yes			Remove the Multiple BSSIDs Presence Indicator.  Instead, make Multiple BSSID support mandatory for TGai devices.																								163


			20612700023			30-Mar-2016 19:30:12 ET			r01-163			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			37			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			133			12.7.1.7.3			31			The P802.11ai changes in PMK-R0 derivation are not consistent with the baseline changes from REVmc anymore. REVmc remove the duplicated definitions of Hash and Z here while pointing at Table 9-132 as the source for this information.						No			On page 133 line 32, replace


"then Hash shall be SHA256, Z shall be 384, Q shall be 256"


with


"then Q shall be 256"


On page 133 line 34, replace


"then Hash shall be SHA384, Z shall be 512, Q shall be 384"


with


"then Q shall be 384"																								164


			20612800023			30-Mar-2016 19:33:07 ET			r01-164			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			38			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			135			12.7.3			13			Typo						No			On page 135 line 13, replace Integrity Algorithm column text "AES--SIV-256" with "AES-SIV-256" (i.e., remove extra '-') to match the style of other added rows in this table).																								165


			20612900023			30-Mar-2016 19:37:21 ET			r01-165			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			39			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			142			12.7.12.2			59			Why is inverse() mentioned here when none of the equations above use it? Was it supposed to be used?						No			Either remove "inverse() and" or use this in the definitions above.																								166


			20613000023			30-Mar-2016 19:44:24 ET			r01-166			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			40			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Editorial			156			12.11.2.6.2			26			A reference to RFC 5116 was added here, but that RFC is not listed in normative references.						Yes			On page 2 line 32, add the following reference:


"IETF RFC 5116, An Interface and Algorithms for Authenticated Encryption, January 2008."																								167


			20613100023			30-Mar-2016 19:54:10 ET			r01-167			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			41			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			156			12.11.2.6.2			12			The AAD used with the AEAD algorithm is defined as a concatenation of number of data items. The only AEAD algorithm that is used in the P802.11ai is AES-SIV which supports multiple variable-length octet strings ("a vector of strings") as the authenticated data. As such, the concatenation to construct a single AAD seems unnecessary for SIV. Is this in support of some other AEAD algorithms or should these be define as a vector of strings instead?						No			Clarify how AES-SIV vector of strings is used (a single AAD vs. separate string for each of the data items). Same for (Re)Association Response frame in 12.11.2.6.3.																								168


			20613200023			30-Mar-2016 19:57:26 ET			r01-168			Malinen, Jouni			j@w1.fi						Individual			42			Producer - Component			Disapprove			Qualcomm Incorporated			Technical			165			B.4.27			52			Now that there is no more difference between the Status column values for FILS2.1 and FILS2.2 for DILS (well, apart from the mistakenly remaining extra comma), these items could be merged into a single one.						No			On page 165 line 52, add 9.4.2.186 as a References column item for FILS 2.1 and delete the FILS2.2 row.																								169


			20613300023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-169			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			1			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			98			11.1.4.3.2			39			FILS provides mechanisms to prevent wasting bandwidth with unnecessary Probe Requests, and Probe Responses that won't be useful to the client STA due to varying criteria.  Large bandwidth savings can also be achieved by eliminating useless Probe Responses that come too late to be useful.						Yes			Change "may" to "shall".  Throughout the rest of the document, make it mandatory to include Max Channel Time field in Probe Requests for FILS STAs.  The onerous implementation costs for Max Channel Time are on the AP, and that has been resolved by making the AP response to Max Channel Time a "should" requirement in the last ballot cycle.																								170


			20613400023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-170			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			2			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			84			9.6.8.36			27			In typical high density deployments, there are 4 or more SSIDs configured and beaconed per AP, in practice.  Thus there can be a significant bandwidth savings from combining these, using Multiple BSSID support.  This feature has been in 802.11 since 802.11v (2011); it needs a push to get traction to get it implemented and used.						Yes			Remove the Multiple BSSIDs Presence Indicator.  Instead, make Multiple BSSID support mandatory for TGai devices.																								171


			20613500023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-171			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			3			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			104			11.3.2			39			FILS authentication, when considering the over-the-air exchange and high-level state changes, looks very similar to Fast BSS Transition (for example).  It does not seem that there is any value in the addition of State 5.  This state behaves exactly like State 2 for any purposes I can see.  Yes, the underlying semantics are different (as they are for other security methods that share State 2), but that is not justification for a new state.						Yes			Fold State 5 into State 2, by adding FILS transitions from State 1 to State 2 and State 2 to State 4, similar to the FT transitions.  Undo the changes on page 107, as these changes are not needed if the (duplicative) State 5 is not added.																								172


			20613600023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-172			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			4			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			15			5.2.3.3			19			The MAC sublayer management entity does not have a SAP with MA-UNITDATA primitves (the MAC_SAP), to the LLC sublayer.  Thus, this entity cannot pass a MA-UNITDATA.indication as described.  The MLME will need to coordinate with the MAC Sublayer entity, to pass the encapsulated data up to the LLC sublayer.						Yes			Change "be passed from the MAC sublayer management entity" to "from the MAC sublayer entity, in coordination with the MAC sublayer management entity, "																								173


			20613700023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-173			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			5			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			41			6.3.11.2.2			8			Clause 9.4.1.32 (of REVmc) defines a single OUI.  This parameter seems to be a list/set of OUIs.  It needs to be clarified that this is a set (or a list?) of OUIs, each of which is per 9.4.1.32.						Yes			Put back the language that said, "A set of OUIs", by changing this to, "A set of OUIs, each of which is as defined in 9.4.1.32."																								174


			20613800023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-174			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			6			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			130			11.1.4.3.4			6			This requirement is ambiguous.  It says, "If ... any value of the Known OUIs ... do not equal [to] any value of OUIs"  Does this mean if there is any single missing/mismatched OUI then do not respond, or if none of the OUIs can be matched then do not respond?  (The first "any" is confusing.)						Yes			Rewrite the sentence to make the many-to-many mapping check clear.																								175


			20613900023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-175			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			7			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			35			6.3.105.2.2			21			Why is FILSIPAddressAssignment an optional parameter to this primitive?  What's the point of the primitive ever being used without this parameter?						Yes			Delete the sentence starting, "The parameter is


optionally present ..."																								176


			20614000023			30-Mar-2016 23:02:59 ET			r01-176			Hamilton, Mark			mark.hamilton2152@gmail.com			-9592			Individual			8			Producer - System / Manufacturer			Disapprove			Ruckus Wireless			Technical			35			6.3.105.2.2			12			The FILSContainerTimeLimit appears to be purely a local process (nothing is exchanged with the peer, no other behavior is linked to this timeout).  Such local timeout processing does not need to be specified in the Standard.						Yes			Remove the FILSContainerTimeLimit argument.																								177
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			Type Conversion Failure			Phone			111


			Type Conversion Failure			Phone			112


			Type Conversion Failure			Phone			113


			Type Conversion Failure			Phone			114


			Type Conversion Failure			Phone			115


			Type Conversion Failure			Phone			116


			Type Conversion Failure			Phone			117


			Type Conversion Failure			Phone			118


			Type Conversion Failure			Phone			119


			Type Conversion Failure			Phone			120


			Type Conversion Failure			Phone			121


			Type Conversion Failure			Phone			122


			Type Conversion Failure			Phone			125


			Type Conversion Failure			Phone			126


			Type Conversion Failure			Phone			127


			Type Conversion Failure			Phone			128


			Type Conversion Failure			Phone			129


			Type Conversion Failure			Phone			130


			Type Conversion Failure			Phone			131


			Type Conversion Failure			Phone			132


			Type Conversion Failure			Phone			133


			Type Conversion Failure			Phone			134


			Type Conversion Failure			Phone			135


			Type Conversion Failure			Phone			136


			Type Conversion Failure			Phone			137


			Type Conversion Failure			Phone			138


			Type Conversion Failure			Phone			139


			Type Conversion Failure			Phone			140


			Type Conversion Failure			Phone			141


			Type Conversion Failure			Phone			142


			Type Conversion Failure			Phone			143


			Type Conversion Failure			Phone			144


			Type Conversion Failure			Phone			145


			Type Conversion Failure			Phone			146


			Type Conversion Failure			Phone			147


			Type Conversion Failure			Phone			148


			Type Conversion Failure			Phone			149


			Type Conversion Failure			Phone			150


			Type Conversion Failure			Phone			151


			Type Conversion Failure			Phone			152


			Type Conversion Failure			Phone			153


			Type Conversion Failure			Phone			154


			Type Conversion Failure			Phone			155


			Type Conversion Failure			Phone			156


			Type Conversion Failure			Phone			157


			Type Conversion Failure			Phone			158


			Type Conversion Failure			Phone			159


			Type Conversion Failure			Phone			160


			Type Conversion Failure			Phone			161


			Type Conversion Failure			Phone			162


			Type Conversion Failure			Phone			163


			Type Conversion Failure			Phone			164


			Type Conversion Failure			Phone			165


			Type Conversion Failure			Phone			166


			Type Conversion Failure			Phone			167


			Type Conversion Failure			Phone			168


			Type Conversion Failure			Phone			169


			Type Conversion Failure			Phone			170


			Type Conversion Failure			Phone			171


			Type Conversion Failure			Phone			172


			Type Conversion Failure			Phone			173


			Type Conversion Failure			Phone			174


			Type Conversion Failure			Phone			175


			Type Conversion Failure			Phone			176


			Type Conversion Failure			Phone			177


			Type Conversion Failure			Phone			178





			Error			Field			Row


			Type Conversion Failure			Phone			76


			Type Conversion Failure			Phone			77


			Type Conversion Failure			Phone			78


			Type Conversion Failure			Phone			79


			Type Conversion Failure			Phone			80


			Type Conversion Failure			Phone			81


			Type Conversion Failure			Phone			82


			Type Conversion Failure			Phone			83


			Type Conversion Failure			Phone			84


			Type Conversion Failure			Phone			85


			Type Conversion Failure			Phone			86


			Type Conversion Failure			Phone			87


			Type Conversion Failure			Phone			88


			Type Conversion Failure			Phone			89


			Type Conversion Failure			Phone			90


			Type Conversion Failure			Phone			91


			Type Conversion Failure			Phone			92


			Type Conversion Failure			Phone			93


			Type Conversion Failure			Phone			94


			Type Conversion Failure			Phone			95


			Type Conversion Failure			Phone			96


			Type Conversion Failure			Phone			97


			Type Conversion Failure			Phone			98


			Type Conversion Failure			Phone			99


			Type Conversion Failure			Phone			100


			Type Conversion Failure			Phone			101


			Type Conversion Failure			Phone			102


			Type Conversion Failure			Phone			103


			Type Conversion Failure			Phone			104


			Type Conversion Failure			Phone			105


			Type Conversion Failure			Phone			106


			Type Conversion Failure			Phone			107


			Type Conversion Failure			Phone			108


			Type Conversion Failure			Phone			109


			Type Conversion Failure			Phone			110


			Type Conversion Failure			Phone			111


			Type Conversion Failure			Phone			112


			Type Conversion Failure			Phone			113


			Type Conversion Failure			Phone			114


			Type Conversion Failure			Phone			115


			Type Conversion Failure			Phone			116


			Type Conversion Failure			Phone			117


			Type Conversion Failure			Phone			118


			Type Conversion Failure			Phone			119


			Type Conversion Failure			Phone			120


			Type Conversion Failure			Phone			121


			Type Conversion Failure			Phone			122


			Type Conversion Failure			Phone			125


			Type Conversion Failure			Phone			126


			Type Conversion Failure			Phone			127


			Type Conversion Failure			Phone			128


			Type Conversion Failure			Phone			129


			Type Conversion Failure			Phone			130


			Type Conversion Failure			Phone			131


			Type Conversion Failure			Phone			11


			Type Conversion Failure			Phone			12


			Type Conversion Failure			Phone			13


			Type Conversion Failure			Phone			14


			Type Conversion Failure			Phone			15


			Type Conversion Failure			Phone			16


			Type Conversion Failure			Phone			18


			Type Conversion Failure			Phone			20


			Type Conversion Failure			Phone			21


			Type Conversion Failure			Phone			22


			Type Conversion Failure			Phone			23


			Type Conversion Failure			Phone			24


			Type Conversion Failure			Phone			25


			Type Conversion Failure			Phone			26


			Type Conversion Failure			Phone			27


			Type Conversion Failure			Phone			28


			Type Conversion Failure			Phone			29


			Type Conversion Failure			Phone			30


			Type Conversion Failure			Phone			31


			Type Conversion Failure			Phone			32


			Type Conversion Failure			Phone			33


			Type Conversion Failure			Phone			34


			Type Conversion Failure			Phone			44


			Type Conversion Failure			Phone			45


			Type Conversion Failure			Phone			46


			Type Conversion Failure			Phone			47


			Type Conversion Failure			Phone			48


			Type Conversion Failure			Phone			49


			Type Conversion Failure			Phone			50


			Type Conversion Failure			Phone			51


			Type Conversion Failure			Phone			52


			Type Conversion Failure			Phone			53


			Type Conversion Failure			Phone			54


			Type Conversion Failure			Phone			55


			Type Conversion Failure			Phone			56


			Type Conversion Failure			Phone			57


			Type Conversion Failure			Phone			58


			Type Conversion Failure			Phone			59


			Type Conversion Failure			Phone			60


			Type Conversion Failure			Phone			61


			Type Conversion Failure			Phone			62


			Type Conversion Failure			Phone			63


			Type Conversion Failure			Phone			64


			Type Conversion Failure			Phone			65


			Type Conversion Failure			Phone			66


			Type Conversion Failure			Phone			67


			Type Conversion Failure			Phone			68


			Type Conversion Failure			Phone			69


			Type Conversion Failure			Phone			70


			Type Conversion Failure			Phone			71


			Type Conversion Failure			Phone			72


			Type Conversion Failure			Phone			73


			Type Conversion Failure			Phone			74


			Type Conversion Failure			Phone			75


			Type Conversion Failure			Phone			132


			Type Conversion Failure			Phone			133


			Type Conversion Failure			Phone			134


			Type Conversion Failure			Phone			135


			Type Conversion Failure			Phone			136


			Type Conversion Failure			Phone			137


			Type Conversion Failure			Phone			138


			Type Conversion Failure			Phone			139


			Type Conversion Failure			Phone			140


			Type Conversion Failure			Phone			141


			Type Conversion Failure			Phone			142


			Type Conversion Failure			Phone			143


			Type Conversion Failure			Phone			144


			Type Conversion Failure			Phone			145


			Type Conversion Failure			Phone			146


			Type Conversion Failure			Phone			147


			Type Conversion Failure			Phone			148


			Type Conversion Failure			Phone			149


			Type Conversion Failure			Phone			150


			Type Conversion Failure			Phone			151


			Type Conversion Failure			Phone			152


			Type Conversion Failure			Phone			153


			Type Conversion Failure			Phone			154


			Type Conversion Failure			Phone			155


			Type Conversion Failure			Phone			156


			Type Conversion Failure			Phone			157


			Type Conversion Failure			Phone			158


			Type Conversion Failure			Phone			159


			Type Conversion Failure			Phone			160


			Type Conversion Failure			Phone			161


			Type Conversion Failure			Phone			162


			Type Conversion Failure			Phone			163


			Type Conversion Failure			Phone			164


			Type Conversion Failure			Phone			165


			Type Conversion Failure			Phone			166


			Type Conversion Failure			Phone			167


			Type Conversion Failure			Phone			168


			Type Conversion Failure			Phone			169


			Type Conversion Failure			Phone			170


			Type Conversion Failure			Phone			171


			Type Conversion Failure			Phone			172


			Type Conversion Failure			Phone			173


			Type Conversion Failure			Phone			174


			Type Conversion Failure			Phone			175


			Type Conversion Failure			Phone			176


			Type Conversion Failure			Phone			177


			Type Conversion Failure			Phone			178





			originalCID			duplicateCID





			Comment ID			Date			Comment #			Email			Name			Phone			Index #			Style			Classification			Affiliation			Vote			Category			Page			Line			Subclause			Comment			File			Must Be Satisfied			Disposition Status			Proposed Change			Disposition Detail			Other1			Other2			Other3			DuplicateOfCID			Hash			CID





			Resolution Status			Resn Status


			Accepted			A


			Revised			V


			Rejected			J





SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;


INSERT INTO comments ([Comment ID], Date, [Comment #], Name, Email, Phone, Style, [Index #], Classification, Vote, Affiliation, Category, Page, Subclause, Line, Comment, File, [Must Be Satisfied], [Proposed Change], [Resolution Status], [Resolution Detail], Other1, Other2, Other3)
SELECT comments1.[Comment ID], comments1.Date, comments1.[Comment #], comments1.Name, comments1.Email, comments1.Phone, comments1.Style, comments1.[Index #], comments1.Classification, comments1.Vote, comments1.Affiliation, comments1.Category, comments1.Page, comments1.Subclause, comments1.Line, comments1.Comment, comments1.File, comments1.[Must Be Satisfied], comments1.[Proposed Change], comments1.[Resolution Status], comments1.[Resolution Detail], comments1.Other1, comments1.Other2, comments1.Other3
FROM comments1;


INSERT INTO commentsdb (LB, Draft, CID, Commenter, Vote, [Clause Number(C)], [Page(C)], [Line(C)], [Type of Comment], [Part of No Vote], Page, Line, Clause, Comment, [Proposed Change], [Resn Status], Resolution, [Duplicate of CID])
SELECT Forms!import!LB AS LB, Forms!import!Draft AS Draft, [comments to lc format].CID AS newCID, [comments to lc format].Commenter, [comments to lc format].Vote, [comments to lc format].[Clause Number(C)], [comments to lc format].[Page(C)], [comments to lc format].[Line(C)], [comments to lc format].[Type of Comment], [comments to lc format].[Part of No Vote], [comments to lc format].Page, [comments to lc format].Line, [comments to lc format].Clause, [comments to lc format].Comment, [comments to lc format].[Proposed Change], [comments to lc format].[Resn Status], [comments to lc format].Resolution, [comments to lc format].[Duplicate of CID]
FROM [comments to lc format]
WHERE ((([comments to lc format].CID) Not In (select CID from commentsdb)));


INSERT INTO comments ([Comment ID], Date, [Comment #], Name, Email, Phone, Style, [Index #], Classification, Vote, Affiliation, Category, Page, Subclause, Line, Comment, File, [Must Be Satisfied], [Proposed Change], [Resolution Status], [Resolution Detail], Other1, Other2, Other3, DuplicateOfCID, Hash, CID)
SELECT [raw comments].[Comment ID], [raw comments].Date, [raw comments].[Comment #], [raw comments].Name, [raw comments].Email, [raw comments].Phone, [raw comments].Style, [raw comments].[Index #], [raw comments].Classification, [raw comments].Vote, [raw comments].Affiliation, [raw comments].Category, [raw comments].Page, [raw comments].Subclause, [raw comments].Line, LFtoCRLF([raw comments].Comment), [raw comments].File, [raw comments].[Must Be Satisfied], LFtoCRLF([raw comments].[Proposed Change]), [raw comments].[Disposition Status], [raw comments].[Disposition Detail], [raw comments].Other1, [raw comments].Other2, [raw comments].Other3, [raw comments].DuplicateOfCID, [raw comments].Hash, [raw comments].CID
FROM [raw comments];


SELECT comments.[Comment ID], comments.Comment, comments.[Proposed Change], commentsdb.Comment, commentsdb.[Proposed Change], iif(left(comments.Comment, len(commentsdb.comment))=commentsdb.comment,"","differ") AS [commentDiffer?], iif(left(comments.[Proposed Change], len(commentsdb.[Proposed Change]))=commentsdb.[Proposed Change],"","differ") AS [changeDiffer?]
FROM comments LEFT JOIN commentsdb ON comments.[Comment #] = commentsdb.CID;


SELECT comments.[Comment ID], comments.[Comment #], comments.Comment, comments.[Proposed Change], len(comments.Comment) AS lenComment, len(comments.[Proposed Change]) AS lenChange
FROM comments;


SELECT comments.CID, comments.Name AS Commenter, comments.Vote, comments.Subclause AS [Clause Number(C)], comments.Page AS [Page(C)], comments.Line AS [Line(C)], Left(comments.Category,1) AS [Type of Comment], comments.[Must Be Satisfied] AS [Part of No Vote], comments.Page AS Page, comments.Line AS Line, comments.Subclause AS Clause, comments.Comment, comments.[Proposed Change], comments.[Resolution Status], [Resn Status codes].[Resn Status], comments.[Resolution Detail] AS Resolution, DuplicateOfCID AS [Duplicate of CID]
FROM comments LEFT JOIN [Resn Status codes] ON comments.[Resolution Status]=[Resn Status codes].[Resolution Status];


SELECT Count(commentsdb.[Motion Number]) AS Count
FROM (commentsdb INNER JOIN comments ON commentsdb.CID=comments.CID) INNER JOIN [Resn Status codes] ON commentsdb.[Resn Status]=[Resn Status codes].[Resn Status]
HAVING (((Count(commentsdb.[Motion Number])) Is Not Null));


SELECT Count(commentsdb.CID) AS Count
FROM (commentsdb RIGHT JOIN comments ON commentsdb.CID=comments.CID) LEFT JOIN [Resn Status codes] ON commentsdb.[Resn Status]=[Resn Status codes].[Resn Status]
WHERE (((commentsdb.[Motion Number]) Is Null)) OR ((([Resn Status codes].[Resolution Status]) Is Null));


SELECT DISTINCT [export resolved comments].Name, [export resolved comments].Vote, [export resolved comments].Affiliation, [export resolved comments].Email
FROM [export resolved comments];


SELECT comments.[Comment ID], comments.Date, comments.[Comment #], comments.Name, comments.Email, comments.Phone, comments.Style, comments.[Index #], comments.Classification, comments.Vote, comments.Affiliation, comments.Category, comments.Page, comments.Subclause, comments.Line, comments.Comment, comments.File, comments.[Must Be Satisfied], comments.[Proposed Change], [Resn Status codes].[Resolution Status] AS [Disposition Status], ReplaceBadMyProjectChars(TrimFlag(commentsdb.Resolution)) AS [Disposition Detail], comments.Other1, comments.Other2, comments.Other3
FROM (commentsdb INNER JOIN comments ON commentsdb.CID = comments.CID) INNER JOIN [Resn Status codes] ON commentsdb.[Resn Status] = [Resn Status codes].[Resn Status]
WHERE (((commentsdb.[Motion Number]) Is Not Null))
ORDER BY commentsdb.CID;


SELECT comments.CID, duplicates.CID
FROM comments INNER JOIN comments AS duplicates ON comments.hash=duplicates.hash
WHERE ((comments.CID<duplicates.CID) And eq(comments.Subclause,duplicates.Subclause) And eq(comments.Page,duplicates.Page) And eq(comments.Line,duplicates.Line) And eq(comments.Comment,duplicates.Comment) And eq(comments.[proposed change],duplicates.[proposed change]));


SELECT DISTINCT min(comments.CID) AS CID
FROM [matching cids]
GROUP BY duplicates.CID;


INSERT INTO duplicates (originalCID, duplicateCID)
SELECT [matching cids].comments.CID AS originalCID, [matching cids].duplicates.CID AS duplicateCID
FROM [original comments that are duplicated] INNER JOIN [matching cids] ON [original comments that are duplicated].CID=[matching cids].comments.CID;


UPDATE comments
SET [Comment #] = [Comment #]+2700;


SELECT [raw comments].[Comment ID], [raw comments].Comment, test2(Comment) AS Expr1
FROM [raw comments];


UPDATE comments INNER JOIN duplicates ON comments.CID=duplicates.duplicateCID
SET comments.duplicateOfCID = duplicates.originalCID;


UPDATE comments
SET Hash = hash(IIf(Comment Is Null,"",Comment)+IIf([Proposed Change] Is Null,"",[Proposed Change]))
WHERE isnull(comments.hash);


SELECT Max([comments plus lengths].lenComment) AS MaxOflenComment, Max([comments plus lengths].lenChange) AS MaxOflenChange
FROM [comments plus lengths];


SELECT Trim(Str(comments.[Comment ID])) AS [Comment ID], comments.Date, comments.[Comment #], commentsdb.Resolution, [Resn Status codes].[Resolution Status] AS [Disposition Status], TrimFlag(commentsdb.Resolution) AS [Disposition Detail], Test1(commentsdb.Resolution, TrimFlag(commentsdb.Resolution)) AS Test1
FROM (commentsdb INNER JOIN comments ON commentsdb.CID = comments.CID) INNER JOIN [Resn Status codes] ON commentsdb.[Resn Status] = [Resn Status codes].[Resn Status]
WHERE (((commentsdb.[Motion Number]) Is Not Null));


UPDATE comments
SET [Comment #] = [Comment #]+Forms!import!CIDoffset;


UPDATE comments INNER JOIN commentsdb ON comments.[Comment #] = commentsdb.CID
SET commentsdb.Comment = comments.Comment, commentsdb.[Proposed Change] = comments.[Proposed Change];






view MyProject comments csv.accdb

			Date			Comment #			Name			Email			Phone			Style			Index #			Classification			Vote			Affiliation			Category			Page			Subclause			Line			File			Must Be Satisfied			Disposition Status			Disposition Detail			Other1			Other2			Other3			ID			Comment			Proposed Change			Comment ID





			Position			Filter Name			Filter


			1			All			true


			2			MBS only			[Must Be Satisfied] = 'Yes'


			10			Rejected			[Disposition Status] = 'Rejected'


			3			Not Accepted			[Disposition Status] <> 'Accepted'


			4			Blank Disposition Detail			isnull([Disposition Detail])


			12			Dubious			([Disposition Status] <> 'Accepted' and isnull([Disposition Detail])) or ([Disposition Status] = 'Accepted' and not isnull([Disposition Detail])) or isnull([Disposition Status]) or ([Disposition Status] = 'Accepted' and isnull([Proposed Change]))





SELECT [filters].[Position], [filters].[Filter Name], [filters].[Filter]
FROM filters
ORDER BY [Position];


SELECT DISTINCTROW *
FROM comments;





